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«P»

Η
ραγδαία άνοδος του χρυσού το τελευταίο χρονι-
κό διάστημα δημιουργεί όχι μόνο οικονομικούς
αλλά και γεωπολιτικούς προβληματισμούς. Κάτι

παράξενο έχει συμβεί στην τιμή του χρυσού τον τελευ-
ταίο χρόνο. Σπάζοντας το ένα ρεκόρ μετά το άλλο, φαίνε-
ται να έχει αποσυνδεθεί από τους παραδοσιακούς ιστο-
ρικούς παράγοντες που τον επηρεάζουν, όπως τα επιτό-
κια, ο πληθωρισμός και το δολάριο. 

Τους τελευταίους 12 μήνες, η τιμή μιας ουγκιάς χρυ-
σού -όπως γράφουν οικονομικοί αναλυτές- στις διεθνείς
αγορές έχει αυξηθεί από τα 1.947 στα 2.715 δολάρια, ση-
μειώνοντας άνοδο σχεδόν 40%. Ορισμένοι θεωρούν την
επίδοση του χρυσού μέρος των κινδύνων που ενέχουν οι
στρατιωτικές συγκρούσεις που αναγκάζουν αρκετούς να
επενδύουν σε αποθεματικά χρυσού. Ωστόσο, η ξέφρενη
πορεία των τιμών υποδηλώνει πως μπορεί να συμβαί-
νουν πολύ περισσότερα τα οποία ακόμα δεν γνωρίζουμε.

Το σίγουρο είναι πως αυτός ο καλπασμός της τιμής
ήταν σχετικά γραμμικός, με την όποια οπισθοχώρηση να
προσελκύει περισσότερους αγοραστές. Υπάρχουν, δη-
λαδή, μια τάση και μια επιθυμία των αγορών να διαφο-
ροποιήσουν σταδιακά τα αποθεματικά τους από τη ση-
μαντική κυριαρχία του δολαρίου, παρά τις βλέψεις της
Αμερικής. Υπάρχει ενδιαφέρον να διερευνηθούν πιθα-
νές εναλλακτικές έναντι του συστήματος πληρωμών που
βασίζεται στο δολάριο, το οποίο βρίσκεται στον πυρήνα
των συναλλαγών εδώ και περίπου 80 χρόνια. Είναι αυτό
έλλειψη εμπιστοσύνης προς τις ΗΠΑ; Είναι το γεγονός
ότι η Ρωσία συνεχίζει να εμπορεύεται και να αναπτύσσει
την οικονομία της παρά το γεγονός ότι κάποιες ρωσικές
τράπεζες αποβλήθηκαν από το 2022 από το Swift; Το
Κρεμλίνο, για παράδειγμα, κατάφερε να δημιουργήσει
ένα δυσκίνητο εναλλακτικό σύστημα εμπορίου και πλη-
ρωμών, παρακάμπτοντας όμως το δολάριο παρά τις

όποιες αρχικές δυσκολίες…  Το μέγα ζήτημα εδώ δεν
είναι ότι κάποιοι επιχειρούν να διεμβολίσουν τον ρόλο
του δολαρίου ως ισχυρού παίκτη, στοχεύοντας και σε
μια σταδιακή αλλαγή στη λειτουργία του παγκόσμιου
συστήματος. 

Πρακτικά, βέβαια, κανένα άλλο νόμισμα δεν μπορεί
να εκτοπίσει το δολάριο από τη μια στιγμή στην άλλη, λό-
γω των ισχυρών αποθεματικών σε υδρογονάνθρακες.
Περιφερειακά όμως δημιουργούνται πυρήνες άλλων
συναλλαγών με στόχο να κατακερματίσουν ουσιαστικά
το παγκόσμιο σύστημα και να διαβρώσουν τη διεθνή
επιρροή του δολαρίου και του αμερικανικού χρηματοπι-
στωτικού συστήματος. Ένα τέτοιο σενάριο αγγίζει βε-
βαίως και τα όρια της εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ, αλλά
θα έπρεπε να απασχολεί και τη Δύση συνολικά, ειδικά
τώρα που το Μεσανατολικό μυρίζει μπαρούτι.
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H άνοδος του χρυσού και ο διεμβολισμός του δολαρίου
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Σ
την ενδυνάμωση των ελληνογερμα-
νικών σχέσεων σε μια περίοδο με-
γάλων προκλήσεων, όπως αναφέ-

ρεται και στην επίσημη ανακοίνωση της
γερμανικής προεδρίας, δηλαδή «στη μετα-
νάστευση και τη βιωσιμότητα στη συνεργα-
σία στις επιχειρήσεις, την επιστήμη και τον
πολιτισμό», στοχεύει η τριήμερη επίσκεψη
στη χώρα μας, αρχής γενομένης από σήμε-
ρα, του ομοσπονδιακού προέδρου της Γερ-
μανίας Φρανκ Βάλτερ Σταϊνμάγερ. Πρόκει-
ται για την τέταρτη επίσκεψη του Γερμανού

προέδρου στη χώρα μας, τη
δεύτερη στην τωρινή του
θητεία, η οποία είναι γεμά-
τη από συμβολισμούς με
ιδιαίτερη αξία.

Η θέση της Ελλάδας
Επιπρόσθετα η επίσκεψη

του κ. Σταϊνμάγερ τη δεδο-
μένη χρονική συγκυρία έχει ιδιαίτερη ση-
μασία, καθώς θα είναι μια ευκαιρία και για
τον πρωθυπουργό να επαναλάβει στον
Γερμανό πρόεδρο τη θέση της χώρας μας
στο Μεταναστευτικό μετά την πρόσφατη
στροφή της Γερμανίας, με την οποία μετα-
κυλίεται στις χώρες υποδοχής μετανα-
στών, όπως η Ελλάδα, η πίεση.

Παρότι η Αθήνα κράτησε ιδιαίτερα συγ-
κρατημένους τόνους, ο πρωθυπουργός
έσπευσε να διαμηνύσει ότι δεν πρόκειται
να γίνει ανεκτή η μονομερής κατάργηση
του Σένγκεν. «Αυτό που σίγουρα μια χώρα
σαν την Ελλάδα δεν μπορεί να δεχτεί είναι
να επωμιστεί ένα δυσανάλογα μεγάλο βά-
ρος λόγω απλώς της γεωγραφικής της ιδι-
αιτερότητας, του γεγονότος ότι βρίσκεται
στα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης», είπε προ μηνός ο κ. Μητσοτάκης.

Το πρόγραμμα της επίσκεψης
Ο κ. Σταϊνμάγερ φτάνει το μεσημέρι στη

Θεσσαλονίκη, όπου συνοδευόμενος από
την κυρία Σακελλαροπούλου θα επισκε-
φτεί το υπό ανέγερση Μουσείο του Ολο-
καυτώματος, ενώ αργότερα θα συμμετά-
σχει σε συζήτηση για τις ελληνογερμανι-
κές σχέσεις, η οποία θα πραγματοποιηθεί
στο Ινστιτούτο Γκέτε. Στη συζήτηση θα
συμμετάσχει, μεταξύ άλλων, ο πρώην προ-
πονητής της Εθνικής Ότο Ρεχάγκελ. Το ίδιο
βράδυ ο Γερμανός πρόεδρος θα φθάσει
στην Αθήνα και θα επισκεφτεί το εργοστά-
σιο της γερμανικής φαρμακευτικής εται-
ρίας Boehringer Ingelheim στο Κορωπί
και ακολούθως το ατελιέ του καλλιτέχνη

Τεό (Θεόκλητου) Τριανταφυλλίδη, όπου και
θα συναντηθεί με συμμετέχοντες στην
Μπιενάλε της Αθήνας.

Αύριο ο κ. Σταϊνμάγερ θα καταθέσει στε-
φάνι στο Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη
και κατόπιν θα γίνει δεκτός με στρατιωτι-
κές τιμές στο Προεδρικό Μέγαρο από την
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, με την οποία
θα έχει και κατ’ ιδίαν συνομιλίες. Αμέσως
μετά θα μεταβεί στο Μέγαρο Μαξίμου,
όπου θα συναντηθεί με τον πρωθυπουργό.

Αργότερα ο ομοσπονδιακός πρόεδρος θα
επισκεφτεί το Νομισματικό Μουσείο στο
Ιλίου Μέλαθρον, το οποίο κατασκευάστηκε
σε σχέδια του Ερνέστου Τσίλερ ως κατοικία
της οικογένειας Σλήμαν και ακολούθως το
Γερμανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο, όπου
θα συμμετάσχει σε εκδήλωση για τα 150
χρόνια από την ίδρυσή του, που συμπληρώ-
νονται φέτος. Το απόγευμα θα μεταβεί στη
Μαλακάσα προκειμένου να επισκεφθεί
κέντρο υποδοχής και καταγραφής προ-
σφύγων και το βράδυ θα παρακολουθήσει
κονσέρτο της τσελίστριας Τάνια Τέτσλαφ

στον Κεραμεικό. Αργότερα θα παρακαθίσει
σε δείπνο που θα παραθέσει προς τιμήν του
η Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Στην Κρήτη
Μεθαύριο, Πέμπτη, ο κ. Σταϊνμάγερ θα

μεταβεί στην Κρήτη και θα καταθέσει στε-
φάνι στο Μνημείο για τα Θύματα της Κατα-
στροφής του Κανδάνου. Το απόγευμα της
ίδιας μέρας θα μεταβεί στο Terra Creta,
ένα εγχείρημα του γερμανικού τουριστι-
κού ομίλου ΤUI «Από το χωράφι στο πιρού-
νι» και θα συνομιλήσει με εργαζόμενους
και συμμετέχοντες στο πρόγραμμα. Πρό-
κειται για την πρώτη επίσκεψη Γερμανού
προέδρου στην Κρήτη και να αποδειχθεί αν
ο Φρανκ Bάλτερ Σταϊνμάγερ θα πράξει κάτι
αντίστοιχο με την ιστορική ομιλία του προ-
κατόχου του Γιόαχιμ Γκάουκ στο μαρτυρι-
κό χωριό Λιγκιάδες Ιωαννίνων το 2014.
«Με συνείδηση της ντροπής και του πόνου,
ζητώ στο όνομα της Γερμανίας συγγνώμη
από τις οικογένειες των δολοφονηθέν-
των», είχε δηλώσει τότε ο κ. Γκάουκ, έχον-

τας στο πλευρό του τον τότε Πρόεδρο της
Δημοκρατίας Κάρολο Παπούλια.

Γερμανικές αποζημιώσεις
Όσο για το μεγάλο αγκάθι των πολεμικών

επανορθώσεων, το θέμα έχει υποχωρήσει
από τα πρώτα θέματα της ατζέντας. Άλλω-
στε, οι θέσεις των δύο πλευρών είναι γνω-
στές. Για την Ελλάδα οι αξιώσεις για πολε-
μικές αποζημιώσεις και επανορθώσεις
προς τη Γερμανία παραμένουν ενεργές από
όλες τις μεταπολεμικές κυβερνήσεις. Για
τη Γερμανία αντίθετα το θέμα έκλεισε ορι-
στικά, νομικά και πολιτικά με τη Συνθήκη
2+4 για τη Γερμανική Επανένωση το 1990.

Σε συνέντευξή της στην DW το 2023 η
Ελληνίδα Πρόεδρος Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου είχε δηλώσει ότι «τα βάρη του πα-
ρελθόντος είναι εκεί, δεν εξαφανίζονται
μονομερώς, αλλά στις σύγχρονες κοινω-
νίες οι διαφορές λύνονται με τον διάλογο.
Θα μπορούσε στο μέλλον, με διάλογο και
καλή διάθεση, να εξευρεθεί μια λύση». Εί-
χε τονίσει μάλιστα ότι «τα νομικά ζητήματα
έχουν τεθεί, αλλά είναι ένα καθαρά πολιτι-
κό θέμα». Σε κάθε περίπτωση η επίσκεψη
του Φρανκ Bάλτερ Σταϊνμάγερ στην Κρήτη
και τη Θεσσαλονίκη αποτυπώνει την πρό-
θεση να διατηρηθεί η ιστορική μνήμη.

Η ατζέντα και οι συμβολισμοί

Πρόκειται για την τέταρτη επίσκεψη του Γερμανού προέδρου 
στη χώρα μας -δεύτερη στην τωρινή του θητεία

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΣΤΑΪΝΜΑΓΕΡ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
ε πλήρη εξέλιξη -και ακολουθών-
τας το προεκλογικό χρονοδιάγραμ-
μα της κυβέρνησης- βρίσκεται ο

φορολογικός σχεδιασμός που έχει κα-
ταρτίσει το υπουργείο Οικονομικών, με
στόχο την περαιτέρω μείωση της φορολο-
γίας. Απώτερος στόχος, η βελτίωση του

διαθέσιμου εισοδήματος, η
ενίσχυση της κατανάλωσης
και τελικά η ανάπτυξη της
οικονομίας. 

Μιλώντας στο Αθηναϊκό
Πρακτορείο ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κωστής Χατζη-

δάκης τόνισε: «Αποτελεί δέσμευση της κυ-
βέρνησης ότι, πέρα από τη στήριξη της κοι-
νωνικής πολιτικής, ένα τμήμα της αύξησης
των εσόδων που θα προέλθουν από τη μεί-
ωση της φοροδιαφυγής θα κατευθυνθεί σε
περαιτέρω μείωση φόρων».

Φορολογικός σχεδιασμός
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, στην οδό Νίκης

έχουν ήδη καταρτίσει έναν σχεδιασμό για
τα επόμενα χρόνια, ο οποίος περιλαμβάνει
τις εξής σημαντικές στρατηγικές:
� Μείωση ασφαλιστικών εισφορών: Η κυ-
βέρνηση σχεδιάζει άλλη μία μείωση των ει-
σφορών κατά μισή μονάδα το 2027, μείωση
που θα προστεθεί στις ελαφρύνσεις που
έχουν ήδη αποφασιστεί, μικραίνοντας το
μισθολογικό κόστος για τους επιχειρημα-
τίες και παράλληλα δίνοντας έμμεση αύξη-
ση στα καθαρά εισοδήματα των μισθωτών.
� Μείωση τεκμηρίων διαβίωσης: Από το
2026 προγραμματίζεται μείωση των τεκ-
μηρίων διαβίωσης κατά 30%, ενώ μακρο-
πρόθεσμος στόχος είναι η πλήρης κατάρ-
γησή τους. Άλλωστε είναι απόλυτα ξεκά-
θαρο προς το υπουργείο ότι η στήριξη
στην τεκμαρτή φορολόγηση αποδεικνύει
εμμέσως ότι οι φορολογικές αρχές δεν
έχουν καταφέρει να αποκαλύψουν πλή-
ρως τη φορολογική ύλη. Για την αλλαγή
αυτή το υπουργείο Οικονομικών θα βασι-
στεί στην πλήρη αξιοποίηση των ψηφια-
κών εργαλείων για τον ακριβέστερο προσ-
διορισμό των εισοδημάτων και της περι-
ουσιακής κατάστασης, με στόχο να εξα-
λειφθούν οι αδικίες σε βάρος πολιτών με
χαμηλά εισοδήματα.
� Κατάργηση τέλους επιτηδεύματος: Από
το 2025, το τέλος επιτηδεύματος θα καταρ-
γηθεί για όσους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες εξακολουθεί να επιβάλλεται, δηλαδή
όσους αμείβονται με μπλοκάκια και τις
ατομικές επιχειρήσεις.
� Αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος:
Εδώ εκπονούνται σχέδια για μειώσεις
στη φορολογία εισοδήματος φυσικών
προσώπων, ιδιαίτερα για τα μεσαία εισο-
δήματα, με στόχο την ελάφρυνση της

συντριπτικής πλειοψηφίας των πολιτών.
� Μείωση ΦΠΑ: Το προεκλογικό πρόγραμ-
μα της κυβέρνησης προβλέπει μείωση του
κανονικού συντελεστή ΦΠΑ από το 24%
που είναι σήμερα στο 22% και του μειωμέ-
νου συντελεστή από το 13% στο 11%.

Ειδικά σε ό,τι αφορά το τελευταίο, παρά
το γεγονός ότι η κυβέρνηση αποφεύγει να
το αναφέρει ξεκάθαρα, είναι σαφές ότι
βρίσκεται στον σχεδιασμό της, κάτι που
φαίνεται από αυτά που δηλώνει ο Κωστής
Χατζηδάκης. 

Όπως τόνισε ο υπουργών Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, «αποτελεί δέ-
σμευση της κυβέρνησης ότι, πέρα από τη
στήριξη της κοινωνικής πολιτικής, ένα
τμήμα της αύξησης των εσόδων που θα
προέλθουν από τη μείωση της φοροδιαφυ-
γής θα κατευθυνθεί σε περαιτέρω μείωση
φόρων» και συμπλήρωσε πως «η προσπά-
θειά μας για την αντιμετώπιση της φορο-
διαφυγής είναι διαρκής και παράγει ήδη
σημαντικά αποτελέσματα».

«Αποδίδουν οι 11 πρωτοβουλίες»
Όπως έχει επαναλάβει ο υπουργός, ήδη

αποδίδουν οι 11 πρωτοβουλίες που έχει θε-

σπίσει η κυβέρνηση και οι οποίες έχουν

οδηγήσει σε αυξήσεις στις εισπράξεις

εσόδων. Μάλιστα, είναι ενδεικτικό πως κα-

τά το πρώτο εξάμηνο του έτους σε σχέση

με πέρσι, παρατηρείται αύξηση εσόδων

από ΦΠΑ κατά 10,3%, κάτι που οφείλεται

πρωτίστως στην ανάπτυξη αλλά και στον

ταυτόχρονο περιορισμό της φοροδιαφυγής

μέσα από την πλήρη διασύνδεση των POS

με τις ταμειακές μηχανές. 

Όλα αυτά έχουν επιτευχθεί χωρίς να

υπάρξει αύξηση φόρων, αλλά με μείωση

των φορολογικών βαρών, μείωση η οποία

θα συνεχιστεί και το επόμενο έτος μέσα

από 12 παρεμβάσεις συρρίκνωσης φόρων

και εισφορών. 
Οι μειώσεις αυτές αναμένεται να έχουν

διπλό θετικό αποτέλεσμα, καθώς θα βελ-

τιώσουν το διαθέσιμο εισόδημα και ταυ-
τόχρονα θα αυξήσουν τα φορολογικά
έσοδα, τα οποία ως το 2027 αναμένεται
να παρουσιάζουν ετήσια αύξηση κατά 2,5
δισ. ευρώ. 

Τέσσερις παρεμβάσεις
Σε αυτές τις προσπάθειες έρχεται να

προστεθεί και ο σχεδιασμός της ΑΑΔΕ που
εστιάζεται στις εξής παρεμβάσεις:

1) Αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών
για τον προσδιορισμό της αποκρυβείσας
φορολογητέας ύλης.

2) Ψηφιοποίηση των διαδικασιών και
ενίσχυση των προγνωστικών μοντέλων για
την έγκαιρη ανίχνευση παραβατικών συμ-
περιφορών.

3) Κεντρικός συντονισμός φορολογικών
και τελωνειακών ελέγχων για τη διασφάλι-
ση αποτελεσματικότητας και διαφάνειας.

4) Αναδιοργάνωση των διαδικασιών
ελέγχου για την καλύτερη αποδοτικότητα
του προσωπικού.

Σύμφωνα με κυβερνητικούς αξιωματού-
χους, στο Στρατηγικό Σχέδιο 2025-2029
έχουν τεθεί οι βάσεις για έναν σύγχρονο
και δικαιότερο φορολογικό μηχανισμό. Η
επιτυχία του θα είναι το κλειδί για την επί-
τευξη των δημοσιονομικών στόχων της κυ-
βέρνησης και την παροχή των φοροελα-
φρύνσεων που επιδιώκονται. 

Έρχεται μείωση του ΦΠΑ

Στόχος της κυβέρνησης, η βελτίωση του εισοδήματος 
των νοικοκυριών και η ενίσχυση της κατανάλωσης που θα οδηγήσουν

σε περαιτέρω ανάπτυξη της οικονομίας
- Οι 5 στρατηγικές φοροελαφρύνσεων

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τ
ο πρόγραμμα αναβάθμισης των αερο-
σκαφών ναυτικής συνεργασίας P-3B
Orion του Πολεμικού Ναυτικού έχει

εξελιχτεί σε ένα από τα πιο αμφιλεγόμενα
αμυντικά έργα της τελευταίας δεκαετίας στην
Ελλάδα. 

Αποτελεί ένα ακριβό και καθυστερημένο
εγχείρημα, το οποίο εξακολουθεί να βρίσκε-

ται σε εκκρεμότητα, αφή-
νοντας κρίσιμα ερωτήματα
αναπάντητα.

Παρά τη σημαντική δαπά-
νη των 500 εκατομμυρίων
ευρώ και την ύψιστη ανάγκη
ενίσχυσης των θαλάσσιων
δυνατοτήτων της χώρας, το
πρόγραμμα έχει περάσει από

αλλεπάλληλες καθυστερήσεις, πολιτικές αν-
τιπαραθέσεις και εναλλακτικές λύσεις που
αγνοήθηκαν.

Το χρονικό των εξελίξεων
Τα αεροσκάφη P-3B Orion αγοράστηκαν τη

δεκαετία του 1970 και για δεκαετίες αποτε-
λούσαν τη ραχοκοκαλιά της θαλάσσιας επιτή-
ρησης και ανθυποβρυχιακής άμυνας του Πο-
λεμικού Ναυτικού. Ωστόσο, λόγω της παλαι-
ότητας και της τεχνολογικής απαξίωσης, απο-
σύρθηκαν το 2009, αφήνοντας τη χώρα χωρίς
αξιόπιστα μέσα επιτήρησης και ελέγχου σε
μια κρίσιμη γεωστρατηγική περιοχή.

Το 2014, η τότε κυβέρνηση αποφάσισε να
προχωρήσει στην αναβάθμιση των P-3B,
ώστε να παραμείνουν λειτουργικά για ακόμη
15-20 χρόνια. Μετά από διαπραγματεύσεις, το
2016, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ προχώρη-
σε σε σύμβαση με τη Lockheed Martin, με κό-
στος που ανέρχεται στα 500 εκατομμύρια ευ-
ρώ, για την αναβάθμιση πέντε αεροσκαφών.
Στόχος ήταν η ανακατασκευή και ο εκσυγχρο-
νισμός των παλαιών αεροσκαφών, ώστε να
επανενταχθούν σε ενεργή επιχειρησιακή
δράση. Ωστόσο, η πορεία του έργου δεν εξε-
λίχθηκε σύμφωνα με τις προσδοκίες.

Μέχρι σήμερα, μόνο ένα από τα πέντε αερο-
σκάφη έχει ολοκληρώσει την αναβάθμιση και
βρίσκεται σε επιχειρησιακή ετοιμότητα. Τα
υπόλοιπα τέσσερα βρίσκονται σε διάφορα
στάδια ανακατασκευής, με καθυστερήσεις
που επιβαρύνουν την επιχειρησιακή ικανότη-
τα του Πολεμικού Ναυτικού, το οποίο εξακο-
λουθεί να μην έχει πλήρως λειτουργικά αερο-
σκάφη επιτήρησης. 

Οι καθυστερήσεις αυτές έχουν προκαλέσει
έντονες αντιδράσεις, ενώ το υψηλό κόστος
εγείρει ερωτήματα για τη λήψη της απόφασης
αναβάθμισης, ειδικά καθώς υπήρχαν εναλλα-
κτικές επιλογές.

Η πρόταση που αγνοήθηκε
Ένα από τα πιο σημαντικά κεφάλαια στην

υπόθεση των P-3B αφορά την προσφορά που
είχε γίνει από την Αυστραλία το 2014. Η BAE
Systems Australia ενημέρωσε τότε το ΓΕΝ ότι
επρόκειτο να αποσύρει πέντε πιο σύγχρονα
αεροσκάφη AP-3C Orion, τα οποία θα μπο-

ρούσαν να πωληθούν στην Ελλάδα έναντι 90-
140 εκατομμυρίων ευρώ. Η προσφορά αυτή
παρουσίαζε τη δυνατότητα άμεσης απόκτη-
σης αεροσκαφών με σχετικά χαμηλό κόστος
και άμεση επιχειρησιακή ετοιμότητα, καθώς
τα αεροσκάφη αυτά ήταν πιο σύγχρονα και
έτοιμα προς χρήση.

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, ωστόσο,
επέλεξε να αγνοήσει αυτήν την προσφορά,
προτιμώντας να δαπανήσει περισσότερα
χρήματα για την αναβάθμιση των παλαιότε-
ρων P-3B. Αυτή η απόφαση παραμένει αμφι-
λεγόμενη, καθώς πολλοί υποστηρίζουν ότι η

αγορά των αυστραλιανών αεροσκαφών θα
ήταν μια οικονομικότερη και ταχύτερη λύση
που θα κάλυπτε άμεσα τις ανάγκες του Πολε-
μικού Ναυτικού. 

Το γεγονός ότι η πρόταση της Αυστραλίας
αγνοήθηκε δημιουργεί ερωτήματα σχετικά με
τα κριτήρια βάσει των οποίων λήφθηκε η από-
φαση της αναβάθμισης, ενώ πολλοί θεωρούν
ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν αξιολόγη-
σε σωστά τις εναλλακτικές λύσεις.

Η δικογραφία στη Βουλή
Η επιλογή της δαπανηρής αναβάθμισης

από την κυβέρνηση Τσίπρα-Καμμένου, οι σο-
βαρές καθυστερήσεις και το υψηλό κόστος
του προγράμματος οδήγησαν τελικά στην κοι-
νοβουλευτική διερεύνηση της υπόθεσης. 

Την περασμένη εβδομάδα η δικογραφία
που αφορά το πρόγραμμα αναβάθμισης των
P-3B Orion στάλθηκε στη Βουλή, προκαλών-
τας αντιδράσεις και πιέσεις για τη διερεύνηση
των ευθυνών, τόσο σε επίπεδο επιλογών όσο
και στη διαχείριση του έργου.

Η κοινοβουλευτική διερεύνηση έφερε στο
προσκήνιο τα λάθη και τις παραλείψεις στη
στρατηγική διαχείριση αμυντικών έργων,
ιδίως σε περιόδους αυξημένων αμυντικών
απαιτήσεων. Η επιλογή της κυβέρνησης ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΑΝΕΛ να παρακάμψει την πιο οικονομική
και άμεση επιλογή της Αυστραλίας και να
προχωρήσει σε μια ακριβή και μακροχρόνια
αναβάθμιση χωρίς να διασφαλίσει την έγκαι-
ρη ολοκλήρωσή της έχει αφήσει επιχειρησια-
κά κενά που δεν μπορούν να αγνοηθούν.

Η σημερινή κατάσταση 
του προγράμματος

Μετά από πολλά χρόνια καθυστερήσεων,
το πρόγραμμα αναβάθμισης των P-3B Orion
εξακολουθεί να εκκρεμεί. Το Πολεμικό
Ναυτικό έχει στη διάθεσή του μόλις ένα
πλήρως αναβαθμισμένο αεροσκάφος, ενώ
τα υπόλοιπα τέσσερα αναμένουν την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας ανακατασκευής
τους. Αυτή η κατάσταση δημιουργεί σοβαρά
προβλήματα επιχειρησιακής φύσης, ειδικά
σε μια εποχή που οι απαιτήσεις για θαλάσ-
σια επιτήρηση και ανθυποβρυχιακή άμυνα
είναι ιδιαίτερα αυξημένες.

Η κυβέρνηση σήμερα καλείται και πάλι
να… βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά, ολο-
κληρώνοντας ένα πρόγραμμα με το οποίο επι-
βαρύνθηκε από τη διαχείριση της προηγού-
μενης κυβέρνησης, ενώ οι ανάγκες της χώρας
για αποτελεσματική θαλάσσια επιτήρηση πα-
ραμένουν επιτακτικές. 

Το «μαύρο κουτί» 
των P-3B Orion και

οι πολιτικές ευθύνες

Γιατί η κυβέρνηση
Τσίπρα - Καμμένου

αγνόησε την προσφορά 
της Αυστραλίας 

για πέντε πιο σύγχρονα
AP-3C Orion, τα οποία 
θα αγόραζε η Ελλάδα
έναντι 90-140 εκατ.

ευρώ, και επέλεξε να
δώσει 500 εκατ. ευρώ

για την αναβάθμιση 
των παμπάλαιων

αεροσκαφών

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η αποστροφή του υπουργού Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κωστή Χατζηδάκη ότι και
τώρα να φύγει από την πολιτι-
κή, νιώθει πλήρης, ερμηνεύε-
ται από πολλούς ως γρίφος… Τι
ήθελε να πει; Προαναγγέλλει κάτι;
«Και τώρα να φύγω απ’ την πολιτική,
είμαι πλήρης. Δεν θα το ήθελα, γιατί εξακο-
λουθώ να αγαπώ την πολιτική, να με εμπνέ-
ει, να θέλω να συμβάλω στο να αλλάξουν τα
κακώς κείμενα στην Ελλάδα. Αλλά και τώ-

ρα να φύγω, έχω να διηγούμαι αρ-
κετά πράγματα από αυτά που
έκανα, όχι ως αλάθητος, αλλά
ως ένας πολιτικός που έχει
επιχειρήσει να κάνει κάποιες

παρεμβάσεις σε πολλά, δύσκολα
θέματα», είπε ο Κωστής Χατζηδά-

κης στο «ΒΗΜΑ Talks». Όμως μη βιά-
ζεστε. Έχει ακόμη να δώσει και είναι πολύ
νωρίς για να αποστρατευτεί. Απλώς κάνει
ενός είδους αυτοκριτική έπειτα από τόσα
χρόνια στην κεντρική πολιτική σκηνή. 

Έχουν να το λένε ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης μετά τις εκλογές
έχει γίνει άλλος άνθρωπος. Σε
σημείο μάλιστα που έχει ξεπε-
ράσει τον εαυτό του μοιράζον-
τας ακόμη και χαμόγελα, που δεν
είναι και το φόρτε του. Την Κυριακή
εμφανίστηκε στα Κουφάλια του Δήμου
Χαλκηδόνας, στο πλαίσιο της επίσκεψής του
στη Θεσσαλονίκη. Στον πεζόδρομο του χωρι-
ού τού επεφύλαξαν θερμή υποδοχή, αλλά
εκεί που τον «τσάκισαν» -με την καλή έν-

νοια- ήταν όταν του είπαν ότι θα εί-
ναι ο αυριανός πρωθυπουργός.
Αξίζει να σημειωθεί ότι στα Κου-
φάλια κατέγραψε ένα από τα με-
γαλύτερα ποσοστά στις πρόσφα-

τες εσωκομματικές εκλογές. Το
καλύτερο όμως στο πρόγραμμά του

ήταν στην Κατερίνη, συγκεκριμένα στη
Μεσαία Μιλιά στη Γιορτή Τσίπουρου. Εκεί ο
Νίκος Ανδρουλάκης, αφού άκουσε τα βάσα-
να που τραβάνε, μετά δεν τους χάλασε το χα-
τήρι και ήπιε «μια ολιά για το καλό».

Ο «γρίφος» Χατζηδάκη για την αποχώρησή του

Τι ετοιμάζονται να κάνουν
οι κουκουλοφόροι
μάρτυρες;

Σας έχω φρέσκα νέα
για τους κουκουλοφό-
ρους μάρτυρες. Άλλαξε
ο Μανωλιός και έβαλε
την... κουκούλα του αλ-
λιώς! Από τα καλύτερα «ανέκ-
δοτα» που κυκλοφορούν στη δημοσιογραφική
πιάτσα αναφορικά με τους κουκουλοφόρους
μάρτυρες της Novartis είναι ότι τώρα σκέ-
φτονται να προτείνουν στις δικαστικές αρχές
να τους ανανεώσουν το καθεστώς προστασίας
προκειμένου να καταθέσουν για εκείνους που
τους έβαλαν να εμπλέξουν τα πολιτικά πρό-
σωπα… Δηλαδή «άλλαξε ο Μανωλιός και
έβαλε την... κουκούλα του αλλιώς». Βέβαια,
με τόσο γερές δόσεις σουρεαλισμού που έχει
εμπλουτιστεί το σκηνικό δεν είναι να αποκλεί-
εις τίποτα… Το παιχνίδι όχι μόνο δεν τέλει-
ωσε, αλλά μάλλον τώρα αρχίζει. 

Η επιστροφή Τραμπ και
οι… σεισμικές δονήσεις

Το ορατό πλέον ενδεχόμενο επαναφοράς

του Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο προκα-

λεί πυρετώδεις διεργασίες στις Βρυξέλλες,

με ανώτερους αξιωματούχους της ΕΕ να

πραγματοποιούν καθημερι-

νές συναντήσεις για να

σκιαγραφήσουν τους το-

μείς που μια προεδρία

Τραμπ θα μπορούσε να

προκαλέσει τα μεγαλύτε-

ρα προβλήματα στα ευρω-

παϊκά κράτη αλλά και την ίδια

την Ευρωπαϊκή Ένωση. Όπως είναι φυσικό, ο

πρωθυπουργός, ο οποίος εδώ και καιρό έχει

αναδειχτεί σε σημαντικό παίκτη της ευρωπαϊ-

κής σκακιέρας, ενημερώνεται καθημερινά

για τις εσωτερικές ευρωπαϊκές διεργασίες,

κρατώντας όμως μια θεσμική στάση. 

Πολύ δραστήρια η Ζωή Ράπτη
Εξαιρετική δουλειά κάνει η υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης Ζωή Ράπτη, καθώς δεν αφήνει καμία εκκρεμό-
τητα, ενώ επισκέπτεται διάφορες περιοχές της
χώρας, όπου υλοποιούνται έργα του χαρτοφυλα-
κίου της. Προ ημερών βρέθηκε στις εγκαταστά-
σεις του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών
(ΕΛΚΕΘΕ), το οποίο στεγάζεται στο κτηριακό συγ-
κρότημα «Θαλασσόκοσμος» στο Ηράκλειο Κρήτης, προ-
κειμένου να ενημερωθεί για τα ερευνητικά έργα που εκτελούνται, καθώς
και για την πορεία των έργων που υλοποιούνται με πόρους από το Ταμείο
Ανάκαμψης, το ΕΣΠΑ και το ΕΠΑ. Τα κτήρια του «Θαλασσόκοσμου» στε-
γάζουν ερευνητικά εργαστήρια και διοικητικές υπηρεσίες, υπερσύγχρο-
νες εγκαταστάσεις ιχθυοκαλλιεργειών, καθώς και το Ενυδρείο Κρήτης. Η
κυρία Ράπτη ήταν ενθουσιασμένη και δήλωσε περήφανη για το έργο που
παράγει το ΕΛΚΕΘΕ, σημειώνοντας ότι έχει εξασφαλισμένη χρηματοδό-
τηση των προγραμμάτων του από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Τι θα πει ο Χριστοδουλίδης
στον Μπάιντεν;

Με εύλογο ενδιαφέρον ανα-
μένει η Αθήνα την αυριανή συ-
νάντηση του Κύπριου Προ-
έδρου Νίκου Χριστοδουλίδη με
τον Αμερικανό πρόεδρο Μπάιν-
τεν στον Λευκό Οίκο. Το γεγονός ότι
για πρώτη φορά Κύπριος πρό-
εδρος προσκαλείται στο Οβάλ
Γραφείο, σε συνδυασμό με το
ότι η επίμονη προσπάθεια του
Τούρκου προέδρου Ερντογάν
να συναντηθεί με τον πλανητάρ-
χη έπεσε στο κενό, αυξάνει κατακό-
ρυφα τη σημασία της επικείμενης συνάντησης, όπως
εκτιμούν διπλωματικοί και πολιτικοί κύκλοι.

Γ
ια τις σχέσεις του περιφερειάρχη
Ηπείρου με την κυβέρνηση γράφει ο
δημοσιογράφος των Ιωαννίνων Κώ-

στας Καλτσής σε ανάρτησή του στο Facebook
και σημειώνει τους λόγους για τους οποίους
ο πρωθυπουργός ματαίωσε την επίσκεψή
του στα Γιάννενα: «Αυτές οι μέρες που αγκα-
λιαζόταν ο περιφερειάρχης Αλ. Καχριμάνης
με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη,
τον πρόεδρο της Βουλής Κώστα Τασούλα και υπουργούς ανήκουν
στο παρελθόν. Όσα αποκαλύπτονται για τον βίο και την πολιτεία του
Καχριμάνη δεν αφήνουν κανένα περιθώριο για χαριεντισμούς. Για
αυτό και ματαίωσε τον ερχομό του στα Γιάννενα ο πρωθυπουργός με
τον Τασούλα και σήμερα (σ.σ.: χθες) στις γιορταστικές εκδηλώσεις
την κυβέρνηση θα εκπροσωπήσει ένας υφυπουργός. Στην απομό-
νωση πλέον οριστικώς ο επί χρόνια παρανομών περιφερειάρχης, με
την επιφύλαξη αν (διακριτικά) προσπαθεί ή όχι να τον σώσει ο πρό-
εδρος της Βουλής…».

Στην ανάρτησή του ο κ. Καλτσής έχει μια παλιά φωτογραφία του
Καχριμάνη με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Κώστα Τασούλα (περ-
σινή) και τίτλο «Η κυβέρνηση έβαλε στην απομόνωση τον Καχριμά-
νη…». Να σημειώσουμε ότι από το 2019 είναι η πρώτη φορά που η

κυβέρνηση αδειάζει και απομονώνει κατ’ αυτό τον τρόπο τον περι-
φερειάρχη και κρατάει αποστάσεις αφού τα πεπραγμένα του και οι
υποθέσεις στις οποίες φέρεται να εμπλέκεται εκθέτουν συνολικά τη
ΝΔ, η οποία τον στήριζε για πολλά χρόνια. Ο βασιλιάς πλέον είναι γυ-
μνός και κανείς δεν θέλει να εκτίθεται δίπλα του. Οι αποκαλύψεις της
«Political» και του τοπικού Τύπου στα Ιωάννινα είναι συντριπτικές για
αυτούς που είχαν κάνει τσιφλίκι τους την Περιφέρεια Ηπείρου.

«Η κυβέρνηση έβαλε
στην απομόνωση τον Καχριμάνη...»

«Μια ολιά για το καλό»
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Πού χάθηκε 
το Ινστιτούτο
Κασσελάκη;

Λ
ίγο μετά τη δημιουργία του Ινστιτού-

του Αλέξη Τσίπρα, ο Στέφανος Κασ-

σελάκης είχε ανακοινώσει φέτος

τον Ιούνιο την ίδρυση ενός δικού του Ινστι-

τούτου κατά της Ακροδεξιάς, το οποίο θα

άπλωνε τα πλοκάμια του και στην άλλη πλευ-

ρά του Ατλαντικού. Μια που ανακοινώθηκε

και μια που δεν το ξανάκουσε ποτέ κανείς. 

Τώρα θα ρωτήσει κανείς: Τι σας κάνει εντύ-

πωση; Το περίφημο ινστιτούτο του Στέφανου

ίσως κάνει παρέα με την εβδομαδιαία εκπομ-

πή στην οποία θα... ανακρινόταν από τη βάση

Στο Κόκκινο ή με τη σειρά άρθρων που θα

έγραφε στο «Documento» για να εξιστορήσει

τι έχει συμβεί στους μήνες που παρέμεινε

στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Εντάξει, για το πρό-

γραμμα «Συνάντησε τον πρόεδρο στο γρα-

φείο του» έχει ένα ελαφρυντικό, γιατί δεν

έχει πια γραφείο στην Κουμουνδούρου. Ολό-

κληρο συγκρότημα όμως νοίκιασε στην Πει-

ραιώς. Μπορεί να τον δεχτεί εκεί τον κόσμο...

Πώς διαβάζουν 
στο Μαξίμου Ανδρουλάκη 

και δημοσκοπήσεις
Σας το έχω ξαναπεί πως ο πρωθυπουργός έχει
δώσει σαφή εντολή στους συνεργάτες του να
μην υποτιμούν τις μετρήσεις των δημοσκοπή-
σεων. Άλλωστε, πάντοτε φτάνουν στην Ηρώδου
Αττικού 19 και οι «κρυφές». Μαθαίνω ότι ο πρό-
εδρος επιθυμεί να επενδύσει περαιτέρω στα
ζητήματα των πολιτών, δείχνοντας πως αυτά εί-
ναι πιο σημαντικά από τα νούμερα των δημο-
σκοπήσεων. Όμως, δεν πρέπει να παραβλέ-
πουμε πως ο Νίκος Ανδρουλάκης παραμένει
περίπου στα ίδια ποσοστά. Δεν εμπνέεται κά-
ποια ανησυχία προς το παρόν, ενώ πρόκειται
για γνωστό αντίπαλο. Από εκεί και πέρα, για την
όποια δημοσκοπική πτώση θα δοθούν απαντή-
σεις στο... γήπεδο.

Χρειάζεται και δεύτερο
καφέ o ξάδερφος
Με ρωτάτε πώς χά-
θηκε ο ξάδερφος
στον δρόμο για το
στούντιο… Θα σας
τα γράψω αναλυτι-
κά. Στην εκπομπή
της Φαίης Μαυρα-
γάνη είχε κλείσει
να εμφανιστεί το
πρωί του Σαββάτου
ο ξάδερφος Γιώρ-
γος Τσίπρας και
αφού ξύπνησε και
ήπιε το καφεδάκι του, πήρε το αυτοκίνητο και
άρχισε να κατευθύνεται προς το Μαρούσι. Μό-
νο που η κυρία Μαυραγάνη έχει μετακινηθεί
από το καλοκαίρι από τον ΑΝΤ1 στον ΣΚΑΪ και ο
ξάδερφος είτε δεν ενημερώνεται περί των μιν-
τιακών τεκταινομένων είτε χρειάζεται και δεύ-
τερο καφέ για να ανοίξει το μάτι. Είδε και από-
ειδε, έκανε αναστροφή και ξεκίνησε το μακρύ
ταξίδι από το Μαρούσι στο Φάληρο ώστε να
βρεθεί στον ΣΚΑΪ, τη νέα τηλεοπτική στέγη της
παρουσιάστριας που τον είχε καλέσει στην εκ-
πομπή της.

Μεγάλη τιμή
για τον Χρίστο Δήμα
Μεγάλη τιμή για τον υφυπουργό Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, αρμόδιο για φορολο-
γικά θέματα, Χρίστο Δήμα αποτέλεσε η ομιλία
του στο Stern Business School του Πανεπι-
στημίου της Νέας Υόρκης με τίτλο «Ελλάδα:
Από την κρίση στην οικονομική αξιοπιστία».
Σε ένα υψηλού επιπέδου ακροατήριο, αντάξιο
του ονόματος του πανεπιστημίου, ο κ. Δήμας
ανέλυσε τη θετική πορεία και τις επιδόσεις της
ελληνικής οικονομίας τα τελευταία χρόνια,
επισημαίνοντας τη βελτίωση του βιοτικού επι-
πέδου, τη μείωση της ανεργίας, την αύξηση
των εισοδημάτων και τη μείωση της φοροδια-
φυγής. Σημείωσε μάλιστα πως «η Ελλάδα του
2024 είναι σε όλα τα επίπεδα μια καλύτερη χώ-
ρα από εκείνη του 2019», στέλνοντας το μήνυ-
μα για να τοποθετήσουν μέρος των κεφαλαίων
τους στη χώρα μας. Στο πλαίσιο της επίσκεψής
του στη Νέα Υόρκη ο υφυπουργός είχε σειρά
συναντήσεων με ακαδημαϊκούς, επιστημονι-
κούς και επιχειρηματικούς-επενδυτικούς
φορείς των ΗΠΑ, αλλά και με Έλληνες ομογε-
νείς, ενώ έδωσε συνεντεύξεις σε μέσα μαζι-
κής ενημέρωσης της ελληνικής ομογένειας.

Ποιοι πιέζουν 
τον Ανδρουλάκη 
για πρόωρες;
Ακόμη δεν ανέλαβε
και άρχισαν τα όρ-
γανα στο ΠΑΣΟΚ.
Ακούω και μαθαίνω
ότι  αρκετοί ειση-
γούνται στον επα-
νεκλεγέντα πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ να
ζητήσει, λένε, πρό-
ωρες εκλογές για
να αποδείξει ότι εί-
ναι το αντίπαλον
δέος απέναντι στον
Μητσοτάκη. Είναι
προφανές ότι κάποιοι προσπαθούν πάλι να
τον οδηγήσουν στη... φάκα. Ελπίζω τόσα
χρόνια να έχει αποκτήσει εμπειρία ο αρχη-
γός του ΠΑΣΟΚ και να μην κάνει τα λάθη
που έκανε ο Τσίπρας και πήγε… άκλαυτος. 

Ποιος «γαλάζιος» 
βουλευτής κάνει 

συναντήσεις με τη βάση του;
Μαθαίνω ότι ένας «γαλάζιος» βουλευτής κάνει συναντήσεις

στον τομέα εκλογής του με την προσωπική του βάση. Συναντή-
σεις φυσικά που δεν έχουν καμία σχέση με τα κοινοβουλευτικά
του καθήκοντα. Σαν να λέμε ότι έχει ξεκινήσει προεκλογικό
αγώνα χωρίς να έχουμε εκλογές… Μάλλον ο άνθρωπος έχει αγ-
χωθεί για το μέλλον του, το οποίο δεν προβλέπεται ευοίωνο!

Χ
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Το κόμμα των εφοπλιστών
Τις τελευταίες μέρες κυκλοφορεί μια ανεπιβεβαίωτη φήμη
ότι υπάρχει ενδιαφέρον για εξαγορά των κομματικών μίν-
τια του ΣΥΡΙΖΑ. Παραμύθια και μάλιστα της Χαλιμάς. Κα-
νείς σοβαρός εκδότης δεν ενδιαφέρεται να αγοράσει χρε-
οκοπημένα μίντια με μηδέν αναγνωσιμότητα και ακροαμα-
τικότητα. Μόνο ίσως κάποιοι ελάχιστοι εφοπλιστές να τα
πάρουν για να τα διασώσουν και να κάνουν το χατίρι όχι
στον έκπτωτο αλλά στον άλλον, τον αναγεννημένο… τον
«είμαι σε rebranding». Πάντως, είναι αλήθεια ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
έχει πέραση στους εφοπλιστές… γενικά μιλώντας.

Σπριντάρει η Άννα
Αν μη τι άλλο, η Άννα Διαμαντοπούλου είναι

ανεξάντλητη. Χωρίς ανάσα, με το που ψή-
φισε τη μέρα του δεύτερου γύρου, αμέσως
πέταξε για Βερολίνο. Ως μέλος του ΔΣ του
Foundation for European Progressive S-
tudies (FEPS) παρουσίασε την πρότασή της
για την κοινωνική πολιτική στο πλαίσιο των εργα-
σιών του ευρωπαϊκού think tank, στο οποίο συμμετέχουν
ενεργά 77 εθνικά ινστιτούτα και οργανισμοί από όλη την Ευ-
ρώπη και έχει στόχο την ανάπτυξη στην καινοτόμο έρευνα, τις
πολιτικές αναλύσεις και προτάσεις, υποστηρίζοντας προ-
οδευτικές, δημοκρατικές, σοσιαλιστικές και σοσιαλδημο-
κρατικές πολιτικές στην Ευρώπη. Το επόμενο διάστημα ανα-
μένεται να συνδυάσει τα καθήκοντά της στο Πολιτικό Κέντρο
με επισκέψεις στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες για τον ίδιο λό-
γο. Απ’ ό,τι μαθαίνω, σε ό,τι αφορά τα «πασοκικά», έχει έτοιμο
τον κορμό του σχεδιασμού και προβλέπει… πολύ γκάζι στο
στελεχικό δυναμικό.

Γιατί ανησυχεί ο Πολάκης
Τελικά το «ράπισμα» για την υπόθεση της Novartis προκά-

λεσε κρύο ιδρώτα σε αρκετό κόσμο. Ένας από αυτούς, ο αψύς
βαρύμαγκας Παύλος Πολάκης. Γιατί τέτοια ανησυχία; Παρα-
θέτω όσα έγραψε στους λογαριασμούς του στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης με ευχές για
«περαστικά»: «Κράτος μαφίας που εκδι-
κείται αυτούς που αποκάλυψαν σκάνδαλα!
Με διάταξη Φλωρίδη η οικονομική εισαγ-
γελέας ΑΙΡΕΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΜΑΡΤΥ-
ΡΩΝ που ανάγκασαν τη Novartis να πληρώσει
350 εκατ. δολ. στις Ηνωμένες Πολιτείες! ΑΝΑΓΚΑΙΑ η πτώση
του “επιτελικού” παρακράτους!»... Θέλει να κρυφτεί ο Πολά-
κης και δεν μπορεί. 

Για τη Φώφη…  
Εκδήλωση για την αείμνηστη Φώφη Γεννηματά είχαμε την

Κυριακή που μας πέρασε στη Ρόδο, για τα τρία χρόνια από τη
μεγάλη της απώλεια. Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Παύλος Χρη-
στίδης, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι παρευρέθηκε ο Χάρης
Δούκας, αφού ήταν στο νησί για κοινωνική εκδήλωση. Ο δή-
μαρχος Αθηναίων στάθηκε στο γεγονός ότι η πρώην πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ τα έβαλε με τα μεγάλα συμφέροντα και πό-
σο οικογένεια ένιωθε τη Γεννηματά. Αν μη τι άλλο, έδειξε για
ακόμη μια φορά ότι θα συνεχίσει να δίνει αγώνες για την πα-
ράταξη ώστε να βρεθεί στη θέση που αξίζει!

Κι ενώ όλοι πιστεύαμε ότι ο πρωθυπουργός θα παρα-
στεί στις εκδηλώσεις στα Χανιά, τελευταία στιγμή έκανε
την ανατροπή και πήγε στο Περιστέρι, σε έναν μεγάλο
λαϊκό δήμο. Δίπλα του βρέθηκαν ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο δήμαρχος
Περιστερίου Ανδρέας Παχατουρίδης, ο βουλευτής της
Νέας Δημοκρατίας Γιάννης Λοβέρδος, η βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ Νάντια Γιαννακοπούλου και ο τραγουδιστής και
δημοτικός σύμβουλος Γιώργος Τσαλίκης.

Π
υρ και μανία έγινε ο
υπουργός Ανάπτυξης
Τάκης Θεοδωρικάκος με

το δημοσίευμα εφημερίδας πε-
ρί... κατάργησης της 28ης Οκτω-
βρίου στο υπουργείο, όπου κάθε
χρόνο γίνονται κινήσεις και εκ-
δηλώσεις σε υπηρεσιακό επίπε-
δο για να τιμηθεί η μέρα! Έτσι
έγινε και φέτος (την περασμένη
Παρασκευή) στο κτήριο της
οδού Νίκης σε περιορισμένο
χώρο και με βάση τη λήψη στοι-
χειωδών μέτρων για τον κορο-
νοϊό. Αυτό διαστρεβλώθηκε από
την εφημερίδα, η οποία έγρα-
ψε... κινεζικά! Σύμφωνα με σχε-
τική ανακοίνωση που εξέδωσε ο
υπουργός Ανάπτυξης, «το δημο-
σίευμα της εφημερίδας με στο-
χεύει προσωπικά για δικούς της
πολιτικούς λόγους και πρόκειται
για προσωπική και αήθη συκο-
φαντία». Χαρακτήρισε τις ανα-
φορές της ως «πρωτοφανή αθλιότητα πέρα από κάθε όριο
ακολουθώντας τον Γκέμπελς: Πες, πες, στο τέλος κάτι θα
μείνει». Μάλιστα, δημοσιοποίησε την περσινή και προπέρσι-
νη εγκύκλιο της υπηρεσιακής γραμματέως του υπουργείου
Ανάπτυξης για το πώς θα γιόρταζε κάθε τμήμα του υπουρ-

γείου την εθνική εορτή! «Είναι ντροπή ένας ιστορικός τίτλος
να έχει καταντήσει σε αυτό το σημείο. Ντροπή τους, ντράπη-
κε και η ντροπή. Δεν σέβονται την αγάπη μας για την πατρίδα
και τον πατριωτισμό μας», καταλήγει η ανακοίνωση του κ.
Θεοδωρικάκου. Και λίγα του είπε... 

Τα πήρε κρανίο ο Θεοδωρικάκος!

Προς τηλεπωλητή Κούλη Βελόπουλο: 
Τώρα αρχίζουν οι αποκαλύψεις

Ο τηλεπωλητής Κυριάκος ή Κούλης Βελόπουλος μετά τις αποκαλύψεις

της «Political» βρίσκεται σε πλήρη σύγχυση και εκτοξεύει λάσπη και συκο-

φαντίες εναντίον μας από διάφορα φιλικά προς τον ίδιο sites, αφού, ως γνω-

στόν, ο ίδιος δεν είναι ιδιοκτήτης μέσων ενημέρωσης (έτσι δεν είναι, Κού-

λη;). Ψυχραιμία, Κούλη. Οι αποκαλύψεις δεν τελείωσαν, μόλις άρχισαν. Και

επειδή εμείς μιλάμε με ντοκουμέντα και στοιχεία και όχι με ψεύδη, θα θυμί-

σουμε πολύ σύντομα στους πολίτες τις «καλές παρέες» σου και τις αγκαλιές

σου με διάφορα… μπουμπούκια του υποκόσμου που έχουν καταδικαστεί.

Για να θυμούνται οι παλιοί και να μαθαίνουν οι νεότεροι που δεν γνωρί-

ζουν… Απλώς να βελτιώσουμε λίγο τη μνήμη σου. Χαίρετε και αγαλλιάστε! 

Την τελευταία στιγμή 
αλλαγή προγράμματος
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Έπος: Τον κάλεσαν στον ΣΚΑΪ 
και πήγε στον ΑΝΤ1

Κ
άλεσαν τον Γιώργο Τσίπρα στον ΣΚΑΪ και αυτός πήγε στον ΑΝΤ1, γιατί είχε ξεχάσει ότι η

Φαίη Μαυραγάνη πήρε μεταγραφή. Κι αυτοί οι άνθρωποι θέλουν να ξανακυβερνήσουν…

Αλλού πατάνε κι αλλού βρίσκονται… 
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Στο προχθεσινό μπασκετικό ντέρμπι ανάμεσα στον Ολυμπιακό και

τον Παναθηναϊκό οι οπαδοί του πρώτου σήκωσαν στις κερκίδες του

Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας ένα τεράστιο πανό που έγραφε το εξής:

«1924 - 1974, 50 χρόνια κατοχής στην Κύπρο, Δεν Ξεχνώ».

Εν πρώτοις το πανό φαίνεται να έχει καλό σκοπό και εν πάση περιπτώσει

πράγματι τμήμα της Κύπρου βρίσκεται επί πενήντα χρόνια υπό τουρκική

κατοχή, αλλά υπάρχει ένα μικρό πρόβλημα: Τα 50 αυτά χρόνια δεν είναι η

περίοδος 1924-1974 (άγνωστο

πού τους ήρθε), αλλά από το

1974 έως σήμερα.

Κοιτούσα τις φωτογραφίες

του συγκεκριμένου πανό επί

ώρα, προσπαθώντας να σκεφτώ

μήπως εννοεί κάτι πάρα πολύ

προχωρημένο που εγώ δεν μπο-

ρώ να καταλάβω. Μπα. Τελικά

τίποτε προχωρημένο δεν εννο-

ούσε, υπάρχουν πράγματι ανά-

μεσά μας άνθρωποι που πι-

στεύουν ότι οι Τούρκοι εισέβα-

λαν στην Κύπρο το 1924 και απο-

χώρησαν το 1974. Και είναι πολ-

λοί άνθρωποι αυτοί που το πι-

στεύουν, το πανό καταλάμβανε

τουλάχιστον την έκταση που

χρειάζονται 50 άνθρωποι για να

καθίσουν. Βασικά όλη η κερκίδα

το είδε πριν αναρτηθεί και μετά

την ανάρτησή του, αλλά κανείς

δεν είπε κουβέντα. Μάλλον

σκέφτονταν όλοι ότι κάτι ξέρουν

οι οπαδοί που το έφτιαξαν που δεν ξέρουμε όλοι οι άλλοι.

Είναι τεράστιο πρόβλημα η άγνοια της Ιστορίας
Μην πεταχτεί κανείς να πει «μα καλά, με τους γηπεδικούς ασχο-

λείσαι;», διότι πρώτον δεν είναι γηπεδικοί όλοι αυτοί με την απαξιω-

τική έννοια που δίνουμε στον όρο και επίσης οι «γηπεδικοί» ζουν

ανάμεσά μας.

Η άγνοια της Ιστορίας είναι οριζόντιο πρόβλημα και δεν είναι φυσι-

κά μόνο ελληνικό. Εμάς προσώρας η Ελλάδα μάς ενδιαφέρει όμως.

Αν έκανε κανείς χθες, ανήμερα την εθνική εορτή, μια βόλτα στα σόσιαλ,

θα του σηκωνόταν η τρίχα. Δεν είναι οι απόψεις το πρόβλημα. Οι απόψεις

είναι δικαίωμα του καθενός, αρκεί να ξέρει πού τις βασίζει. Σαφώς και

μπορείς να μην αισθάνεσαι εθνική ανάταση ή υπερηφάνεια ή οτιδήποτε

παρεμφερές, δεν είναι υποχρεωτικό διά νόμου και ευτυχώς κιόλας.

Μπορείς εξίσου να πιστεύεις ότι η «Ελλάδα είπε “όχι” σε έναν ιμπεριαλι-

στικό πόλεμο», που μας είπε ο σύντροφος Κουτσούμπας˙ εν μέρει έχει δί-

κιο, μόνο που η Ελλάδα δεν είπε όχι σε αυτό, είπε όχι επειδή ο Μουσολίνι

είχε λυσσάξει ν’ αποδείξει στον Χίτλερ ότι είναι ισάξιός του και έφερε τον

Μεταξά προ απροόπτου και τετελεσμένου. Δικτάτορας-ξεδικτάτορας, ο

Μεταξάς δεν ήταν βλαμμένος, δεν θα πήγαινε με τον Άξονα ακόμη κι αν

ήθελε, όταν είχε τον μισό βρετανικό στόλο στα λιμάνια του. Αν είχαν έρθει

οι Άγγλοι, μια χαρά θα τους άφηνε να περάσουν και καλά θα έκανε. 

Η Ιστορία δεν διαβάζεται μονόπλευρα, είναι τεράστιο λάθος αυτό. Στην

Ελλάδα ειδικά το κάνουμε κατά κόρον, για αυτό και ζούμε σε μια διαρκή εμ-

φυλιοπολεμική κατάσταση. Ή που ο Μεταξάς ήταν φασίστας του κερατά ή

που σήκωσε το έθνος ολομόναχος στους ώμους του. Μέσες λύσεις δεν

υπάρχουν, τις έχουμε καταργήσει.

Ή που οι Ιταλοί ήταν μια αδια-

νόητη πολεμική μηχανή που τη

νικήσαμε ξυπόλυτοι στην Αλ-

βανία ή που ήταν καλοί άνθρω-

ποι και δεν ήθελαν να έρθουν

στην Ελλάδα, για αυτό τάιζαν

μετά τα παιδιά μας καραμέλες

και αντιστάθηκαν στους «κα-

κούς» Γερμανούς. Στο μεταξύ,

τίποτε απ' όλα αυτά δεν ισχύει

κατ’ απολυτότητα, ούτε καν

κοντά σε αυτήν. Όλα αυτά βασί-

ζονται σε ιδεοληπτικές ανα-

γνώσεις της Ιστορίας, οι οποίες

δημιουργούν τελικά όχι απλώς

άγνοια αλλά κάτι πολύ χειρότε-

ρο: στρεβλή κατανόηση. 

Οι απλοί, 
καθημερινοί ήρωες

Κάθε ιστορικό γεγονός κρί-

νεται μέσα στο πλαίσιό του. Το

πλαίσιο της εποποιίας του 1940

ήταν πολύ συγκεκριμένο. Και

μέσα σε αυτό το συγκεκριμένο πλαίσιο καθένας έκανε ό,τι καταλά-

βαινε για καλύτερο.

Σε τελική ανάλυση, όποιος κι αν ήταν ο Μεταξάς, ό,τι κι αν ήθελαν

οι Ιταλοί, όπως κι αν έγιναν τα πράγματα, οι φαντάροι πήγαν ένα πα-

γωμένο πρωί στα μέτωπα για να κάνουν το καθήκον τους. Και το έκα-

ναν πράγματι με πολύ ηρωικό τρόπο, δεν τους αξίζει καμία ανάλυση

που να το απαξιώνει αυτό.

Τους αξίζει να διαβάζουμε, να μαθαίνουμε και να κατανοούμε τα

γεγονότα και το πλαίσιό τους και να αποκτούμε ιστορική ενσυναί-

σθηση, με λίγα λόγια να μπαίνουμε στη θέση τους και να νιώθουμε για λίγο

όπως ένιωσαν.

Δεν νομίζω ότι κανείς εκείνο το ξημέρωμα της 28ης Οκτωβρίου σκέφτη-

κε ότι δεν θα πάει στο μέτωπο επειδή το διέταξε ένας δικτάτορας. Ούτε ο

πιο αριστερός των αριστερών. Δεν νομίζω επίσης ότι σκέφτονταν ότι πάνε

να σταματήσουν έναν «ιμπεριαλιστικό πόλεμο».

Τα σπίτια τους πήγαν να υπερασπιστούν. Όπως θα κάναμε οι περισσότε-

ροι. Όπως το κάνουν και σήμερα εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι σε όλο

τον κόσμο, χωρίς να σκέφτονται πάρα πολλά πίσω και πέρα απ’ αυτό.

Είναι μια τεράστια μορφή ηρωισμού να υπερασπίζεσαι με τη ζωή σου το

σπίτι σου. Ό,τι κι αν σημαίνει για σένα «σπίτι».

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η πιο αληθινή μορφή
ηρωισμού



ΤΡΙΤΗ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Μ
ε τη μεγάλη στρατιωτική παρέλαση
στη Θεσσαλονίκη, ενώπιον της Προ-
έδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας

Σακελλαροπούλου, κορυφώθηκαν χθες οι εκ-
δηλώσεις για την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου.

Η παρέλαση στρατιωτικών και πολιτικών
τμημάτων πραγματοποιήθηκε στην παραλια-
κή λεωφόρο Μεγάλου Αλεξάνδρου και την
κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας Νίκος Δένδιας. Την παρέλαση
παρακολούθησε και ο υπουργός Άμυνας της
Κύπρου Βασίλης Πάλμας.

Νωρίτερα, στις 10.30, η Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας είχε καταθέσει στεφάνι στο Ηρώον
του Γ’ Σώματος Στρατού.

Κατερίνα Σακελλαροπούλου
Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σα-

κελλαροπούλου, αμέσως μετά την ολοκλήρω-
ση της μεγάλης στρατιωτικής παρέλασης στη
Θεσσαλονίκη, δήλωσε: «Η εθνική επέτειος του
ένδοξου ΟΧΙ είναι ημέρα μνήμης, τιμής και ευ-
θύνης προς όλους όσους αγωνίστηκαν και θυ-
σιάστηκαν για την ελευθερία μας».

«Το σθένος και η ομοψυχία των ηρώων του
’40 αποτελούν πολύτιμη παρακαταθήκη και
φωτεινό παράδειγμα για το μέλλον. Με αφορ-
μή τη σημερινή λαμπρή παρέλαση, θα ήθελα
να εξάρω τις Ένοπλες Δυνάμεις μας, που με
υψηλό αίσθημα ευθύνης εγγυώνται την ασφά-
λεια και την εδαφική ακεραιότητα της πατρί-
δας μας. Χρόνια πολλά», επισήμανε η Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας.

Κορυφαία στιγμή της παρέλασης ήταν η
επικοινωνία, μέσω ασυρμάτου, της Προ-
έδρου της Δημοκρατίας με τον σμηναγό Γε-
ώργιο Σωτηρίου, κυβερνήτη του μαχητικού
αεροσκάφους F-16, της Ομάδας Αεροπορι-
κών Επιδείξεων «Ζευς» που προκάλεσε τον
θαυμασμό με τις εντυπωσιακές ασκήσεις
ακριβείας και τους επικίνδυνους ελιγμούς
πάνω από τον χώρο της παρέλασης, κόβοντας
την ανάσα των θεατών.

Με τα λόγια του Κωστή Παλαμά, «Χρωστάμε
σ’ όσους ήρθαν, πέρασαν, θα ’ρθουν, θα περά-
σουν», από τον θάλαμο διακυβέρνησης του F-
16, ο σμηναγός έστειλε το δικό του μήνυμα και
συνέχισε: «Ας τιμήσουμε τις θυσίες του πα-
ρελθόντος με ενότητα και αφοσίωση στην πα-
τρίδα προσβλέποντας σε ένα λαμπρό μέλλον.
Χρόνια πολλά, Θεσσαλονίκη! Χρόνια πολλά,
Ελλάδα!».

«Κύριε σμηναγέ, τιμάμε σήμερα τους ήρωες
που θυσιάστηκαν για την ελευθερία μας, κα-
θώς και τις Ένοπλες Δυνάμεις μας που καθη-
μερινά αναμετρώνται με την ιστορία, σε κάθε
γωνιά της πατρίδας μας σε γη, ουρανό και θά-
λασσα. Ο ελληνικός λαός σάς τιμά και σας εμ-
πιστεύεται. Χρόνια πολλά!», ανταπέδωσε τον
χαιρετισμό του η κυρία Σακελλαροπούλου.

Κυριάκος Μητσοτάκης
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

βρέθηκε χθες στο Περιστέρι και παρακολού-
θησε τις εορταστικές εκδηλώσεις και τη μαθη-

τική παρέλαση για την 28η Οκτωβρίου, στέλ-
νοντας μήνυμα για την εθνική επέτειο.

Παρόντες ήταν, επίσης, ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο
δήμαρχος Περιστερίου Ανδρέας Παχατουρί-
δης, ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Γιάν-
νης Λοβέρδος, η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Νάν-
τια Γιαννακοπούλου και ο τραγουδιστής και
δημοτικός σύμβουλος Γιώργος Τσαλίκης. 

Στο μήνυμά του ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης ανέφερε: «Η 28η Οκτωβρίου εί-
ναι πάντοτε μια ημέρα τιμής και αναστοχα-
σμού. Θυμόμαστε αυτούς που πριν από 84

χρόνια θυσίασαν τη ζωή τους για να μπορέ-
σουμε εμείς σήμερα να είμαστε ελεύθεροι.
Στη Θεσσαλονίκη σήμερα διεξάγεται η μεγάλη
παρέλαση των Ενόπλων Δυνάμεων, η οποία
αποδεικνύει με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο ότι η
πατρίδα μας σήμερα είναι ισχυρή με Ένοπλες
Δυνάμεις οι οποίες είναι πανέτοιμες να εξα-
σφαλίσουν την εθνική ακεραιότητα και να μας
κάνουν όλες και όλους να αισθανόμαστε
ασφαλείς. Σε όλες τις άλλες πόλεις της χώρας,
όπως κι εδώ στο Περιστέρι, παρελαύνουν μα-
θητές μας από το Δημοτικό μέχρι το Λύκειο.
Είναι η επομένη γενιά, αυτοί είναι η ισχύς, η

δύναμη της χώρας, και χρέος μας είναι να
μπορέσουμε σε αυτά τα παιδιά να εξασφαλί-
σουμε τα επαρκή εφόδια έτσι ώστε να μπορέ-
σουν να ζήσουν μια καλύτερη ζωή από αυτή
των γονιών τους. Αλλά να θυμούνται πάντα ότι
η δημοκρατία είναι ένα πολίτευμα το οποίο
χρειάζεται διαρκή φροντίδα, χρειάζεται πρω-
τίστως συμμετοχή, χρειάζεται πολιτισμένο και
ευπρεπή διάλογο, γιατί μόνο με αυτούς τους
τρόπους μπορούμε να μάθουμε να συνυπάρ-
χουμε σε μια οργανωμένη κοινωνία παρά τις
διαφορές μας, και τελικά να προοδεύσουμε
και να προχωράμε μπροστά. Εύχομαι σε όλες
τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες απαντα-
χού της Γης χρόνια πολλά».

Νίκος Δένδιας
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-

διας, μετά την ολοκλήρωση της στρατιωτικής
παρέλασης χθες στη Θεσσαλονίκη, δήλωσε:
«Η Ελλάδα σήμερα γιορτάζει την επέτειο της
28ης Οκτωβρίου του 1940. Οι γιορτές όμως
αποκτούν νόημα όχι μόνο όταν θυμόμαστε το
παρελθόν αλλά όταν χρησιμοποιούμε τα δι-
δάγματά τους για να νοηματοδοτούμε το παρόν
και το μέλλον. Το νόημα της 28ης Οκτωβρίου
1940 είναι η διαχρονική απόφαση του ελληνι-
κού λαού, του ελληνικού έθνους, της ελληνι-
κής κοινωνίας, να προασπίσει την ανεξαρτη-
σία, την κυριαρχία, την ακεραιότητά τους. Για
να μπορούμε να το πετύχουμε αυτό, προχωρά-
με στη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση των ελληνι-
κών Ενόπλων Δυνάμεων που έχει γίνει στο νέο
ελληνικό κράτος -αυτό που έχουμε ονομάσει
Ατζέντα 2030. Για να αποκτήσουμε έτσι τις
ισχυρότερες Ένοπλες Δυνάμεις που είχαμε
ποτέ, για να μπορούν με τη σειρά τους να μας
γεμίζουν υπερηφάνεια, όπως σήμερα, και να
εγγυώνται το μεγάλο αγαθό της εθνικής ανε-
ξαρτησίας και εθνικής αξιοπρέπειας».

«Πολύτιμη παρακαταθήκη 
το σθένος και η ομοψυχία 

των ηρώων του 1940»

Μήνυμα εθνικής 
ανάτασης αλλά και 
ετοιμότητας για 
την προάσπιση 
της ανεξαρτησίας 
της χώρας μας έστειλε 
η πολιτική και πολιτειακή
ηγεσία για την εθνική 
επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
παρέλαση που πραγματοποιήθηκε χθες

στην Αλεξανδρούπολη αποτέλεσε το

αποκορύφωμα των εκδηλώσεων για την

ένδοξη επέτειο του ΟΧΙ, μια ημέρα που φέρνει στη

μνήμη όλων την αγέρωχη αντίσταση του ελληνι-

κού λαού απέναντι στη σκλαβιά και τον φασισμό.

Το πρωί, στον Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Νι-

κολάου, τελέστηκε η επίσημη δοξολογία υπό την

καθοδήγηση του Σεβασμιώτατου Μητροπολίτη

Αλεξανδρουπόλεως κ. Άνθιμου, ενώ λίγο αργότε-

ρα έγιναν η επιμνημόσυνη δέηση και η κατάθεση

στεφάνων. 

Γιώργος Γεραπετρίτης
Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης

παρακολούθησε τη μαθητική και στρατιωτική πα-

ρέλαση για την 28η Οκτωβρίου στην Αλεξανδρού-

πολη ως εκπρόσωπος της κυβέρνησης. Μετά το

πέρας της παρέλασης ο υπουργός Εξωτερικών

δήλωσε: «Από την Αλεξανδρούπολη και τον ακρι-

τικό Έβρο, σήμερα στην επέτειο της 28ης Οκτω-

βρίου μεταφέρω μήνυμα ψυχικής ανάτασης και

εθνικής υπερηφάνειας. Η ιστορία μας είναι γεμά-

τη από πράξεις ηρωισμού όπου Έλληνες αγνόη-

σαν την προσωπική τους μοίρα για να υπηρετή-

σουν ένα ανώτερο ιδανικό. Από το “Μολών λαβέ”

του Λεωνίδα, στον ανυπότακτο χορό των Σουλιω-

τών και στο πάνδημο ΟΧΙ της 28ης Οκτωβρίου

1940. Αυτή η ελληνική ψυχή είναι ο φάρος και η

πυξίδα μας. Χρόνια πολλά στην Ελλάδα μας».

Λίνα Μενδώνη
Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη εκπρο-

σώπησε την κυβέρνηση στις εορταστικές εκδη-

λώσεις της 28ης Οκτωβρίου στη Σπάρτη.

Η κυρία Μενδώνη παρέστη στη δοξολογία στον

Ιερό Μητροπολιτικό Ναό του Ευαγγελισμού της

Θεοτόκου, χοροστατούντος του Σεβασμιώτατου

Μητροπολίτη Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστα-

θίου. Ακολούθως κατέθεσε στεφάνι στο Κενοτά-

φιο του Λεωνίδα, στη μνήμη των ενδόξων νεκρών

του έθνους, και στη συνέχεια παρακολούθησε μα-

ζί με πλήθος κόσμου τη στρατιωτική και μαθητική

παρέλαση.

Η υπουργός Πολιτισμού μετά την ολοκλήρωση

της παρέλασης δήλωσε: «Σήμερα η Ελλάδα, με

ισχυρές Ένοπλες Δυνάμεις και ανορθωμένη οι-

κονομία, έχει τη δυνατότητα να βαδίζει σταθερά

μπροστά, περήφανη για τον λαό και τις κατακτή-

σεις του. Αποτίουμε φόρο τιμής, γνωρίζοντας το

παρελθόν, σε ένα σταθερό παρόν και ευχόμενοι

ένα ευοίωνο μέλλον, που μπορούμε να το εξα-

σφαλίσουμε όταν είμαστε όλοι μαζί, με πίστη στις

αξίες και τα ιδανικά του έθνους».

Γιάννης Κεφαλογιάννης
Ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Γιάννης Κεφα-

λογιάννης, εκπροσωπώντας την κυβέρνηση στις

εκδηλώσεις εορτασμού της εθνικής επετείου της

28ης Οκτωβρίου στα Χανιά, τόνισε σε δηλώσεις

του μετά την επίσημη δοξολογία στον Ιερό Μητρο-

πολιτικό Ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου: «Η Ελ-

λάδα αποτελεί σταθερό πυλώνα ειρήνης και στα-

θερότητας σε ολόκληρη την περιοχή της Ανατολι-

κής Μεσογείου και της Βαλκανικής και είμαστε

πάντα με την πλευρά του διεθνούς δικαίου και του

δικαίου της θάλασσας και αυτό είναι το μήνυμα

που περνάμε σε οποιονδήποτε επιβουλεύεται την

εθνική μας ανεξαρτησία». 

«Σήμερα τιμούμε όσους έδωσαν τη ζωή τους

για την ελευθερία το 1940. Σήμερα οι άνδρες και

οι γυναίκες των Ενόπλων Δυνάμεων καθημερινά

είναι θεματοφύλακες της εθνικής ανεξαρτησίας,

των δικαίων της πατρίδας μας, έναντι σε οποιον-

δήποτε επιβουλεύεται την ανεξαρτησία της και

θα δώσουν τον καλύτερό τους εαυτό. Από την

πλευρά μας έχουμε χρέος να ενισχύουμε την

αποτρεπτική ισχύ της πατρίδας μας έτσι ώστε να

είμαστε έτοιμοι ανά πάσα στιγμή», πρόσθεσε ο

υφυπουργός Εθνικής Άμυνας. Πριν την παρέλα-

ση των σχολείων, των ανωτέρων και ανωτάτων

σχολών, των οργανώσεων και σωματείων, οδη-

γών και προσκόπων, παραδοσιακών και άλλων

συλλόγων και των Ενόπλων Δυνάμεων, προηγή-

θηκε κατάθεση στεφάνων από τους επισήμους

στο Ηρώο της Πόλης. 

Ο Δήμος Χανίων, σε συνεργασία με το Δημοτι-

κό Λιμενικό Ταμείο Χανίων, «στόλισε» στα χρώ-

ματα της γαλανόλευκης τον φάρο στο ενετικό λι-

μάνι Χανίων, τιμώντας έτσι την εθνική επέτειο και

τους αγώνες των προγόνων μας για την ελευθε-

ρία. Ο φάρος θα παρέμενε φωταγωγημένος με τα

χρώματα της γαλανόλευκης έως και την κορύφω-

ση των εκδηλώσεων του δήμου, αργά χθες το

βράδυ.

Νίκος Ανδρουλάκης
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής

Νίκος Ανδρουλάκης, μετά την ολοκλήρωση της

στρατιωτικής παρέλασης στη Θεσσαλονίκη, δή-

λωσε: «Δεν δεχόμαστε κανενός είδους παζάρι,

θέλουμε σεβασμό στα κυριαρχικά μας δικαιώμα-

τα». Τόνισε ακόμη πως «το μόνο που έχουμε να

μοιραστούμε με τους γείτονές μας είναι μια κοινή

αντίληψη για σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και να

είναι αυτή η βάση της ευημερίας και της προόδου

όλων των λαών της ευρύτερης περιοχής».

Ολόκληρη η δήλωση του Νίκου Ανδρουλάκη:

«Στα βουνά της Πίνδου γράφτηκαν ένδοξες σελί-

δες της σύγχρονης ιστορίας μας. Ο λαός μας με λι-

γοστά μέσα, αλλά με όπλο την εθνική ομοψυχία,

νίκησε έναν ισχυρότερο αντίπαλο. Για αυτό και 84

χρόνια μετά τιμούμε τους ήρωες, που έδωσαν τα

πάντα στην πρώτη γραμμή της μάχης για την ελευ-

θερία της πατρίδας μας, πετυχαίνοντας μια πολύ

μεγάλη νίκη. Όμως, σήμερα έχουμε χρέος ως χώ-

ρα να στείλουμε και ένα καθαρό μήνυμα σε όσους

επιβουλεύονται ως αναθεωρητές της Ιστορίας τα

εθνικά μας συμφέροντα. Δεν δεχόμαστε κανενός

είδους παζάρι. Θέλουμε σεβασμό στα κυριαρχικά

μας δικαιώματα. Το μόνο, λοιπόν, που έχουμε να

μοιραστούμε με τους γείτονές μας είναι μια κοινή

αντίληψη για σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και να

είναι αυτή η βάση της ευημερίας και της προόδου

όλων των λαών της ευρύτερης περιοχής». 

«Η ιστορία μας 
είναι γεμάτη από 

πράξεις ηρωισμού»
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A
λλο ένα παράδοξο από τα πολλά που
συμβαίνουν στην Περιφέρεια Ηπεί-
ρου αποκάλυψε ο «Τύπος Ηπείρου»

και δεν μιλάμε για μια «απλή διαφωνία» του
τότε προέδρου της Περιφερειακής Ένωσης
Δήμων (ΠΕΔ) Ηπείρου και δημάρχου Δω-
δώνης Χρήστου Ντακαλέτση με συναδέλ-
φους του… «για κάποιες παλιές μελέτες»
και… «για έλλειψη απαρτίας σε συνεδριά-
σεις στην ΠΕΔ»! Τελικά μόνο μια απλή δια-

φωνία δεν ήταν, καθώς στοί-
χισε στον κύριο Ντακαλέτση
τη θέση του στην ΠΕΔ! Την
υποβάθμιση της σοβαρότη-
τας της κατάστασης επ’ ουδε-
νί προκάλεσε ο δήμαρχος
Δωδώνης αλλά όσοι βρέθη-
καν απέναντί του. Πρόκειται
για μια πολύ «σκοτεινή» υπό-

θεση με πρωταγωνιστές κάποιους πολύ
συγκεκριμένους δημάρχους της Ηπείρου,
μια εταιρεία-τεχνικό σύμβουλο και την Πε-
ριφέρεια Ηπείρου, που φαίνεται πως έστη-
σαν μια απίστευτη μεθόδευση, με 2,6 εκατ.
ευρώ να αποτελούν τον στόχο ως «λεία» της
σκευωρίας υπέρ μιας εταιρείας. 

Τον Φεβρουάριο του 2024, ο τότε πρό-
εδρος της ΠΕΔ Ηπείρου και δήμαρχος Δω-
δώνης Χρήστος Ντακαλέτσης σε συνέντευ-
ξη Τύπου αλλά και με συνέντευξη σε τηλε-
οπτικό σταθμό παρουσίασε στοιχεία της
σκοτεινής υπόθεσης, όλοι όμως έκαναν
πως δεν κατάλαβαν!

Η αρχή της υπόθεσης επί Λώλου
Όλα ξεκίνησαν από όταν εντάχθηκαν στο

πρόγραμμα «Θησέας» -διάρκειας από το
2005 έως το 2009- με δικαίωμα παράτασης
με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου
έως το 2011 κάποιες «εμβληματικές» μελέ-
τες, που στην πλειονότητά τους θα ωρίμα-
ζαν σε έργα που εκτείνονταν σε περισσότε-
ρους του ενός δήμους.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της τότε ΤΕΔΚ
Ιωαννίνων (Τοπική Ένωση Δήμων-Κοινο-
τήτων), υπό την προεδρία του Νίκου Γκόν-
τα, αφού αρχικά υπέγραψε προγραμματι-
κές συμβάσεις με τους επικεφαλής δή-
μους, για να τους υποστηρίξει κατά την εκ-
πόνηση των μελετών αυτών, στη συνέχεια
υπέγραφε επιμέρους συμβάσεις με τον τε-
χνικό σύμβουλο (στην ουσία έκανε απευ-
θείας ανάθεση χωρίς έκπτωση) της εται-
ρείας HYPERCO ΑΕ που είχε συμβληθεί με
την ΤΕΔΚ από το 2005.

Οι προγραμματικές συμβάσεις έληγαν το
2012, την ίδια χρονιά με τη σύμβαση του τε-
χνικού συμβούλου, αφού του είχε δοθεί
σχετική παράταση. Ο συνολικός προϋπο-
λογισμός των προγραμματικών συμβάσε-
ων ανερχόταν σε 3.200.000 ευρώ περίπου,
ενώ οι επιμέρους συμβάσεις της ΤΕΔΚ με
τον τεχνικό σύμβουλο, που υλοποιήθηκαν

και πληρώθηκαν τελικά, ανέρχονταν στο
ποσό των 647.000 ευρώ.

Για τις άλλες προγραμματικές συμβάσεις
ύψους 2.600.000 ευρώ, δεν είχαν υπογρα-
φεί οι επιμέρους συμβάσεις μεταξύ ΠΕΔ
και τεχνικού συμβούλου, ούτε είχαν κατα-
τεθεί οι νόμιμες εγγυητικές επιστολές
(σύμφωνα με τους υπηρεσιακούς παρά-
γοντες της ΠΕΔ), και ουσιαστικά το πρό-
γραμμα έληξε, ενώ οι όποιες παρατάσεις
δόθηκαν, αφορούσαν ουσιαστικά την ολο-
κλήρωση όσων ήταν σε εξέλιξη.

Να, όμως, που το Διοικητικό Συμβούλιο
της ΠΕΔ το 2016 αποφάσισε την επικαιρο-
ποίηση της παράτασης των προγραμματι-
κών συμβάσεων και όρισε και τους εκπρο-
σώπους από την πλευρά της ΠΕΔ για την
παρακολούθησή τους! Ούτε κουβέντα
όμως και για τη σύμβαση του τεχνικού
συμβούλου με την ΠΕΔ και ενδεχομένως
αυτός να ήταν και ο λόγος που ο τότε πρό-
εδρος Γιάννης Λώλος, δήμαρχος Ηγουμε-
νίτσας, δεν προχώρησε στην υπογραφή
των σχετικών παρατάσεων. Μετά από αυτό

επικράτησε εκ νέου σιγή… έληξε και η θη-
τεία του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΕΔ
2014-2019 και ανέλαβε νέα διοίκηση…

Επιτροπές επί επιτροπών 
και στο βάθος… η εταιρεία

Η εταιρεία όμως δεν έμεινε με σταυρω-
μένα χέρια, επέλεξε άλλον δρόμο, εκμε-
ταλλευόμενη και τη σχεδόν κάθε εξάμηνο
παράταση του προγράμματος «Θησέας».

Αναζήτησε και, άγνωστο με ποιον τρόπο,
βρήκε υποστηρικτή τον δήμαρχο Πωγωνίου
Κώστα Καψάλη (με μια ματιά στη Διαύγεια
μπορεί να δει κάποιος τη διαρκή συνεργα-
σία του Δήμου Πωγωνίου για την υλοποίηση
προγραμμάτων) και τους κ.κ. Πλιάκο (νυν
αντιπρόεδρο της ΠΕΔ) και Πήχα κυρίως.

Ο δήμαρχος Πωγωνίου λοιπόν, φίλτατος
συνοδοιπόρος του περιφερειάρχη κ. Κα-
χριμάνη, όπως λένε, και μέλος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου της ΠΕΔ, (αυτο)ορίστη-
κε πρόεδρος μιας υποεπιτροπής της Ένω-
σης, που είχε ρόλο εισηγητικό, όσο διαρ-
κούσε η σύμβαση του τεχνικού συμβού-
λου, έως το 2012 δηλαδή. Τα υπόλοιπα μέ-
λη ακόμα δεν τα ξέρουμε, μιας και δεν εμ-
φάνισε κάποιο πρακτικό, τουλάχιστον για
την ώρα… με τη βαρύγδουπη ονομασία
Επιτροπή Προγραμματισμού-Έργων του
Τεχνικού Συμβούλου.

Είχε και τη στήριξη του δημάρχου Ζίτσας
Μιχάλη Πλιάκου (που φέρεται ως προστα-
τευόμενος του περιφερειάρχη κ. Καχριμά-
νη), ο οποίος πρωτοστάτησε στη λήψη της
παράνομης απόφασης στην ΠΕΔ για να πα-
ραταθούν οι προγραμματικές συμβάσεις, να
παραληφθούν οι μελέτες και να πληρωθεί η
εταιρεία από την ΠΕΔ, μαζί και τη… διαφο-
ρά από την αύξηση του ΦΠΑ, η οποία θα επι-
βάρυνε τα αποθεματικά της ΠΕΔ Ηπείρου!

Μέσω της «επιτροπής» αυτής, λοιπόν,
άρχισε η αλληλογραφία (παράλληλα με τη
λειτουργία της ΠΕΔ, εν αγνοία φυσικά αυ-
τής, αφού δεν είχε ανάμειξη το προσωπικό
της ΠΕΔ και χρησιμοποιούσε το πρωτό-
κολλο και τη σφραγίδα του Δήμου Πωγωνί-
ου) με την Αποκεντρωμένη Διοίκηση (απο-
δέκτης των αιτημάτων για χρηματοδότη-
ση), υπουργεία, δήμους και την Κεντρική
Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ).

Ο πρόεδρος της τελευταίας πρότεινε μά-
λιστα τη συζήτηση του θέματος για παράτα-
ση του «Θησέας», αλλά το απέσυρε την τε-
λευταία στιγμή από την ημερήσια διάταξη
της ΚΕΔΕ. Και αυτά ερήμην βέβαια της Πε-
ριφερειακής Ένωσης Δήμων Ηπείρου.

Πώς ο Καχριμάνης και
οι ημέτεροι δήμαρχοι

έστησαν «φάμπρικα» με
παλιές μελέτες €2,6 εκατ.

Η κατακρεούργηση 
του προγράμματος «Θησέας» 
από την περιφέρεια 
και την ΠΕΔ Ηπείρου

Έτσι άρχισε να ξετυλίγεται το κουβάρι
με τις «μελέτες» στην ΠΕΔ Ηπείρου

Στο κενό έπεφταν οι καταγγελίες του δημάρχου
Δωδώνης Χρήστου Ντακαλέτση 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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Μ
έχρι και τη Βουλή των Ελλήνων
επιχειρεί να εμπλέξει, με την υπο-
γραφή νέας προγραμματικής σύμ-

βασης, στο σώμα της οποίας σπεύδει να
«κατοχυρώσει» ότι τη μελέτη του προτεινό-
μενου έργου την εκπόνησε -ποιος άλλος;- η
HYPERCO ΑΕ, στο πλαίσιο της προγραμμα-
τικής σύμβασης του Δήμου Πωγωνίου με
την ΠΕΔ Ηπείρου για την ανάπτυξη στρατιω-
τικού τουρισμού στο Καλπάκι!

Αλήθεια, για ποιον λόγο η Βουλή των Ελ-
λήνων να υιοθετήσει αυτή την παραδοχή;
Προθύμως, παράλληλα, η περιφέρεια ενέ-
κρινε την παραπάνω προγραμματική, με την
επισήμανση φυσικά ότι η μελέτη ολοκλη-
ρώθηκε από την HYPERCO ΑΕ, στο πλαίσιο
προγραμματικής με την ΠΕΔ Ηπείρου και σε
συνεργασία με τις τεχνικές υπηρεσίες της
περιφέρειας!

Μάλιστα, ζητούσε παράταση του λήξαντος
από το 2012 προγράμματος «Θησέας», πεί-
θοντας και τον εκλιπόντα πλέον δήμαρχο
Μωυσή Ελισάφ να συμπαραταχθεί σε αυτή
την προσπάθεια.

Επικαιροποίηση συμβάσεων
Ο δήμαρχος Πωγωνίου ζητούσε όμως και

επικαιροποίηση των συμβάσεων με τον τε-
χνικό σύμβουλο για την ολοκλήρωση του
συνόλου των μελετών, με το επιχείρημα να
μη χάσουν δήθεν οι δήμοι χρήματα για έργα,
αλλά στην πραγματικότητα να πληρωθεί η
εταιρεία-τεχνικός σύμβουλος τα 2,6 εκατ.
ευρώ που ζητούσε, ενώ είχε ήδη εισπράξει
647.305,83 ευρώ.

Κάπως έτσι από τέλη του 2022 άρχισανη...
παραγωγή των «βεβαιώσεων θεώρησης»
και η αποστολή τους στον πρόεδρο της πα-
ραπάνω «Επιτροπής», όχι στην ΠΕΔ φυσικά,
αλλά στον Δήμο Πωγωνίου, κι εκείνος
φρόντιζε να συντονίζει τη συνεδρίαση των
επιτροπών (τι κι αν είχε λήξει η θητεία τους)
υποτίθεται στα γραφεία της ΠΕΔ, όπως βε-
βαιώνουν στα πρακτικά, αλλά κανείς δεν
τους έβλεπε! Στη συνέχεια ο πρόεδρος της
επιτροπής ενημέρωνε τους ενδιαφερόμε-
νους δήμους και τους έδινε οδηγίες για το

πώς θα εκταμιευτούν τα χρήματα από το
πρόγραμμα ώστε να πληρωθεί η εταιρεία...

Όμως, τι είδους «θεώρηση μελετών» έγι-
νε; Κάποια «Αρχή» έπρεπε να βεβαιώσει την
αρτιότητά τους. Αυτή κανονικά έπρεπε είναι
η τεχνική υπηρεσία εκάστου δήμου, μιας
και όλοι οι δήμοι έχουν συστήσει στο μεταξύ
τα χρόνια αυτά τεχνικές υπηρεσίες.

Κι εδώ επινοήθηκε μια «βολική» λύση χα-
ρακτηρίζοντας τις μελέτες ως τάχα... εκκρε-
μείς υποθέσεις ώστε να συνεχιστεί η διαδι-
κασία θεώρησής τους από την τεχνική υπη-
ρεσία του Δήμου Ιωαννιτών, αφού διαδέχτη-
κε την καταργηθείσα ΤΥΔΚ που εξυπηρε-
τούσε τους δήμους του νομού η οποία και
συγχωνεύτηκε με τις τεχνικές υπηρεσίες
του Δήμου Ιωαννιτών.

Έπρεπε όμως να ξεπεραστεί και άλλο…
εμπόδιο. Ο προϊστάμενος των τεχνικών
υπηρεσιών του Δήμου Ιωαννιτών Ορέστης
Μπρίκος. Από το έτος 2018 ο κ. Μπίκος είχε
δικαιολογημένα αρνηθεί εγγράφως τη θεώ-
ρηση των μελετών καθώς δεν είχε καμία
ενημέρωση, ούτε είχαν περιέλθει σε αυτό
σχετικοί φάκελοι μελετών, όπως όριζε η
σχετική εγκύκλιος κατά το χρόνο που έγινε
η παραπάνω συγχώνευση, το 2011.

Για να ξεπεραστεί το παραπάνω εμπόδιο
στις 27 Δεκεμβρίου 2022, όταν ως ασθενής

ο τότε δήμαρχος Μωυσής Ελισάφ είχε ορί-
σει αναπληρωτή του τον αντιδήμαρχο καθα-
ριότητας Βαγγέλη Πήχα, αυτός ύστερα από
έγγραφο του Καψάλη, ως προέδρου της επι-
τροπής προγραμματισμού κ.λπ. της ΠΕΔ
Ηπείρου, ορίζει ομάδα εργασίας για την
ολοκλήρωση των διαδικασιών και τη θεώ-
ρηση των μελετών του προγράμματος «Θη-
σέας»!

Νέες επιτροπές επί επιτροπών
Η βολική λοιπόν -αλλά πέραν κάθε φαν-

τασίας- λύση βρέθηκε το 2022 από τον εκτε-
λούντα καθήκοντα δημάρχου Ιωαννίνων
Βαγγέλη Πήχα. Συνέστησε και αυτός μια
επιτροπή-ομάδα εργασίας με συντονιστή
τον Παναγιώτη Τσώλη, τοπογράφο, αναπλη-
ρωτή προϊστάμενο της Διεύθυνσης Καθα-
ριότητας και Ανακύκλωσης, προϊστάμενο
της πάλαι ποτέ ΤΥΔΚ, και μέλη τους Ιωάννη
Κίτσιο, υπάλληλο της Διεύθυνσης Καθαριό-
τητας, και την Αλεξάνδρα Τριανταφύλλου,
δασολόγο-υπάλληλο της Διεύθυνσης Τεχνι-
κών Υπηρεσιών του Δήμου Ιωαννιτών.

Την επόμενη κιόλας μέρα από τη συγκρό-
τηση της ομάδας ξεκινά μια βιομηχανία πα-
ραγωγής «βεβαιώσεων θεώρησης» των με-
λετών όλων των δήμων και στη συνέχεια αυ-
τές στέλνονται από τον Παναγιώτη Τσώλη,

ως συντονιστή της ομάδας εργασίας, με χρή-
ση του πρωτοκόλλου του Δήμου Ιωαννιτών!
Φυσικά και στον Καψάλη για τις δικές του
ενέργειες… Έτσι έκριναν όσοι εμπλέκονται
στην υπόθεση ότι αντιμετώπισαν το πρόβλη-
μα, με τον κ. Τσώλη τον Μάιο του 2023 να βε-
βαιώνει... την επικαιροποίηση των μελετών
για έργα σε δήμους, με έγγραφα με την έν-
δειξη «Δήμος Ιωαννιτών» και χωρίς αναφο-
ρά συγκεκριμένης υπηρεσίας. Αυτές οι «βε-
βαιώσεις» χωρίς αιδώ αποστέλλονταν στους
δήμους και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση
για την εκταμίευση χρημάτων.

Η ΠΕΔ Ηπείρου ήταν η τελευταία που ενη-
μερώθηκε επισήμως για όλες αυτές τις «αλ-
χημείες-λύσεις», όπως φάνηκε στη συνε-
δρίαση του Διοικητικού της Συμβουλίου,
ενώ αντιθέτως η Περιφέρεια Ηπείρου από
το 2020 τουλάχιστον γνώριζε τα τεκταινόμε-
να, αφού άλλωστε δέχτηκε την επικαιροποί-
ηση μελέτης για τον Δήμο Πωγωνίου για το
έργο «Ανάδειξη ανάπλαση ιστορικών θέσε-
ων μαχών Έπους 1940 στο Καλπάκι».

Μελετώντας τα στοιχεία
διαπιστώνεται το... χάος!

Στην Επιτροπή (της οποίας δεν υπάρχουν
πρακτικά στην ΠΕΔ!) εναλλάσσονται στην
προεδρία οι Καλαντζής και Καψάλης ως μέ-
λη οι Καλαντζής, Πλιάκος, Πήχας, Βάββας,
Βαΐτσης (Δήμου Βορείων Τζουμέρκων), ο κ.
Καψάλης είναι στην τριμελή επιτροπή η
οποία ενίοτε έχει... δύο μέληκαι υπογράφει
στο ίδιο έγγραφο δύο φορές ως δήμαρχος
Πωγωνίου και πρόεδρος της Επιτροπής.
Γιάννης κερνάει… Γιάννης πίνει δηλαδή!
Όλοι τους όμως ως εκπρόσωποι της ΠΕΔ
Ηπείρου!

Αυτό όμως που περιγράφεται στη συνέ-
χεια δεν έχει προηγούμενο... γιατί πού
ακούστηκε να αποστέλλει ο κ. Καψάλης έγ-
γραφο για τη μελέτη ως εκπρόσωπος της
ΠΕΔ στον δήμαρχο Πωγωνίου -στον εαυτό
του δηλαδή- αλλά ακόμα και στον ίδιο τον
πρόεδρο της ΠΕΔ κ. Ντακαλέτση για τον Δή-
μο Δωδώνης, για έργο χωρίς να ερωτηθεί
μάλιστα αν θέλει ή αν έφτιαξε ήδη το έργο.

Οι χρυσοπληρωμένες
μελέτες που

«βαφτίστηκαν»...
εκκρεμείς υποθέσεις

Η… βιομηχανία παραγωγής «βεβαιώσεων θεώρησης» 
και το «εμπόδιο» που έπρεπε να ξεπεραστεί

Δούρειος ίππος το πρόγραμμα «Θησέας» 
για μελέτες που χρυσοπληρώνονταν
χωρίς να «μεταφράζονται» σε έργα Όπως αποκαλύπτει ο «Τύπος Ηπείρου», στην ΠΕΔ γινόταν της... επιτροπής το πανηγύρι

Καψάλης δήμαρχος - Καψάλης πρόεδρος της επιτροπής!
Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει!
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Τ
ον δήμαρχο Πωγωνίου Κώστα Κα-
ψάλη στην «πρωτοτυπία» των όσων
έπραττε -και θα πρέπει να κρίνει η

Δικαιοσύνη- συναγωνιζόταν επάξια και ο
δήμαρχος Ζίτσας Μιχάλη Πλιάκος.

Πρακτικά πρωτοκόλλων παραλαβής με-
λετών της... Κοινής Επιτροπής Παρακο-
λούθησης (στις οποίες είχε με δική του
απόφαση το πιθανότερο ορίσει μέλος τον
εαυτό του), με αλλοιωμένες ημερομηνίες
με στιλό από τον ίδιο τον Μιχ. Πλιάκο, ώστε
να παραληφθούν ακόμη μια φορά οι... με-
λέτες! Μελέτες που επικαλούνται μεταγε-
νέστερα πρωτόκολλα σαν κάποιοι να είχαν
«κληρονομικό χάρισμα ενόρασης» και γε-
νικά έγγραφα που είναι το λιγότερο προ-
βληματικά και μόνο η Δικαιοσύνη πλέον θα
τα «εξαγνίσει».

Εντωμεταξύ, βιάζονταν τόσο να τελει-
ώνουν με το θέμα πριν από τη λήξη του
2023 κι έτσι αποφάσιζαν μέχρι και στις 28
Δεκεμβρίου για την αποδοχή των «επικαι-
ροποιημένων» μελετών προκειμένου να
εισπράξει η εταιρεία HYPERCO ΑΕ τα 2,6
εκατ. ευρώ συν τον ΦΠΑ και βεβαίως τη
διαφορά από την αύξησή του στα χρόνια
που πέρασαν!

Απίστευτα τερτίπια για
εξασφάλιση απαρτίας

Μέχρι που συμμετείχε σε συνεδρίαση
της ΠΕΔ αυτοδιοικητικός υπάλληλος (Γό-
γολος) προκειμένου οι ενορχηστρωτές της
υπόθεσης να εξασφαλίσουν την απαιτού-
μενη απαρτία, ο οποίος όμως είχε παραιτη-
θεί πριν από έξι μήνες και αυτός τελικά
ήταν και ο λόγος για να κριθούν τελικά
άκυρες η συνεδρίαση και οι αποφάσεις
που ελήφθησαν.

Δεν δίστασαν μάλιστα να αλλοιώσουν
πρακτικό της ΠΕΔ του 2022 και να το πα-
ρουσιάσουν ως του 2023 και άλλα πολλά
που οδηγούν σε θλιβερές σκέψεις για τη
σκοπιμότητα και τα συμφέροντα που υπη-
ρετούσαν.

Αποκορύφωμα της τακτικής τους ήταν
να «μποϊκοτάρουν» συνεδριάσεις της Πε-
ριφερειακής Ένωσης Δήμων ώστε να μην
υπάρχει απαρτία για να ακυρωθούν-ανα-
κληθούν οι αποφάσεις της συνεδρίασης
της 23ης Δεκεμβρίου 2023, όπως άλλωστε
έκρινε και η Αποκεντρωμένη Διοίκηση, με
στόχο πάντοτε αφενός να πληρωθεί η εται-
ρεία, αφετέρου τις εκλογές στην ΠΕΔ
Ηπείρου στις 15 Φεβρουαρίου 2023.

Και όχι μόνο απουσίαζαν επί σκοπού από
τις συνεδριάσεις που θα τους έφερναν αν-
τιμέτωπους των ευθυνών τους, αλλά το ίδιο
διάστημα έκαναν αγώνα δρόμου ώστε να
υλοποιήσουν τις αποφάσεις της 23ης Δε-
κεμβρίου 2023, τη στιγμή που γνώριζαν τό-
σο το παράτυπο της ιστορίας όσο και την
απόφαση της Αποκεντρωμένης περί ακύ-

ρωσης-ανάκλησής τους!
Εντύπωση ακόμη προκαλεί το γεγονός

ότι η ΠΕΔ έγινε αποδέκτρια εγγράφου του
δημάρχου Πωγωνίου Κώστα Καψάλη και
του πρώην αντιδημάρχου Ευαγγέλου Πήχα
από δικηγόρο, που είναι και δικηγόρος της
εταιρείας-τεχνικού συμβούλου της HY-
PERCO AE. 

Ο μεγαλομέτοχος 
στην Ήπειρος ΑΕ

Επίσης, με υπόδειξη του κ. Πλιάκου δό-
θηκε ο λόγος στον ίδιο δικηγόρο κατά τη συ-
νεδρίαση του επίμαχου θέματος στο Συμ-
βούλιο της ΠΕΔ για να «διαφωτίσει» τα μέλη
σχετικά! Τακτικές που αν μη τι άλλο αποκα-
λύπτουν τα «συγκοινωνούντα δοχεία» και τα
συμφέροντα που υποκρύπτονται.

Αξίζει δε να ληφθεί υπόψη ότι αυτή η

εταιρεία εστράφη με αγωγές κατά του Δή-
μου Ζαγορίου, απαιτώντας πάνω από
1.000.000 ευρώ για δήθεν υλοποίηση προ-
γραμμάτων, τα οποία ο δήμος αρνείται ότι
έχουν ολοκληρωθεί και παραληφθεί.

Για την υπόθεση ο «Τύπος Ηπείρου» είχε
γράψει παλιότερα, αλλά το πιο τραγικό εί-
ναι ότι εναντίον του δήμου στρέφεται και η
Αναπτυξιακή Εταιρεία των ΟΤΑ Ήπειρος
ΑΕ, αφού το παραπάνω πρόγραμμα, όπως
και άλλα, τα «υλοποιούσε» από κοινού με
τον τεχνικό σύμβουλο έχοντας συστήσει
κοινοπραξία! Περιττό βέβαια να αναφερθεί
ότι μέτοχος της Ήπειρος ΑΕ είναι και ο Δή-
μος Ζαγορίου!

Στην Ήπειρος ΑΕ όμως μεγαλομέτοχος
είναι η Περιφέρεια Ηπείρου, στο κτήριο της
οποίας στεγάζεται, άρα άμεση εμπλοκή
έχει και ο περιφερειάρχης Αλέξανδρος

Καχριμάνης, ο οποίος ορίζει και την πλει-
οψηφία του Διοικητικού της Συμβουλίου.
Όλως τυχαίως και πάλι, μεταξύ άλλων ορι-
σθέντων στο Διοικητικό Συμβούλιο της
Ήπειρος ΑΕ, συμμετέχουν και οι δήμαρχοι
Πωγωνίου κ. Καψάλης και Ζίτσας κ. Πλιά-
κος!

Το σίγουρο είναι πως κάποιοι προσπά-
θησαν με «νομιμοφανή» τερτίπια να θολώ-
σουν αυτή την υπόθεση και μάλιστα με την
«πλάτη στον τοίχο» είναι η αλήθεια, έπαι-
ξαν τα τελευταία τους χαρτιά στις εκλογές
της ΠΕΔ.

Κάνουν απόπειρα (με τη συνδρομή όπως
φημολογείται και της περιφέρειας) να
διεκδικήσουν οι ίδιοι την προεδρία και να
μπορέσουν να «σουλουπώσουν» όλο αυτό
τον τραγέλαφο επιτροπών, εγγράφων, πα-
ρατυπιών που έπραξαν και που όπως δια-
φαίνεται ξεκάθαρα πλέον θα τους στείλει
στις Αρχές με άγνωστες συνέπειες στο
εξής για τους ίδιους.

Οι εκλογές στην ΠΕΔ
και τι σηματοδότησαν

Τι κατάφεραν λοιπόν αυτοί οι «κάποιοι»;
Πρόεδρος της ΠΕΔ χρίζεται ο δήμαρχος
Ηγουμενίτσας Παναγιώτης Νταής και εκεί
χαλάει λίγο η σούπα. Το πράγμα φτιάχνει
λίγο όταν στη θέση του αντιπροέδρου ανα-
δεικνύεται ο δήμαρχος Πωγωνίου Κώστας
Καψάλης και του γραμματέα ο δημοτικός
σύμβουλος Ιωαννίνων Γιώργος Παπαδιώ-
της.

Στην Εκτελεστική Επιτροπή αναδείχθη-
καν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι Ελευθερία
Κοσσυβάκη και Γιώργος Νίτσας. Ο Πανα-
γιώτης Νταής έλαβε 20 ψήφους, όσοι ήταν
και οι παρόντες στη συνεδρίαση καθώς
απουσίαζε ο δήμαρχος Σουλίου.

Ο Κώστας Καψάλης για τη θέση του αντι-
προέδρου πήρε 19 ψήφους, ενώ υπήρξε
και ένα άκυρο. Ο Γιώργος Παπαδιώτης για
τη θέση του γραμματέα πήρε 20 ψήφους. Η
πρόταση που έγινε από την παράταξη της
πλειοψηφίας και τον Παναγιώτη Νταή για
διαπαραταξιακό προεδρείο, με τη θέση του
γραμματέα να δίνεται στην παράταξη της
Κεντροδεξιάς, δεν έγινε αποδεκτή.

Ο Χριστόφορος Σιαφάκας ανέφερε ότι το
αποτέλεσμα των εκλογών ήταν καθαρό,
συμπλήρωσε ότι ο ρόλος του γραμματέα
δεν είναι σημαντικός και δεν γίνεται απο-
δεκτός, όμως η παράταξη θα είναι δίπλα
στη διοίκηση όλη την πενταετία και θα ερ-
γαστεί με πνεύμα ομαδικό.

Ο Χρήστος Ντακαλέτσης, που εκλέχθηκε
ως μεμονωμένος, σημείωσε ότι η κάθοδος
αυτή δεν είναι συμβολική αλλά ουσιαστική,
δήλωσε ότι δεν επιθυμεί καμία θέση στη
διοίκηση και συμπλήρωσε ότι θα είναι στη
διάθεση της νέας διοίκησης για πλήρη ενη-
μέρωση.

Το ένα... λάθος 
μετά το άλλο

Για ποιον λόγο κρίθηκαν
τελικά άκυρες 
η συνεδρίαση 
της Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων Ηπείρου
και οι αποφάσεις 
που ελήφθησαν

Η άκυρη συνεδρίαση της ΠΕΔ με τις άκυρες αποφάσεις



ΤΡΙΤΗ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ17

Η
φήμη για δημιουργία νέου κόμμα-
τος από τον Αλέξη Τσίπρα χρονολο-
γείται από το 2019, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ

έχασε τις εκλογές από τη Νέα Δημοκρατία
και έπειτα από 4,5 χρόνια διακυβέρνησης
βρέθηκε στην αντιπολίτευση, με ένα ισχυ-
ρότατο όμως ποσοστό της τάξης του 31,5%.
Το ποσοστό εκείνο έπεισε τότε τον Αλέξη
Τσίπρα ότι δεν χρειάζονται μεγάλες αλλα-
γές για να επιστρέψει στο Μέγαρο Μαξίμου.
Μονάχα να περιμένει τη φθορά της κυβέρ-
νησης και να μην κάνει το μεγάλο λάθος.

Η ανάγνωση του πρώην πρωθυπουργού
έπεσε πανηγυρικά έξω. Η εικόνα που πα-
ρουσίασε ο ΣΥΡΙΖΑ ως αντιπολίτευση ήταν
χειρότερη ακόμα και από αυτήν που είχε
ως κυβέρνηση και αν και η κυβέρνηση της
ΝΔ κλήθηκε να διαχειριστεί πολλές και

διαδοχικές κρίσεις, τελικά
ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ που κατέρ-
ρευσε εκλογικά και οδηγή-
θηκε στις δίδυμες συντρι-
πτικές ήττες του Μαΐου και
του Ιουνίου του 2023.

Έπειτα από μέρες «αφω-
νίας» συγκαλείται η Πολιτι-
κή Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ

στις 29 Ιουνίου 2023, ενώ οι συνεργάτες
του Αλέξη Τσίπρα επικοινωνούν με την
ΕΡΤ ζητώντας κάμερες στο Ζάππειο Μέγα-
ρο για ανακοινώσεις. Λίγα λεπτά προτού ο
πρώην πρωθυπουργός φτάσει εκεί, σε κά-
ποια δημοσιογραφικά γραφεία κυκλοφο-
ρεί η πληροφορία ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα παραιτηθεί. 

Από την παραίτησή του
στην περίοδο Κασσελάκη

Η είδηση δεν μεταδόθηκε παρά μόνο όταν
επισημοποιήθηκε και αυτό καθώς κανείς εκ
των παροικούντων τη συριζαίικη Ιερουσα-
λήμ δεν πίστεψε ότι ο Αλέξης Τσίπρας θα
«παραμέριζε» τόσο εύκολα για να περάσει
«η νέα γενιά του κόμματος». Αντίθετα, οι πε-
ρισσότεροι προεξοφλούσαν την ανακοίνω-
ση εκ μέρους του Αλέξη Τσίπρα ενός νέου
φορέα που θα έπαιρνε τη θέση του ΣΥΡΙΖΑ,
που φαινόταν πια να μην τραβάει. Κι όμως, ο
Αλέξης Τσίπρας σχεδόν βουρκωμένος ανα-
κοίνωσε την αποχώρησή του χωρίς να ανα-
φέρει ούτε μια φορά τη λέξη «παραίτηση».

Όσα ακολούθησαν με την εκλογή του
Στέφανου Κασσελάκη, τη διπλή διάσπαση,
το τράβηγμα του χαλιού κάτω από τα πόδια
του από τον Αλέξη Τσίπρα πριν από το Συ-
νέδριο, τις κατηγορίες τού εξ Αμερικής ορ-
μώμενου επιχειρηματία σε βάρος του
πρώην πρωθυπουργού και τελικά την κα-
θαίρεσή του από την Κεντρική Επιτροπή
του κόμματος και τον αμφιλεγόμενο απο-
κλεισμό του από την κούρσα για την ηγεσία
του κόμματος, είναι λίγο πολύ γνωστά.
Έχουν άλλωστε αφήσει το αποτύπωμά τους

στη δημοσκοπική πορεία του κόμματος,
που από δεύτερο έχει φτάσει να είναι πέμ-
πτο με μονοψήφια ποσοστά και να απειλεί-
ται ακόμη και από την Πλεύση Ελευθερίας
της Ζωής Κωνσταντοπούλου.

Ο ΣΥΡΙΖΑ όπως τον γνωρίσαμε από το
2012 μέχρι σήμερα έχει πλέον τελειώσει
και αυτό το αντιλαμβάνονται όλοι. Για του
λόγου το αληθές, ο Αλέξης Τσίπρας στην
πρόσφατη εκδήλωση του Ινστιτούτου του
στο Δημοτικό Θέατρο Πειραιά μίλησε εμ-
μέσως πλην σαφώς για τη δημιουργία ενός
νέου φορέα και από κάτω τον χειροκρο-
τούσαν όχι ένας και δύο αλλά τρεις υποψή-
φιοι πρόεδροι του ΣΥΡΙΖΑ, του οποίου και ο
ίδιος άλλωστε παραμένει βουλευτής.

Είναι σαφές σε όλους πως ο Αλέξης Τσί-

πρας, γεννημένος το 1974, δεν αποφάσισε
να αποχωρήσει από την πολιτική σκηνή της
χώρας στα 50 του μόλις χρόνια. Αντίθετα
έκανε ένα βήμα πίσω με την αποστασιοποί-
ησή του από τον ΣΥΡΙΖΑ ώστε να πάρει φόρα
για το επόμενο μεγάλο άλμα, το οποίο πε-
ριέγραψε στην εκδήλωση για την ακρίβεια.

«Κανένα σχέδιο μεταρρυθμίσεων και ρή-
ξεων δεν θα υλοποιηθεί αν πρώτα δεν εκ-
φράσει και κινητοποιήσει την πλειοψηφία
της κοινωνίας μας. Τις δυνάμεις της παρα-
γωγής και της δημιουργίας. Της υγιούς επι-
χειρηματικότητας που ασφυκτιά μέσα στο
πλαίσιο της διαφθοράς. Των νέων επιστη-
μόνων μας που συνεχίζουν να μετανα-
στεύουν από τη χώρα. Των σύγχρονων μη
προνομιούχων που αρχίζουν σταδιακά να

συνειδητοποιούν ότι αυτή η κατάσταση
πρέπει να αλλάξει. Της μεγάλης πλειοψη-
φίας που σήμερα δηλώνει ότι δεν τα βγάζει
πέρα. Και που αργά ή γρήγορα θα απαιτήσει
και θα αποκτήσει την πολιτική εκπροσώπη-
ση που της αξίζει», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο Αλέξης Τσίπρας, εκτιμώντας πως η πο-
λιτική εκπροσώπηση της συγκεκριμένης
πλειοψηφίας δεν υπάρχει σήμερα.

Αποφάσεις σε ευρεία
σύσκεψη στελεχών

Τα περί «πρόσθεσης» που «σήμερα μπο-
ρεί να μην είναι αρκετή» αναφέρονται προ-
φανώς στη συνεργασία ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙ-
ΖΑ, που με την επανεκλογή του Νίκου Αν-
δρουλάκη έχασε πόντους, με το σενάριο
που παίζει πλέον να είναι αυτό της διάσπα-
σης του ΠΑΣΟΚ και της ρευστοποίησης του
ΣΥΡΙΖΑ ώστε να βρεθούν τα υλικά για τον
νέο αυτό φορέα.

Οι συγκεκριμένες αποφάσεις δεν μοι-
άζουν να είναι προϊόν παρορμήσεων του
πρώην πρωθυπουργού. Αντ’ αυτού φέρε-
ται να αποφασίστηκαν το καλοκαίρι, πρώ-
τα σε μια ευρεία σύσκεψη στελεχών στο
γραφείο του Αλέξη Τσίπρα στη Βασιλίσ-
σης Αμαλίας, στην οποία συμμετείχαν Γε-
ροβασίλη, Ζαχαριάδης, Σπίρτζης, Βασι-
λειάδης, Νοτοπούλου, Θεοχαρόπουλος
και Ραγκούσης, λίγο πριν προκύψει το
κείμενο της ομάδας των 87, που κατέληξε
στη μομφή κατά του Στέφανου Κασσελά-
κη και έπειτα στις καλοκαιρινές διακοπές
του πρώην προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στην
Τήλο, όπου ο τελευταίος φέρεται να πήρε
τις οριστικές του αποφάσεις.

Η μυστική σύσκεψη με στελέχη της ομάδας των 87 
και το επικρατέστερο σενάριο ώστε να βρεθούν τα... υλικά 

για τη δημιουργία του νέου πολιτικού φορέα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com Πώς «χτίζει»

παρασκηνιακά
το νέο κόμμα

ο Τσίπρας
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Σ
ε διάταξη μάχης μπαίνει το ΠΑΣΟΚ το

επόμενο διάστημα, προκειμένου να

«κλειδώσει» ουσιαστικά και όχι συγκυ-

ριακά τη δεύτερη θέση. Ο στόχος είναι μεταξύ

άλλων να διατηρηθούν η έντονη παρουσία του

κόμματος και οι θετικές εντυπώσεις που προ-

κλήθηκαν στην κοινή γνώμη κατά τη διάρκεια

της προεκλογικής εκστρατείας. Το επόμενο

στάδιο στη στρατηγική που εκπονεί ο Νίκος Αν-

δρουλάκης είναι να μπορέσει να πείσει και να

μην παρεκκλίνει από την αυτόνομη πορεία που

έχει επιλέξει για το ΠΑΣΟΚ.

Αρωγός σε αυτή την προσπά-

θεια είναι η πολιτική κατάρ-

ρευση του ΣΥΡΙΖΑ που του

επιτρέπει πλέον, χωρίς σοβα-

ρούς ανταγωνισμούς, να είναι

ο κύριος εκπρόσωπος της

Κεντροαριστεράς και της ευ-

ρωπαϊκής σοσιαλδημοκρα-

τίας στην Ελλάδα. Βέβαια από τη «μαγική εικό-

να» των δημοσκοπήσεων που εμφανίζουν το

ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη θέση μέχρι να απειλεί ευ-

θέως τη ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτάκη έχει να

καλυφθεί μια μεγάλη και δύσκολη απόσταση

που δημοσκοπικά είναι κοντά στις δέκα μονά-

δες. Ωστόσο για πρώτη φορά αυτό το ενδεχόμε-

νο δεν μοιάζει απίθανο στον 6ο όροφο της Χαρι-

λάου Τρικούπη. 

«Brainiacs και κοινωνία»
Ο Νίκος Ανδρουλάκης ετοιμάζεται πλέον να

«δουλέψει» το ηγετικό του προφίλ και να γίνει

πιο «πρωθυπουργήσιμος», ενώ στο ΠΑΣΟΚ

στήνεται το νέο αφήγημα με το οποίο θα απευ-

θυνθεί στους πολίτες με τέτοιο τρόπο, ώστε να

είναι ρεαλιστικό και επικαιροποιημένο με τις

ανάγκες των πολλών. Καθοριστικό ρόλο σε αυτή

τη διαδρομή θα παίξει το πρόγραμμα του κόμ-

ματος. Ο κ. Ανδρουλάκης σε αυτό το πεδίο έχει

βάλει ένα από τα μεγάλα του στοιχήματα. Εμπι-

στεύτηκε τον συντονισμό και επί της ουσίας την

ευθύνη του προγράμματος στον Λευτέρη Καρ-

χιμάκη, έναν νέο επιστήμονα με βαθιές όμως

πασοκικές καταβολές. 

«Αν έπρεπε να δώσω μια κωδική ονομασία

στη διαδικασία συγκρότησης του προγράμμα-

τος, θα ήταν “Brainiacs και κοινωνία”. Ουσιαστι-

κά μαζί με την Κατερίνα Πλέσια, την αναπληρώ-

τρια συντονίστρια της ομάδας προγράμματος

του ΠΑΣΟΚ, επιθυμούμε να δημιουργήσουμε

ένα πρόγραμμα το οποίο δεν θα μιλάει απλώς

για τις ανάγκες της κοινωνίας αλλά οι ίδιες οι

κοινωνικές δυνάμεις θα έχουν κομβικό ρόλο

στην εκπόνησή του. Για αυτό θα επιδιώξουμε να

συναντηθούμε άμεσα με κοινωνικά κινήματα,

παραγωγικούς φορείς και κοινωνικούς εταί-

ρους σε κάθε άκρη της χώρας με στόχο το χαρτί

και το μολύβι του προγράμματος να τα κρατά η

μεγάλη κοινωνική πλειοψηφία. Οι ανάγκες των

παραπάνω όμως πρέπει να εκφραστούν με τε-

χνοκρατικά άρτιες και κοστολογημένες προτά-

σεις. Εκεί έρχεται ο ρόλος των “Brainiacs”, των

εξειδικευμένων δηλαδή ανθρώπων σε κάθε το-

μέα ακαδημαϊκών. Μέσα από αυτή τη διαδικα-

σία επιδιώκουμε να εμπλέξουμε και τη γενιά

του brain drain. Επιδιώκουμε, δηλαδή, να εμ-

πλέξουμε τη γενιά των 30άρηδων και 40άρη-

δων, οι οποίοι διαπρέπουν στο εξωτερικό,

έχουν υψηλού επιπέδου επιστημονική γνώση

και μπορούν να σχεδιάσουν και να προτείνουν

την ελληνική εκδοχή καλών πρακτικών του

εξωτερικού», υποστήριξε ο Λευτέρης Καρχιμά-

κης μιλώντας στην «Political» για τη φιλοσοφία

που θα διέπει αυτό το νέο εγχείρημα. 

Η επομένη μέρα 
Στο πλαίσιο της καθημερινής πολιτικής αντι-

παράθεσης ο κ. Ανδρουλάκης είναι σαφές πλέ-

ον ότι σηκώνει το γάντι και θα βρίσκεται απέ-

ναντι με τον πρωθυπουργό, στήνοντας ένα νέο

πολιτικό δίπολο. Στη ρητορική του θα επιχειρή-

σει όπως και στη προηγούμενη περίοδο να μη

δίνει την εντύπωση μιας στείρας αντιπολίτευ-

σης, αλλά θα συνοδεύεται με προτάσεις για καί-

ρια ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες. Το

άλλο στοίχημα που έχει τεθεί και προφανώς

έχει μεγάλες δυσκολίες για να κερδηθεί είναι οι

προτάσεις αυτές όχι μόνο να φτάνουν στους πο-

λίτες, αλλά να γίνονται κατανοητές και το κυριό-

τερο ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να τις εφαρμόσει.

Η επόμενη μέρα βρίσκει όλους όσοι συμμε-

τείχαν στην κούρσα διαδοχής να επιχειρούν, σε

δημόσια σφαίρα, να γυρίσουν σελίδα και να

σφυρηλατήσουν την ενότητα. Είναι σαφές ότι

την επόμενη μέρα δεν υπάρχουν νικητές και ητ-

τημένοι. Είναι άλλωστε όλοι τους πολύ έμπειροι

για να παγιδευτούν σε τέτοιου τύπου αδιέξοδες

καταστάσεις.

Καθαρό μήνυμα 
Όπως επίσης είναι ευδιάκριτο το αποτέλε-

σμα των εσωκομματικών εκλογών. Ο Νίκος

Ανδρουλάκης πήρε μια καθαρή νίκη, η οποία

δεν χωράει αμφισβήτηση. Αυτό βέβαια δεν

σημαίνει λευκή επιταγή, ούτε τρέφουν ψευ-

δαισθήσεις ότι ο κ. Ανδρουλάκης θα μπει υπό

επιτροπεία. Άλλωστε κάτι τέτοιο δεν μπορεί

να υπάρχει ούτε σαν σκέψη μετά τη νέα επι-

κράτησή του στο εσωκομματικό τοπίο. Ο γρί-

φος της συγκεκριμένης πολιτικής συγκυρίας

για να λυθεί απαιτεί συνδυασμό κινήσεων

από διαφορετικούς παίχτες. Ωστόσο ο κ. Αν-

δρουλάκης φρόντισε να στείλει ένα ξεκάθαρο

μήνυμα αφενός μοιράζοντας ρόλους, αφετέ-

ρου επισημαίνονται ότι αυτό δεν σημαίνει και

συνδιοίκηση. Εκείνο όμως που επιδιώκει η

άλλη πλευρά είναι να ακούγεται η φωνή τους

και οι προτάσεις τους να συμπεριλαμβάνον-

ται στον πολιτικό σχεδιασμό. Δηλαδή, μεγα-

λύτερη συμμετοχή, ώστε να μην κυριαρχεί η

εντύπωση που επικρίθηκε με οξύτητα στην

προεκλογική περίοδο για ένα κόμμα όπου

ισχύει η ενός ανδρός αρχή. 

To ΠΑΣΟΚ ράβει κυβερνητικό 
κοστούμι στον Ανδρουλάκη 

Προετοιμάζεται το νέο αφήγημα με το οποίο 
θα απευθυνθεί στους πολίτες με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι 

ρεαλιστικό και επικαιροποιημένο με τις ανάγκες των πολλών

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο
ευρωβουλευτής της Νέας Δημο-
κρατίας και του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος Φρέντι Μπελέρης,

ο οποίος σήμερα έχει την πρώτη συνάντη-
σή του με τον πρωθυπουργό της Αλβανίας
Έντι Ράμα, έστειλε το μήνυμα ότι η Αλβανία
δεν μπορεί να γίνει μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αν δεν γίνουν σεβαστά τα δικαιώ-
ματα του αυτοπροσδιορισμού και της περι-
ουσίας της ελληνικής μειονότητας.

Υπενθυμίζεται πως ο Έντι Ράμα τον χα-
ρακτήριζε «κοινό ποινικό» και τον κρατού-
σε στη φυλακή επί ενάμιση χρόνο με τη
στημένη κατηγορία της εξαγοράς ψήφων
λίγες μόλις μέρες πριν από τις αυτο-
διοικητικές εκλογές στην Αλβα-
νία πέρυσι τον Μάιο του 2023. Η
υπόθεση της σύλληψης του
ομογενούς υποψήφιου δημάρ-
χου Χιμάρας είχε πάρει διαστά-
σεις διπλωματικής κρίσης μετα-
ξύ Ελλάδας και Αλβανίας, με τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να
θέτει το ζήτημα στην πρόεδρο της Κομι-
σιόν, διαμηνύοντας πως «η Ελλάδα δεν θα
δεχτεί εκπτώσεις στην υπεράσπιση της
μειονότητας», ενώ άμεση ήταν και η αντί-
δραση του ελληνικού υπουργείου Εξωτε-
ρικών με διάβημα προς την Αλβανία.

Ο Φρέντι Μπελέρης μιλώντας στο Open
τόνισε πως «ο κ. Ράμα είναι κυρίαρχος στη
χώρα του, αλλά υπάρχει μια άλλη χώρα πιο
ισχυρή, που είναι η Ελλάδα, η οποία με την

κίνηση του Έλληνα πρωθυπουργού να με
χρίσει υποψήφιο και με την εμπιστοσύνη
του λαού έδειξε ότι κανείς δεν μπορεί να
παίζει με τον Ελληνισμό». 

«Θα διεκδικήσω όλα όσα
στερούνται οι ομογενείς»

Ο Φρέντι Μπελέρης και ο Έντι Ράμα ανα-
μένεται να έχουν την πρώτη τους συνάντηση

μετά την αποφυλάκιση του ευρωβουλετή, στο
πλαίσιο αποστολής αντιπροσωπείας του Ευ-
ρωκοινοβουλίου στα Τίρανα, για τον έλεγχο
της ενταξιακής πορείας της Αλβανίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

«Ποτέ δεν περίμενα ότι εγώ εκπροσωπών-
τας το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και αυτός το
αλβανικό κράτος θα συναντιόμασταν», είπε ο
Φρέντι Μπελέρης. «Έχω αποφασίσει να διεκ-
δικήσω όλα όσα στερούνται οι ομογενείς και
είναι το περιουσιακό, το δικαίωμα του αυτο-
προσδιορισμού. Βασικά δικαιώματα που αν
δεν γίνουν σεβαστά, πιστεύω ότι η Αλβανία
δεν μπορεί να γίνει μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης», ανέφερε ο ευρωβουλευτής και
έκανε την εκτίμηση ότι ο Έντι Ράμα σπρώχνει
την Αλβανία προς την Τουρκία κόντρα στη θέ-
ληση των Αλβανών πολιτών. 

«Η παρέμβαση της Τουρκίας στην Αλβανία
φαίνεται ξεκάθαρα καθημερινά. Είναι ανεξή-
γητο γιατί ο λαός δεν πιστεύω πως θέλει σχέ-
ση με τον Ερντογάν. Θέλει να μπει στην ΕΕ.
Ήδη οι μισοί Αλβανοί πολίτες ζουν σε χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι μια ανεξήγη-
τη επιλογή του κ. Ράμα», σημείωσε.

ΦΡΕΝΤΙ ΜΠΕΛΕΡΗΣ

«Η Αλβανία δεν θα μπει 
στην ΕΕ αν δεν σεβαστεί

τα δικαιώματα της
ελληνικής μειονότητας»

Ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος Κώτσηρας,
σε μήνυμά του προς τους απόδημους Έλληνες με
αφορμή την εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου,
τόνισε πως «η ενδυνάμωση του ελληνικού στοι-
χείου ανά τον κόσμο, καθώς και των δεσμών
μας με τους αποδήμους αποτελεί για εμάς ζήτη-
μα εθνικής προτεραιότητας».

Στο μήνυμά του προς των απόδημο Ελληνισμό ο
κ. Κώτσηρας ανέφερε μεταξύ άλλων: «Σήμερα (σ.σ.:
χθες) τιμάμε όσους πολέμησαν και θυσιάστηκαν για την ελευ-
θερία μας, γράφοντας μια από τις πιο ένδοξες σελίδες της νε-
ότερης ελληνικής ιστορίας, το έπος του ’40, και προασπίζον-
τας τις θεμελιώδεις και διαχρονικές αξίες του Ελληνισμού,

όπως η δημοκρατία, η ελευθερία, η ανεξαρτησία και η
δικαιοσύνη». Στη συνέχεια ο υφυπουργός Εξωτερι-

κών τόνισε πως «η διεθνής κρίσιμη και ρευστή πε-
ρίοδος που διανύουμε καθιστά εξαιρετικά επίκαι-
ρη την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου, φέρνοντας
στο προσκήνιο αυτές τις διαχρονικές και παναν-

θρώπινες αξίες που ενέπνευσαν τους προγόνους
μας και εξακολουθούν να εμπνέουν τους Έλληνες

απανταχού της Γης. […] Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι ο
Διάλογος, η Διπλωματία και η Δημοκρατία, λέξεις ελληνικής
προέλευσης αλλά με οικουμενική σημασία, αποτελούν τις κα-
τευθυντήριες αρχές της Ελλάδας στη θητεία της ως μη μόνι-
μου μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για την πε-

ρίοδο 2025-2026. Είμαστε υπερήφανοι για τους Έλληνες της
Διασποράς που είναι αναμφισβήτητα οι καλύτεροι πρεσβευ-
τές μας πέρα από τα σύνορα της μητέρας πατρίδας, καθώς όχι
μόνο προβάλλουν τον Ελληνισμό ως κιβωτό οικουμενικών
αξιών αλλά και συμβάλλουν ουσιαστικά στην προάσπιση εθνι-
κών συμφερόντων και στην προβολή της εικόνας της Ελλάδας
διεθνώς. Η ενδυνάμωση του ελληνικού στοιχείου ανά τον κό-
σμο καθώς και των δεσμών μας με τους Αποδήμους αποτελεί
για εμάς ζήτημα εθνικής προτεραιότητας. Με αυτό το όραμα
προχωρήσαμε στο υπουργείο Εξωτερικών στη δημιουργία
του Στρατηγικού Σχεδίου για τον Απόδημο Ελληνισμό 2024-
2027, ενός ολοκληρωμένου σχεδίου για τους Έλληνες της
διασποράς με σαφή στοχοθεσία και δράσεις».

Γιώργος Κώτσηρας: «Ζήτημα εθνικής προτεραιότητας
η ενδυνάμωση των δεσμών με τους απόδημους Έλληνες»

Το μήνυμα του ευρωβουλευτή
της ΝΔ προς τον Αλβανό 
πρωθυπουργό Έντι Ράμα 
λίγο πριν από τη σημερινή 
συνάντησή τους
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O
Ευστράτιος Χαρχαλάκης, δήμαρχος Κυθήρων και πρό-

εδρος της Επιτροπής Νήσων και Πολιτικής Συνοχής της

ΚΕΔΕ, ανοίγει τα χαρτιά του για τις διεκδικήσεις της Αυ-

τοδιοίκησης, ενόψει του συνεδρίου του αυτοδιοικητικού οργά-

νου στη Ρόδο. Ο ίδιος θέτει ψηλά στην ατζέντα τα ζητήματα νη-

σιωτικότητας και υπογραμμίζει: «Η όποια μεταρρύθμιση απο-

σκοπεί να αγγίξει ουσιωδώς τους νησιωτικούς δήμους θα πρέπει

να θεσμοθετήσει τη λογική της “εξαίρεσης”», δηλαδή τη λογική

που θα αντιμετωπίσει τα νησιά και τις ορεινές περιοχές με τα ιδι-

αίτερα χαρακτηριστικά τους, μακριά από οριζόντιες πολιτικές.

Στο μεταξύ, ζητά από το υπουργείο Ναυτιλίας την καταβολή ποσών που

αφορούν το μεταφορικό ισοδύναμο για την απομείωση του κόστους σε

μεταφορές και προμήθεια σε πρώτες ύλες. Στο γενικότερο σκέλος της

σύνταξης του νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης, ο Ευστράτιος Χαρχαλάκης

προβάλλει δέσμη μέτρων και παρεμβάσεων και ταυτόχρονα υπογραμμί-

ζει εμφατικά ότι «αν αυτός ο υπουργός, ο Θεόδωρος Λιβάνιος, δεν λύσει

τα χρονίζοντα προβλήματα των ΟΤΑ, δεν θα τα λύσει κανένας!».

Τα Κύθηρα έχουν το παράδοξο να βρίσκονται πιο κοντά στην

Πελοπόννησο αλλά να ανήκουν στην Περιφέρεια Αττικής. Ποιο

είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζετε ως προς

τη διοικητική διασύνδεσή σας με τη μεγαλύτερη

περιφέρεια της χώρας;

Τα Κύθηρα και τα ακόμα πιο μακρινά Αντικύθηρα που επίσης

ανήκουν στον δήμο μας αντιμετωπίζουν συχνά προβλήματα

συγκοινωνιακής απομόνωσης κυρίως κατά τους χειμερινούς

μήνες. Το γεγονός ότι ανήκουμε διοικητικά στην Αττική -κάτι

που δεν επιθυμούμε σε καμία περίπτωση να αλλάξει- έχει

πολλά οφέλη για τον τόπο μας αλλά και για τον δήμο ως θεσμό

Αυτοδιοίκησης. Ωστόσο, η συγκέντρωση όλων των διοικητικών υπηρε-

σιών στην Αθήνα και τον Πειραιά δημιουργεί συχνά προβλήματα προ-

σβασιμότητας σε αυτές από τους πολίτες των Κυθήρων, ιδίως όταν οι

καιρικές συνθήκες γίνονται η αιτία ματαίωσης των ακτοπλοϊκών και αε-

ροπορικών δρομολογίων. Για αυτό, επιμένουμε στην όσο το δυνατόν τα-

χύτερη ψηφιοποίηση όλων των διοικητικών διαδικασιών, προκειμένου

η επαφή του πολίτη με το κράτος να γίνεται μόνο ψηφιακά, μηδενίζοντας

κόστη και μετακινήσεις. 

Η απώλεια του μεταφορικού ισοδυνάμου κατά πόσο επηρεάζει

την καθημερινότητα στα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα, αλλά και τη

λειτουργία του δήμου ως προς το κόστος εκτέλεσης έργων

υποδομής;

Το μεταφορικό ισοδύναμο θεωρητικά παραμένει θεσμοθετημένο και σε

ισχύ. Ωστόσο, η καταβολή έχει ουσιαστικά σταματήσει εδώ και πολύ με-

γάλο χρονικό διάστημα, κάτι που δημιουργεί τεράστια προβλήματα σε πο-

λίτες και επιχειρήσεις. Όσοι μας διαβάζουν και δεν έχουν μείνει ποτέ μό-

νιμα σε νησί, θα πρέπει να κατανοήσουν πως όλα τα είδη στα νησιά (τρόφι-

μα, αγαθά κ.λπ.) έρχονται με «διόδια» και με «χαράτσι». Το μεταφορικό

κόστος είναι τεράστιο! Οι πρώτες ύλες και τα τρόφιμα, πχ, στη Νίσυρο

πρώτα μεταφέρονται από τους προμηθευτές στην Κω και από εκεί επιβα-

ρύνονται με έξτρα μεταφορικό κόστος για να φτάσουν στη Νίσυρο. Το

υπουργείο Ναυτιλίας που θεσμοθέτησε αυτό το μέτρο -μέτρο αναγκαίο

και απαραίτητο που οι νησιώτες αξιώναμε ανέκαθεν- οφείλει άμεσα να

καταβάλει τα ποσά που δικαιούνται οι νησιώτες, οι κάτοικοι και οι επιχει-

ρήσεις. Το κόστος των δημόσιων έργων είναι επίσης πολύ μεγαλύτερο

στα νησιά σε σχέση με την ηπειρωτική χώρα και αυξάνεται ακόμα παρα-

πάνω σε όσα νησιά -που είναι τα περισσότερα- δεν διαθέτουν αυτόνομη

παραγωγή αδρανών υλικών. Έτσι, το κόστος, πχ, ενός κυβικού σκυροδέ-

ματος μπορεί να έχει υπερδιπλάσια τιμή στα Κύθηρα ή στη Σίκινο και τους

Λειψούς σε σχέση με την Αθήνα ή ακόμα και τη Ρόδο ή την Κρήτη. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αν αυτός ο υπουργός, 
ο Θεόδωρος Λιβάνιος, 

δεν λύσει τα χρονίζοντα
προβλήματα των ΟΤΑ, 

δεν θα τα λύσει κανένας!
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Μιλήσατε πρόσφατα για σημαντικές ελλείψεις σε ιατρικό και

εκπαιδευτικό προσωπικό λόγω έλλειψης καταλυμάτων

εξαιτίας του τουρισμού. Τι είναι αυτό που ζητάτε από την

Πολιτεία, προκειμένου οι δημότες να απολαμβάνουν τις

δημόσιες υπηρεσίες της υγείας και της εκπαίδευσης;

Καθώς η συζήτηση για τη βόμβα του Δημογραφικού έχει αυξηθεί, θα

σας απαντήσω με ένα ερώτημα: Ποιος νέος άνθρωπος, ποιο νέο ζευ-

γάρι, ποια νέα οικογένεια θα μείνει μόνιμα σε ένα νησί χωρίς ποιοτικές

υπηρεσίες υγείας και παιδείας; Υγεία, παιδεία, συγκοινωνία είναι τα

πρώτα ζητήματα που θα σταθμίσει κάποια οικογένεια για να λάβει τη

γενναία και δύσκολη απόφαση να μείνει μόνιμα σε ένα νησί. Δεν γίνε-

ται, για παράδειγμα, να μπαίνουμε στον Νοέμβριο και να υπάρχουν

ακόμα κενά σε θέσεις εκπαιδευτικών στα σχολεία μας. Τιμώ τις φιλότι-

μες προσπάθειες του υπουργείου, αλλά προφανώς εδώ κάτι δεν λει-

τούργησε σωστά και θα πρέπει να επισημανθεί και να διορθωθεί. Δεν

γίνεται να φωνάζουμε διαρκώς για τα αυτονόητα. Κουραστήκαμε!

Πρόσφατα μιλήσατε για την ανάγκη ενιαίας θεσμικής

αντιμετώπισης από τις ελεγκτικές Αρχές φέρνοντας το

παράδειγμα της έγκρισης των επιδομάτων που δίνετε ως δήμος

σε ιατρικό και εκπαιδευτικό προσωπικό, προκειμένου να

υποστηριχτεί η παραμονή τους στο νησί. Τι ακριβώς εννοείτε

όταν μιλάτε για την ανάγκη ενιαίας θεσμικής αντιμετώπισης; 

Πρόκειται για ένα ζήτημα σοβαρότατο που αν δεν αντιμετωπιστεί θα

συνεχίσει να ταλαιπωρεί αιρετούς, υπηρεσίες και υπαλλήλους. Η εμ-

πειρία των συνεχών ελέγχων στους δήμους από τουλάχιστον 6 διαφο-

ρετικές αρχές (Ελεγκτικό Συνέδριο, Εθνική Αρχή Διαφάνειας, ΣΔΟΕ,

Οικονομική Αστυνομία, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Αποκεντρω-

μένη Διοίκηση) έχει καταδείξει ότι το πόρισμα της μιας ελεγκτικής αρ-

χής δεν δεσμεύει την επόμενη ελεγκτική αρχή, ακόμα και αν αφορά το

ίδιο ακριβώς χρηματικό ένταλμα! Και ακόμα χειρότερα, έχουμε περι-

πτώσεις που συνάδελφοι ταλαιπωρούνται αναιτίως στη δικαιοσύνη,

επειδή κρίθηκαν μη σύννομες δαπάνες που είχαν σε προηγούμενα

χρόνια θεωρηθεί και ελεγχθεί ως ορθώς έχουσες από το ίδιο το Ελεγ-

κτικό Συνέδριο! Ο απόλυτος παραλογισμός, δηλαδή! Τότε τι νόημα είχε

ο προληπτικός έλεγχος, αν η σφραγίδα του Ανωτάτου Δημοσιονομικού

Δικαστηρίου της χώρας δεν δεσμεύει τους μελλοντικούς ελέγχους;

Αναρωτιέμαι σε ποια σοβαρή χώρα συμβαίνει κάτι αντίστοιχο; Εμείς

ζητάμε το αυτονόητο: ΜΙΑ ελεγκτική αρχή για τους δήμους (όπως συμ-

βαίνει σε όλες τις χώρες της ΕΕ), τα πορίσματα και οι πράξεις της οποί-

ας θα δεσμεύουν κάθε μελλοντικό έλεγχο. Σαφές και αυτονόητο για

κάθε σοβαρή χώρα. 

Πρόσφατα ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος

εξήγγειλε μια δέσμη οικονομικής υποστήριξης για το τρέχον

έτος που αγγίζει τα 350 εκατ. ευρώ συνολικά για τους δήμους.

Όμως οι νησιωτικοί δήμοι αντιμετωπίζουν αυξημένα κόστη στις

προμήθειες υλικών. Πιστεύετε ότι αυτή η έκτακτη ενίσχυση

είναι επαρκής;

Είπατε τις μαγικές λέξεις: Θεόδωρος Λιβάνιος. Θα μου επιτρέψετε μια

προσωπική κρίση που όμως εκφράζει πάρα πολλούς συναδέλφους: αν

αυτός ο υπουργός δεν λύσει τα χρονίζοντα προβλήματα των ΟΤΑ, δεν

θα τα λύσει κανένας! Οι δήμαρχοι έχουμε μια πολύ ιδιαίτερη και διαυ-

γή σχέση με τον πολιτικό μας προϊστάμενο, που -πράγμα σπάνιο στην

Ελλάδα- ακούει, σταθμίζει, λαμβάνει αποφάσεις, λύνει προβλήματα.

Και αυτό οφείλω να το αναφέρω. Ποτέ δεν θα ακούσετε δήμαρχο να

σας πει ότι τα χρήματα είναι επαρκή. Ωστόσο, ναι, έχουν γίνει βήματα.

Και ένα από αυτά είναι η πολιτικά γενναία απόφαση της ανακατανομής

των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων, βάσει της οποίας οι μεγάλοι δήμοι

δέχτηκαν να μην έχουν καμία αύξηση, ώστε να λάβουν μεγάλες αυξή-

σεις οι μικροί νησιωτικοί και ορεινοί δήμοι. Αυτό δεν είχε γίνει ποτέ ξα-

νά. Το οφείλουμε στον κ. Λιβάνιο και φυσικά στον πρόεδρο της ΚΕΔΕ

Λάζαρο Κυρίζογλου και το υπ’ αυτόν Διοικητικό Συμβούλιο του αυτο-

διοικητικού οργάνου.

Σε επίπεδο υποδομών, πέρα από τον αγώνα σας για να
φτιαχτούν μονάδες επεξεργασίας απορριμμάτων, τι άλλο
δρομολογείτε να φτιάξετε, προκειμένου ο Δήμος Κυθήρων να
είναι επαρκής και ανθεκτικός ως προς τις υποδομές του; 

Βρίσκομαι ήδη στο τέλος του πρώτου έτους της τρίτης συνεχούς μου

θητείας ως δημάρχου και από την 1η/9/2014 μέχρι και σήμερα εκτελέ-

σαμε ή ήδη εκτελούμε έργα με συνολικό πραγματικό ποσό χρηματο-

δότησης πάνω από 76.000.000 ευρώ, ποσό πρωτάκουστο για έναν δή-

μο όπως των Κυθήρων. Λύσαμε οριστικά το πρόβλημα της διαχείρισης

των απορριμμάτων με την κατασκευή και λειτουργία σύγχρονου Χώ-

ρου Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων. Ολοκληρώσαμε μεγάλα έργα

οδοποιίας, αναπλάσεων, κτηριακών υποδομών, φωτισμού. Μέσα από

το πρόγραμμα LEADER ενισχύσαμε με ποσό περίπου 6.000.000 ευρώ

σχεδόν 60 ιδιωτικές επενδύσεις και δημόσια έργα που στήριξαν ου-

σιαστικά τον πρωτογενή τομέα και τους κλάδους της μεταποίησης και

του τουρισμού, δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας. Εκπονούμε έξι

μεγάλες μελέτες λιμενικών έργων για την αναβάθμιση των λιμενικών

υποδομών. Ξεκίνησε η κατασκευή του μεγάλου έργου της αποχέτευ-

σης Νοτίου Τμήματος Κυθήρων με προϋπολογισμό 28.000.000 ευρώ.

Κατασκευάζουμε νέες αθλητικές εγκαταστάσεις, πιστοποιήσαμε επτά

νέες σύγχρονες παιδικές χαρές. Ολοκληρώνουμε τις μελέτες επέκτα-

σης του Λυκείου και προχωράμε στη μελέτη για την κατασκευή ενός

σύγχρονου ενιαίου Δημοτικού Σχολείου που θα συνενώσει τα υπάρ-

χοντα. Στόχος μας είναι η διαρκής βελτίωση όλων των υποδομών στο

νησί, πρωταρχικά για την ποιότητα ζωής των μόνιμων κατοίκων και

ύστερα για την υποστήριξη της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. Η

φέρουσα ικανότητα των υποδομών είναι ζήτημα κορυφαίο για εμάς. 

Το περασμένο καλοκαίρι χτύπησε και το νησί σας η λειψυδρία;
Τι σχεδιάζετε να κάνετε για την αντιμετώπιση του φαινομένου;
Επίσης, κατά πόσο ο τουρισμός επηρεάζει την έλλειψη
αποθεμάτων νερού;

Η λειψυδρία φέτος άγγιξε όλη την Ελλάδα. Η κλιματική κρίση δημι-

ουργεί πλέον τρομακτικά προβλήματα ακόμα και στην καθημερινότητά

μας. Αν δεν είχαμε ολοκληρώσει δεκάδες έργα ύδρευσης τα προηγού-

μενα χρόνια, η φετινή χρονιά θα ήταν παραπάνω από εφιαλτική. Ωστό-

σο, προβλήματα υπήρξαν αλλά όχι ανάλογα της πρωτοφανούς ξηρα-

σίας σε συνδυασμό με τη μεγάλη αύξηση των αφίξεων. Έχουμε ήδη σε

εξέλιξη μεγάλα έργα ύδρευσης, όπως νέα δίκτυα, νέες γεωτρήσεις και

νέες αφαλατώσεις. Πιστεύω ότι, τουλάχιστον στην περίπτωση των Κυ-

θήρων, πρέπει να συνεχίσουμε να εφαρμόζουμε το μεικτό σύστημα

υδροδότησης: και γεωτρήσεις και αφαλατώσεις, αρκεί να δοθεί διέξο-

δος στην κάλυψη του ενεργειακού κόστους. Πρόσφατα, ήρθε στο νησί

μας κλιμάκιο της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών

Ερευνών, μετά από αίτημά μου στην υφυπουργό Περιβάλλοντος Αλε-

ξάνδρα Σδούκου, και αναμένουμε μια επικαιροποιημένη μελέτη δια-

χείρισης των υδάτινων πόρων, ενώ ως δήμος διαθέτουμε master plan

για την ύδρευση ήδη εδώ και επτά χρόνια. Ζητήσαμε από την κυβέρνη-

ση την υιοθέτηση ενός οδικού χάρτη για την ύδρευση στα νησιά με δύο

άξονες: α) άμεσο και β) μεσοπρόθεσμο. Απαιτούνται έργα ολιστικής

προσέγγισης για το φαινόμενο της λειψυδρίας και σε αυτό επιμένουμε.

Ταυτόχρονα, όμως, οφείλουμε όλοι να εξοικονομήσουμε νερό ακόμα

και μέσα στο σπίτι μας. Για αυτό πιστεύω ότι πρέπει να υπάρξει μια με-

γάλη καμπάνια στα σχολεία για τις δράσεις και τους τρόπους εξοικονό-

μησης νερού, γιατί η λειψυδρία μάλλον ήρθε για να μείνει.

Επικαλούμαι, τέλος, τη συμμετοχική σας εμπειρία στην ΚΕΔΕ,
όπου είστε και πρόεδρος της Επιτροπής Νήσων και Πολιτικής
Συνοχής. Με αφορμή την έναρξη του διαλόγου για τη σύνταξη
του νέου Κώδικα της Αυτοδιοίκησης, τι θα προτείνατε να
αλλάξει ή να βελτιωθεί, προκειμένου οι δήμοι και κυρίως οι
νησιωτικοί να είναι αυτάρκεις και αποτελεσματικοί στο έργο
τους προς τους δημότες και τους πολίτες;

Είμαι από τους αιρετούς που επιμένω ότι τα ουσιαστικότερα προβλή-

ματα των δήμων είναι τα θεσμικά. Πρέπει να παραδεχτούμε ότι τα τε-

λευταία τέσσερα χρόνια οι δήμοι έλαβαν μεγάλες χρηματοδοτήσεις

για έργα. Όποιος ισχυρίζεται το αντίθετο, μάλλον κάνει λάθος. Ωστό-

σο, τα ζητήματα στελέχωσης προσωπικού και οι θεσμικές νάρκες που

καθημερινά βρίσκουμε μπροστά μας, εμποδίζουν την ομαλή εξέλιξη

των έργων. Ως Επιτροπή Νήσων και Πολιτικής Συνοχής έχουμε τεκ-

μηριώσει πολλές φορές την ανάγκη θεσμικών παρεμβάσεων, όπως

καταστατική θέση των αιρετών, κωδικοποίηση νομοθεσίας, αλληλοε-

πικάλυψη αρμοδιοτήτων, τρόπος άσκησης ελέγχου νομιμότητας,

αδειοδότηση δημοτικών έργων από κρατικές υπηρεσίες, υποχρέωση

παροχής σύμφωνης γνώμης των δημοτικών συμβουλίων για κάθε με-

γάλη επένδυση, μόνιμες προσλήψεις, κατάργηση του άρθρου 236/Α

του Ν.3852/2010 που καταργεί την ουσιαστικότερη κατάκτηση της δυ-

τικής έννομης τάξης που είναι το τεκμήριο της αθωότητας κ.λπ. Ανα-

μένουμε την παρουσίαση του σχεδίου για τον νέο κώδικα που θα πα-

ρουσιάσει ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος και θα τοπο-

θετηθούμε σαφέστερα. Πάντως, αν θέλουμε η όποια μεταρρύθμιση

να αγγίξει ουσιωδώς τους νησιωτικούς δήμους θα πρέπει να θεσμο-

θετήσουμε τη λογική της «εξαίρεσης». Ποτέ οι οριζόντιες πολιτικές

δεν μπόρεσαν να δώσουν λύσεις στα νησιά και τις ορεινές περιοχές.

Ειδικές πολιτικές και προβλέψεις για τους νησιωτικούς δήμους, αυτό

είναι το αίτημά μας. 
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Δ
εκτός από τον Αμερικανό πρόεδρο
Τζο Μπάιντεν θα γίνει αύριο ο Πρό-
εδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Νίκος Χριστοδουλίδης στον Λευκό Οίκο. Η
συνάντηση έρχεται μετά την ολοκλήρωση
του πρώτου γύρου του στρατηγικού διαλό-
γου που πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στη
Λευκωσία και λίγους μήνες μετά την υπο-
γραφή αμυντικής συμφωνίας με το αμερικα-
νικό Πεντάγωνο.

«Η πρόσκληση έρχεται σε συνέχεια κάποι-

ων άλλων σημαντικών εξελίξεων που αποδει-
κνύουν την ενίσχυση του περιφερειακού, του
διεθνούς αποτυπώματος της χώρας μας, κάτι
για το οποίο εργαζόμαστε μεθοδικά, εργαζό-
μαστε συγκεκριμένα», δήλωσε ο πρόεδρος
της Κύπρου, προσθέτοντας ότι «έχετε δει τις
πρωτοβουλίες που ανέπτυξε η Κυπριακή Δη-
μοκρατία το τελευταίο διάστημα, πρωτοβου-
λίες που αναγνωρίζονται, χαιρετίζονται από τη
διεθνή κοινότητα. Από κει και πέρα υπάρχει
και η διμερής διάσταση». 

Τι σηματοδοτεί
το τετ α τετ Μπάιντεν -

Χριστοδουλίδη
στον Λευκό Οίκο

«Στη σωστή πλευρά
της Ιστορίας»

«Από την πρώτη μέρα έχουμε τοποθετηθεί
στη σωστή πλευρά της Ιστορίας, υπάρχουν
αρκετά θέματα, υπήρξαν θετικές εξελίξεις,
εργαζόμαστε και σύντομα θα υπάρξουν ακό-
μη περισσότερες, είτε αυτές αφορούν τον το-
μέα της άμυνας και της ασφάλειας είτε αφο-
ρούν τον τομέα της προσέλκυσης
επενδύσεων και τον τομέα της τεχνο-
λογίας. Υπάρχουν αρκετοί τομείς για
τους οποίους εργαζόμαστε για να
έχουμε και θα έχουμε πολύ σύντομα
θετικές ανακοινώσεις», συνέχισε ο κ.
Χριστοδουλίδης.

«Την ίδια στιγμή όλη αυτή η ενίσχυση
του αποτυπώματος της χώρας μας ενισχύει και
τις προσπάθειές μας για επίτευξη του υπ’ αριθ-
μόν ένα στόχου της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Αποδεικνύουμε καθημερινά ότι δεν είμαστε
μέρος του προβλήματος. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία, πάντα μέσα στο
πλαίσιο των δυνατοτήτων της, μπορεί να
προσφέρει λύσεις, λύσεις που απασχολούν
τη διεθνή κοινότητα και μέσα σε αυτό το
πλαίσιο να ενισχύουμε και τη δική μας προ-
σπάθεια έτσι ώστε να απελευθερώσουμε τον
τόπο μας», τόνισε ο πρόεδρος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας.

Η απόφαση του Λευκού Οίκου να σπάσει το
άτυπο «εμπάργκο» των 28 ετών από την τε-
λευταία φορά που πρόεδρος της Κυπριακής
Δημοκρατίας πέρασε το κατώφλι του Λευκού
Οίκου (συνάντηση Γλαύκου Κληρίδη με Μπιλ
Κλίντον το 1996) ήταν, όπως λένε πηγές στην
Ουάσιγκτον, η διεθνής συγκυρία της τερά-

στιας κρίσης στη Μέση Ανατολή που ανέδειξε
και επιβεβαίωσε τη χρησιμότητα της Μεγα-
λονήσου.

Η τουρκική απροθυμία
Όπως ακριβώς αποφάσισαν οι Αμερικανοί

να αναδείξουν την Αλεξανδρούπολη λόγω της
απροθυμίας της Τουρκίας να σταθεί στο ύψος

των ΝΑΤΟϊκών περιστάσεων στον πό-
λεμο της Ουκρανίας, έτσι τώρα αποφά-
σισαν να επενδύσουν στην Κύπρο, μιας
και ο μοναδικός ΝΑΤΟϊκός σύμμαχός
τους τόσο κοντά στην εστία της κρίσης,
η Τουρκία, αντί να τους παρέχει διευκο-

λύνσεις, ευθυγραμμίζεται πλήρως με τη
Χαμάς και τη Χεζμπολάχ.

Πάντως, ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Ερσίν Τα-
τάρ είχε συνάντηση με τον Τούρκο υπουργό
Εξωτερικών Χακάν Φιντάν στην Άγκυρα, όπως
αναφέρθηκε σε ανάρτηση του τουρκικού
Υπουργείου στο Χ με φωτογραφία των δύο αν-
δρών.

Ενώ οι περισσότερες τουρκικές εφημερίδες
δεν έδωσαν καμιά πληροφορία για το περιεχό-
μενο της συζήτησης, η εθνικιστική εφημερίδα
«Γενί Ακίτ» ανέφερε ότι «συζητήθηκαν η κυ-
ριαρχία της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βό-
ρειας Κύπρου στο νησί, τα έργα φυσικού αερί-
ου στην Ανατολική Μεσόγειο, η υφαλοκρηπί-
δα, η ενίσχυση της αναγνώρισης της ΤΔΒΚ στις
διεθνείς πλατφόρμες, οι σχέσεις με άλλες χώ-
ρες και οι διμερείς σχέσεις. Επιπλέον, συζητή-
θηκαν και τα σχέδια του Ισραήλ να εγκαταστα-
θεί στο νησί μέσω της “ελληνοκυπριακής διοί-
κησης της Νότιας Κύπρου”», σημείωσε η εφη-
μερίδα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η αυριανή συνάντηση αντικατοπτρίζει τη βαρύτητα 
που έχει αποκτήσει η Κύπρος για τις ΗΠΑ και τον αναβαθμισμένο 

ρόλο της Μεγαλονήσου λόγω της κρίσης στη Μέση Ανατολή
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Η
πρωτογενής παραγωγή στην πατρίδα μας απο-
τέλεσε και συνεχίζει να αποτελεί έναν βασικό
αναπτυξιακό μοχλό της περιφέρειας αλλά και

ολόκληρης της χώρας μας, ο οποίος πάντοτε θα απαιτεί
τη διαρκή υποστήριξη και τη συνεχή αφύπνιση με σκο-
πό την προσαρμογή στις σύνθετες συνθήκες που δημι-
ουργούν πολλοί παράγοντες, όπως η κλιματική κρίση
και οι μεταβαλλόμενες γεωπολιτικές και οικονομικές
συνθήκες.

Η εθνική μας γεωργία και κτηνοτροφία συνιστούν δύο
βασικούς πυλώνες παραγωγής, με προϊόντα ικανά να
αναδείξουν το ανταγωνιστικό μας πλεονέκτημα στον το-
μέα της πρωτογενούς παραγωγής. Πρόκειται για γεωρ-
γικά και κτηνοτροφικά προϊόντα, τα οποία μπορούν να
αποτελέσουν -με σημαντικό όφελος για τους παραγω-
γούς μας- ευρέως διεθνώς εξαγώγιμα προϊόντα.

Από άκρη σε άκρη της Ελλάδας, σε κάθε περιοχή της
χώρας μας, συμπεριλαμβανομένης και της ιδιαίτερης
πατρίδας μου, της Θεσσαλίας και του νομού Τρικάλων,
υπάρχουν περιοχές με σπουδαία και μοναδική παρα-
γωγή φυτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων.

Με το μικροκλίμα, τη γεωμορφολογία του εδάφους,
τη χλωρίδα, το ζωικό κεφάλαιο, την άριστη ποιότητα νε-
ρού και τα γόνιμα εδάφη, καθίστανται τόποι κρίσιμης
σημασίας για την πρωτογενή μας παραγωγή. 

Έχουμε το περιβάλλον, τη γνώση και τους πόρους για
να παραχθούν προϊόντα υψηλής θρεπτικής αξίας και
μέγιστης διεθνούς ανταγωνιστικότητας.

Έχουμε τόπους, με παραγωγή, με αγρότες και κτηνο-
τρόφους, που μπορούν να πληρούν τις προϋποθέσεις
για τον κρίσιμο στόχο της διαρκώς αυξανόμενης εξα-
γωγής των γεωργικών και κτηνοτροφικών μας προϊόν-
των. 

Για την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, η ενί-
σχυση του πρωτογενούς τομέα αποτέλεσε και αποτελεί
προτεραιότητα ύψιστης σημασίας. Ο πρωθυπουργός
έχει αποδείξει με πράξεις ότι η στήριξη και η ενίσχυση
των αγροτών και των κτηνοτρόφων μας αποτε-
λούν στόχους μέγιστης εθνικής σημασίας.

Για εμάς ο αγρότης και ο κτηνοτρόφος απο-
τελούν πυλώνες ανάπτυξης για κάθε τοπική
οικονομία και συνολικά για το Ακαθάριστο
Εθνικό Προϊόν μας. Πιστεύουμε στην εθνική
μας παραγωγή. Πιστεύουμε στους δικούς μας
παραγωγούς.

Η ολιστική αναπτυξιακή απάντηση ολοκλη-
ρώνεται πάντοτε μέσα από τη διαρθρωτική
πολιτική. Τις δομές και τις τομές. 

Μέσα από τα πολλά χρόνια της επαγγελμα-
τικής μου πορείας και μέσα από την επιστη-
μονική και ερευνητική μου γνώση, ως γεωπόνος, βλέ-
πω μια σειρά μεταρρυθμίσεων, όπως η διασφάλιση
ίσων όρων εμπορίας μεταξύ των παραγωγών, η περαι-
τέρω προστασία από τις παράνομες ελληνοποιήσεις, η
αναδιάρθρωση των γαιών, η απλοποίηση των διαδικα-
σιών, η ουσιαστική εκπαίδευση των παραγωγών μας, η
επιστημονική έρευνα και η ανάδειξη των ποιοτικών χα-
ρακτηριστικών πλεονεκτημάτων που μπορεί να προσδί-
δει χαρακτηρισμούς προϊόντων υγείας, η άμεση αντιμε-
τώπιση της έλλειψης εργατικών χεριών, η συνεργατική
δράση και τέλος η περαιτέρω μείωση της φορολογίας,

να μπορούν να αποτελέσουν ικανά κίνητρα, ώστε να πα-
ρακινήσουν τους Έλληνες αγρότες να παραμείνουν
στην ύπαιθρο και στην πρωτογενή παραγωγή. 

Ουσιαστικής και καίριας σημασίας ασφαλώς
θα πρέπει να θεωρείται και η εξής συνέργεια:
τα -υψηλών προδιαγραφών και μεγάλης θρε-
πτικής αξίας- προϊόντα φυτικής παραγωγής,
όπως τα ελληνικά κτηνοτροφικά και αρωματικά
φυτά, μπορούν να πετύχουν αντιστοίχως κτη-
νοτροφικά προϊόντα υψηλών προδιαγραφών
και μεγάλης θρεπτικής αξίας, όπως το γάλα, το
κρέας και παράγωγα αυτών. 

Με τον τρόπο αυτό, το πλεονέκτημα που μας
δίνει η μοναδική χλωρίδα μας καθίσταται
ευεργετικό πλεονέκτημα για την ποιότητα του
παραγόμενου κτηνοτροφικού μας προϊόντος

και αντιστρόφως.

Όλα μαζί τα παραπάνω μπορούν να αποτελέσουν κρί-
κους μιας αλυσίδας, ικανής να ανατροφοδοτεί την ενί-
σχυση και τη θωράκιση της παραγωγής.

Από κοινού και συμπληρωματικά, με μια εξωστρεφή
πολιτική marketing που θα μπορεί συστηματικά να ανα-
δεικνύει το γεωργικό και κτηνοτροφικό μας προϊόν, που
θα μπορεί να αναδεικνύει το κρίσιμο και σπάνιων προ-
διαγραφών διατροφικό του πλεονέκτημα, τις ρίζες του,
τη στρατηγική και κυρίαρχη θέση του μέσα στη μεσο-
γειακή διατροφή, θα σχηματιστεί ένα βασικό ακλόνητο

πλεονέκτημα -ένα συγκριτικό πλεονέκτημα- ικανό να
τροφοδοτεί όφελος στους παραγωγούς, στην κοινωνία
και σε ολόκληρη την εθνική οικονομία.

Η στρατηγική για την άνθηση της πρωτογενούς μας
παραγωγής πρέπει να βασίζεται σε δυο κατευθύνσεις.
Από τη μια πλευρά, ασφαλώς είναι βασικός ο στόχος της
μείωσης του κόστους παραγωγής. Η δεύτερη κατεύ-
θυνση είναι οι δομές. Μια εκ βάθρων ανασυγκρότηση,
με βασικό γνώμονα να μεγαλώσει η παραγωγή και να
αναδειχτεί ένα μοναδικό μας πλεονέκτημα, αυτό της
ασύγκριτης ποιότητας των προϊόντων μας, σε σχέση με
ομοειδή του εξωτερικού. 

Μέσα από την ισχυροποίηση της θέσης του προϊόντος
και τη διαμόρφωση μιας σημαντικής και επωφελούς
αγοράς, το κόστος παραγωγής άλλωστε θα μειωθεί ου-
σιαστικά. Πρόκειται για έναν κύκλο στον οποίο οι δομές
και η ποιότητα θα ισχυροποιούν τους παραγωγούς μας
και έτσι θα επιτυγχάνεται το μέγιστο όφελος τόσο για
τους ίδιους όσο και για τη χώρα μας.

Διαμορφώνοντας ξεκάθαρα μια πολιτική που θα αρ-
χίζει από το χωράφι και το κοπάδι και θα ολοκληρώνε-
ται στην πώληση του προϊόντος, με κίνητρα, με αγρότες
και κτηνοτρόφους δυνατούς και ανταγωνιστικούς και
με μια εθνική αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή
που θα στηριχθεί από όλους, θέτονται ταυτοχρόνως
κρίσιμες βάσεις για μια κρίσιμη και βιώσιμη περιφερει-
ακή και εθνική ανάπτυξη. 

του
Θανάση Λιούτα

Βουλευτής
Τρικάλων 
με τη ΝΔ

Η αγροτική και κτηνοτροφική 
παραγωγή ως βασικός 

μοχλός ανάπτυξης
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Π
ήρε μια παράταξη καθημαγμένη. Στο 20κάτι%.
Ενώ μάλιστα ο προκάτοχός του, με εύκολες λύ-
σεις στα Ζάππεια και ακραία εθνικιστική ρητορεία

-και αφού ανέτρεψε ένα υπεύθυνο συμμαχικό σχήμα για
να πάρει αυτοδυναμία- την είχε φτάσει στο 18,8%. Και την
απογείωσε:

Δεν τήρησε απλώς την υπόσχεσή του να την πάει ξανά
στο 40κάτι%. Έκανε και κάτι πολύ δυσκολότερο: Πέτυχε το
δυσεπίτευκτο… Μετά από 4 χρόνια εξουσίας σε δύσκολες
συνθήκες… Να διατηρήσει σε δύο αναμετρήσεις μάλιστα
το 2023 το εκλογικό ποσοστό του… Παρά τα λάθη, κάποια
θεσμικά ατοπήματα και κάποιες άτοπες, ευνοϊκές μόνο για
τους μεγαλοαστούς, κινήσεις της πρώτης κυβερνητικής
του θητείας…

Αυτό το πέτυχε χάρη στη σοβαρότητα που αποπνέουν ο
ίδιος και η κυβέρνησή του. Καθιστάμενη ακόμη πιο
οφθαλμοφανής εφόσον υπάρχει σύγκριση με τους προκα-
τόχους του και τα προηγούμενα κυβερνητικά σχήματα…
Χάρη επίσης την καταφανή αναβάθμιση του διεθνούς κύ-
ρους της πατρίδας μας… Τη γρήγορη, επιτυχή και εύστοχη
αντίδραση στις διάφορες κρίσεις, διεθνοπολιτικές, υγει-
ονομικές κ.λπ.,  που χτύπησαν τη χώρα στην πρώτη πρω-
θυπουργική θητεία του… Τα σχετικώς καλά οικονομικά
αποτελέσματα της κυβερνητικής δράσης και την προώθη-
ση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης… Οπωσδήποτε δε
ένα προσωπικό διεθνές εκτόπισμα που είχε χρόνια να δει
η χώρα από πρωθυπουργό της.

Δυστυχώς, ύστερα «ήρθαν οι μέλισσες». Μετεκλογικά
μπήκαμε στην περίοδο της σώρευσης λαθών, σε βαθμό
που να δικαιολογείται ο προβληματισμός μήπως προέκυ-
ψε εκ των επιτυχιών εθελοτύφλωση. (Δεν θα ήθελα να κά-
νω ανευλαβείς παραλληλισμούς, αλλά ο πρόγονος του
πρωθυπουργού Ελευθέριος Βενιζέλος, «μάγος» της ανορ-
θωτικής διακυβέρνησης της περιόδου 1911-1914, σε πολ-
λές στιγμές στη συνέχεια φάνηκε να χάνει τη διαύγεια και
την ευθυκρισία του ως αποτέλεσμα πιθανότατα του παγκό-
σμιου ωσαννά…) Και έτσι τα λάθη -δεν διεκδικώ το μονο-
πώλιο της ευθυκρισίας καταγράφοντάς τα, αλλά θεωρώ
πως ένας παρατηρητής μιας παρτίδας τάβλι έχει ενίοτε κα-
θαρότερη ματιά από τον πολύ πιο έμπειρο στο
«άθλημα» παίχτη- ήρθαν πληθωρικά. Όλως εν-
δεικτικά επισημαίνω:

Πρώτον, την καθολική μετεκλογική μετακίνη-
ση σχεδόν όλων των υπουργών… Αυτό ξεχαρ-
βάλωσε το -υπουργοκίνητο- κράτος μας και δυ-
σκόλεψε τη λειτουργία του για αρκετούς μήνες.
Έως να υπάρξει προσαρμογή των πολιτικών
προϊσταμένων των υπουργείων στα νέα καθή-
κοντά τους… Παράλληλα, διοχέτευσε σε όλους
τους πρωθυπουργικούς συνεργάτες ένα μήνυ-
μα, που δεν ξέρω πόσο προωθητικό υπήρξε για
την κυβερνητική αποτελεσματικότητα αλλά και
την προώθηση της ψυχικής ταύτισης του πρωθυπουργού
με τους υπουργούς του: «Μόνο εγώ είμαι αναντικατάστα-
τος, εσείς όλοι είστε προσωρινοί, αναλώσιμοι, φθαρτοί,
πρόσκαιροι, οπωσδήποτε δε επικίνδυνοι για διάθεση δη-
μιουργίας πολιτικών φέουδων, για αυτό και παίζω μαζί σας
το παιχνίδι των μουσικών καρεκλών»…

Δεύτερον, τη δημιουργία κυβέρνησης με 70 μέλη. (Η
γαλλική αντίστοιχη έχει συνήθως περί τα 15.) Με ένα ολι-
γομελές κυβερνητικό σχήμα, στο οποίο θα μετείχαν μόνο
τα «μπλου τσιπς» της κυβερνητικής παράταξης, μαζί ενδε-
χομένως με κάποιους μεγάλους και ευρύτερης αποδοχής

τεχνοκράτες, μάλλον δεν θα τροφοδοτείτο η ζηλοφθονία
των εκτός υπουργικού συμβουλίου στελεχών της, η βασι-
ζόμενη στη λογική «γιατί ο άλλος καραγκιόζης και όχι

εγώ;» ή, ακόμη, «γιατί από τον άλλο νομό να υπάρ-
χουν υπουργοί και όχι από τον δικό μας;». Προ-
σέγγιση που και την ενδοπαραταξιακή συνοχή
υπονομεύει και το κλίμα γενικότερα δηλητηριά-
ζει…

Τρίτον, θεσμοθέτηση -όχι τόσο του δικαιώμα-
τος γάμου των ομοφύλων όσο- του δικαιώματος
τεκνοθεσίας. Μάλιστα δε, και όταν ακόμη δεν
πρόκειται για τέκνο του ενός ή της μιας εκ των συ-
ζύγων, και δη επί ίσοις όροις μάλιστα με τα αλλό-
φυλα ζευγάρια, τα ανταποκρινόμενα στο παραδο-
σιακό πρότυπο οικογένειας…  Σε μια εποχή παγ-
κόσμιας «δεξιοστρέφειας» των δυτικών κοινω-
νιών, δύσκολα θα μπορούσε να βρεθεί μεγαλύτε-

ρη δεξαμενή τροφοδότησης του δεξιότερα της κυβερνητι-
κής παράταξης κομματικού φάσματος. Χαρακτηριστικά, η
ψήφιση του νομοσχεδίου συμπίπτει με την εκλογική και
κυρίως τη δημοσκοπική απογείωση της Λατινοπούλου.

Τέταρτον, εν οι πάντες γνωρίζουν πως, ειδικά στην εξω-
τερική πολιτική, «υπάρχουν πράγματα που γίνονται αλλά
δεν λέγονται», υπήρξε δήλωση Γεραπετρίτη, αδύνατον να
έγινε εν αγνοία του πρωθυπουργού, «ας με πουν προδότη,
αρκεί να υπηρετήσω το εθνικό συμφέρον»: Έτσι ξεκίνησε
το μεγάλο πάρτι του Σαμαρά. (Βέβαια, εν προκειμένω
υπάρχει το ελαφρυντικό πως διαφορετικά, σε κάθε υπο-

χώρηση -ακόμη και με σημαντική αντιπαροχή ή παρά-
πλευρο όφελος- προς την εξ Ανατολών γείτονα, η οποία θα
προκαλούσε κοινωνικές αντιδράσεις, θα υποστηρίζετο
πως δεν είχε υπάρξει προετοιμασία/«μασάζ» της δημό-
σιας γνώμης.)

Τέλος, υπήρξε πρόσφατα και η -εμμέσως «αντισαμαρι-
κή»- αντικοινοβουλευτική στάση προς τον εκπρόσωπο
της, ακόμη τουλάχιστον, αξιωματικής αντιπολίτευσης: Οι
πρωθυπουργοί δεν κρίνουν την ποιότητα της εκπροσώπη-
σης των άλλων κομμάτων. Τοποθετούνται απέναντι στους
εκπροσώπους τους. Κατά την πάγια κοινοβουλευτική τά-
ξη. Παράλληλα, μάλιστα,  υπήρξε προσβολή και προς την
ελληνική δικαιοσύνη και την απόφασή της, εφόσον δεν
επιβλήθηκε στέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων του Νί-
κου Παππά.

Άρα στο ερώτημα αν ο Μητσοτάκης κάνει λάθη, η απάν-
τηση είναι: στη δεύτερη τετραετία αναμφίβολα περισσότε-
ρα. Και είναι πάντα επικίνδυνο, εν ονόματι του διαλέγεσθαι
με την Ιστορία, ένας πολιτικός να αρνείται να ακούσει την
κοινωνία. Αλλά και τους υπόλοιπους πυλώνες του πολιτι-
κού συστήματος…

* Ο γράφων ευχαριστεί τους φίλους που ρωτούν πότε θα
κυκλοφορήσει το έργο του «Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ως
πλαστουργός Ιστορίας. Ο άνθρωπος, ο θρύλος, το πολιτι-
κό αποτύπωμα». Δυστυχώς προβλήματα της τελευταίας
στιγμής στη σελιδοποίηση και την εκτύπωση/βιβλιοδε-
σία προκαλούν σημαντική αδόκητη καθυστέρηση.

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου*

Κάνει λάθη ο Μητσοτάκης;
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O
ταν η εσωτερική αντιπολίτευση σε ένα πολιτικό
κόμμα ή δημοτική παράταξη σηκώνει μπαϊράκι,
κοινώς αντιδρά και σηκώνει κεφάλι, έχουμε στις

περισσότερες περιπτώσεις καβγά για την καρέκλα της ηγε-
σίας ή τα οφίτσια των αξιωματούχων. Πολλές φορές ξεκι-
νάνε με κάποιες δηλώσεις «εμφύλιοι» στα τηλεπαράθυρα
και με μπηχτές απειλών ακόμη και για την ύπαρξη του πο-
λιτικού κόμματος με κατέβασμα των διακοπτών, όπως ανα-
φέρεται, και το σημερινό Νο6 των tips. Στις μέρες μας και
στους περισσότερους κομματικούς συνδυασμούς βλέπει
πολύ συχνά κάποιος συγκρούσεις συμφερόντων, φιλοδο-
ξιών και βλέψεων που βάζουν σε κίνδυνο την ομαλή λει-
τουργία τους. Φυσικά οι επικεφαλής καταβάλλουν κάθε
προσπάθεια για να κρατήσουν τα ηνία και να αποφύγουν
την απίσχνανση της κοινοβουλευτικής ή δημοτικής ομά-
δας, για να κατευνάσουν τα πνεύματα και να κρατήσουν γε-
ρά το χαλινάρι αποτρέποντας κάθε εμφύλιο σπαραγμό. Άλ-
λες φορές το καταφέρνουν και άλλες τα κάνουν χειρότερα.
Και στις πολεμικές αυτές συρράξεις το όπλο των σύγχρο-
νων πολιτικών και αυτοδιοικητικών είναι ο Οδηγός Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips,
έξυπνες φράσεις, για να κερδίσουν κάθε εκλογική μάχη.

1. Όταν σε ένα κόμμα και σε θέσεις ευθύνης έχουν μα-
κρόχρονη παραμονή πρόσωπα που προέρχονται από άλλα
κόμματα, οι ονομαζόμενοι ξενομερίτες ή μουσαφίρηδες,
τότε όσοι έχουν ρίζες στο κόμμα, οι γηγενείς, αντιδρούν

δυναμικά και δημιουργούν δυσάρεστες εκπλήξεις στις
ηγεσίες.

2. Το μεγαλύτερο πρόβλημα μεγάλων τμημάτων της κοι-
νωνίας δεν είναι η ταχύτητα των μεταρρυθμίσεων αλλά το
περιεχόμενο των πολιτικών που έχουν μέσα τους. Σε αυτό
διαφωνούν και κατεβαίνουν στους δρόμους.

3. Η ακατάσχετη πολιτική φλυαρία στα κοινωνικά δίκτυα
αποδίδεται στο πλαίσιο ενός εκφυλισμού που είναι απότο-
κος της ανερμάτιστης και αλλοπρόσαλλης εποχής μας.

4. Οι πολίτες κουράστηκαν να ακούν από τους πολιτι-
κούς απλοϊκές λύσεις στα καθημερινά τους πολύπλοκα
προβλήματα. Λέτε να ξαναβρεθούμε σε άνω κάτω πλατεί-
ες;

5. Από τότε που εορτάζεται η Ημέρα Χωρίς Αυτοκίνητο
με στόχο να μπει το ποδήλατο στη ζωή μας, οι ποδηλάτες
μειώθηκαν από χρόνο σε χρόνο γιατί όσες κυβερνήσεις
πέρασαν αδιαφόρησαν για τις υποδομές και τους δυνητι-
κούς ποδηλάτες. Κοροϊδία σκέτη οι υποσχέσεις ποδηλατο-
δρομίας σε κάθε προεκλογική περίοδο ή και η ετήσια διορ-
γάνωση από δήμους.

6. «Εμφύλιοι» στα τηλεπαράθυρα διαιωνίζονται με δη-
λώσεις και μπηχτές από παλιούς και νέους φίλους και μέ-
λη των κομμάτων με απειλές ακόμη και για κατέβασμα του
διακόπτη. Ο καβγάς για το πάπλωμα, δηλαδή την καρέκλα
του προέδρου.

7. Αμερικανιές θεωρούνται από πολλούς οι νέες εμφα-

νίσεις των πολιτικών μας με τις οικογένειές τους στις ψυ-
χαγωγικές εκπομπές, ακόμη και σε περιοδικά ποικίλης
ύλης. Δεν περνάει φυσικά ακόμη από το μυαλό τους ότι οι
εποχές αλλάξαν, οι πολίτες έχουν μοιραστεί σε πολλά Μέ-
σα και ότι δεν περιμέναμε τις εξ Αμερικής συνταγές για να
κάνουμε εκλογές. Η επιστήμη της πολιτικής επικοινωνίας
εξελίσσεται συνεχώς.

8. Καμιά καρέκλα στην πολιτική δεν είναι αξίωμα, είναι
ευθύνη.

9. Στην πολιτική αρκετές φορές μια πολλά υποσχόμενη
επανεκκίνηση μετατρέπεται, αυθωρεί και παραχρήμα, σε
οπισθοδρόμηση και τα ταξίματα γίνονται κραξίματα από
τους πολίτες.

10. Συνταγή για να κρατήσετε ικανοποιημένους όλους
τους πολίτες-ψηφοφόρους δεν υπάρχει. Οι ανησυχίες των
ψηφοφόρων είναι λογικές και θεμιτές, για αυτό απαιτούν-
ται ψυχραιμία και σύνεση στην αντιμετώπισή τους.

11. Για πολλές κυβερνήσεις το μεγαλύτερο πρόβλημά
τους είναι η έλλειψη ειλικρίνειας και ενσυναίσθησης. Ο
εξωραϊσμός και τα διάφορα επικοινωνιακά τερτίπια δεν
απαντούν στα ζέοντα κοινωνικά προβλήματα όπως ακρί-
βεια, ασφάλεια, υγεία και άλλα.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες
και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Σ
ε λιγότερο από έναν μήνα θα πραγματοποιηθούν

οι εκλογές στα επιμελητήρια όλης της χώρας. Τα

59 επιμελητήρια που προάγουν την επιχειρημα-

τικότητα, στηρίζουν τις επιχειρήσεις και αποτελούν τον

θεσμικό σύμβουλο της εκάστοτε κυβέρνησης. Οι εκλο-

γές που θα διεξαχθούν από 15 Νοεμβρίου έως και 15

Δεκεμβρίου έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς η ελλη-

νική οικονομία βρίσκεται μεν σε μια τροχιά βιώσιμης

ανάπτυξης, ωστόσο πολλοί κλάδοι της εγχώριας αγο-

ράς αντιμετωπίζουν σημαντικά προβλήματα, όπως για

παράδειγμα η αδυναμία των μικρομεσαίων επιχειρήσε-

ων να έχουν πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργαλεία. Το

σημαντικότερο όλων όμως είναι να μην επαναληφθούν

τα λάθη του παρελθόντος ως προς την αντιμετώπιση και

στήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας.

Στις επερχόμενες εκλογές ο επιχειρηματικός κό-

σμος θα επιλέξει τους επιχειρηματίες που θα θελή-

σουν να τους εκπροσωπήσουν μέσα από τα Επιμελητή-

ρια όλης της χώρας, την αποτελεσματικότητα και τις

ηθικές αξίες των προσώπων που θα εκλεγούν και φυ-

σικά τις προτάσεις που έχουν για την ανάπτυξη της επι-

χειρηματικότητας. Η αγορά αλλά γενικότερα η ελληνι-

κή οικονομία έχει ανάγκη από ρεαλιστικές προτάσεις

προς όφελος τόσο των επιχειρήσεων όσο και των εργα-

ζομένων. Σε καμία περίπτωση η επιχειρηματικότητα

δεν έχει ανάγκη από κινήσεις εντυπωσιασμού και προ-

τάσεις που δεν πρόκειται ποτέ να υλοποιηθούν. Επί-

σης, θα πρέπει οι επιχειρηματίες να ξεχωρίζουμε τον

διεκδικητικό ρόλο των συνδικαλιστικών οργανώσεων

από τον συμβουλευτικό ρόλο των τοπικών επιμελητη-

ρίων.

Από την πλευρά τους, τα επιμελητήρια της χώρας πρέ-

πει να ενεργούν και να αξιοποιούν σε κεντρικό επίπεδο

τον ρόλο του θεσμικού συμβούλου και συνομιλητή της

Πολιτείας με αποτελεσματικές διεκδικήσεις, τεκμηριω-

μένες προτάσεις και παρεμβάσεις με διάθεση συνεργα-

σίας, συναίνεσης και συνένωσης δυνάμεων. Το επιμελη-

τήριο είναι ο φορέας που επιμελείται όλες τις επιχειρή-

σεις της τοπικής αγοράς, που αγκαλιάζει την τοπική επι-

χειρηματικότητα, που πρωτοπορεί στις εξελίξεις, που

στηρίζει με συνέπεια και επιμονή τις μεταρρυθμίσεις για

την οικονομική και κοινωνική πρόοδο του τόπου του, που

τολμά να πάρει θέση σε μεγάλα και δύσκολα ζητήματα,

που συνεχίζει να ανοίγει δρόμους εξωστρέφειας για τις

ελληνικές επιχειρήσεις και δεν παύει ποτέ να έχει όραμα

για ένα καλύτερο επιχειρηματικό μέλλον. Το ζητούμενο

για να επιτυγχάνει ένα επιμελητήριο τους σκοπούς του εί-

ναι η εκλογική επιλογή και σύνθεση ενός Διοικητικού

Συμβουλίου με ανθρώπους της αγοράς που θα μοιράζον-

ται τις ίδιες επιχειρηματικές επιδιώξεις.
Η ελληνική επιχειρηματικότητα βρίσκεται σε ένα με-

ταβατικό στάδιο μετά από μια δεκαετία και πλέον οικο-

νομικής, υγειονομικής και ενεργειακής κρίσης. Σε αυ-

τό το μεταβατικό στάδιο πρώτο μέλημα όλων μας είναι

να συμβάλουμε να διαμορφωθεί ένα φιλοεπενδυτικό

περιβάλλον, να μειωθεί ακόμη περισσότερο η γραφει-

οκρατία, να «τρέξει» ακόμη πιο γρήγορα η ψηφιακή

αλλά και πράσινη μετάβαση των επιχειρήσεων, να εν-

ταθεί η επιχειρηματική εξωστρέφεια  και φυσικά να

ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα προκειμένου να ενι-

σχυθούν μέσα από καινοτόμα χρηματοδοτικά εργαλεία

οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Τα τελευταία χρόνια σα-

φώς και έχουν γίνει σημαντικά βήματα προς αυτή την

κατεύθυνση. Μένει ωστόσο να γίνουν ακόμη περισσό-

τερα το επόμενο χρονικό διάστημα προκειμένου να

επιτευχθεί η σύγκλιση σε αρκετούς τομείς με άλλες

ευρωπαϊκές χώρες.
Η χώρα μας πρέπει να εκμεταλλευτεί τα συγκριτικά

της πλεονεκτήματα και να τα αναδείξει προκειμένου να

αναπτυχθεί η επιχειρηματικότητα. Το ίδιο πρέπει να

κάνουν και τα νέα μέλη των διοικήσεων των επιμελη-

τηρίων που θα προκύψουν από τις εκλογές του Νοεμ-

βρίου. Θα πρέπει όλοι μας να συμβάλουμε στην ανά-

πτυξη του επιχειρείν. Διότι μόνο μέσα από την ανάπτυ-

ξη του ιδιωτικού τομέα θα μπορέσουμε να δημιουργή-

σουμε περισσότερες και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις

απασχόλησης. Με αυτό τον τρόπο θα αυξηθεί και η

αγοραστική δύναμη των πολιτών, γεγονός που θα έχει

αντίκτυπο και στις πωλήσεις των μικρομεσαίων επιχει-

ρήσεων. Εδώ και χρόνια όλοι μαζί έχουμε καταφέρει

να συμβαίνουν σημαντικά πράγματα στο Εμπορικό και

Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιά με δράσεις που

ανταποκρίνονται πάντα στις ανάγκες των επιχειρήσε-

ων. Αυτές είναι ορισμένες από τις θέσεις που έχουμε

σκοπό να συνεχίσουμε να κάνουμε στο Εμπορικό και

Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς και πάντα με στό-

χο την κοινωνική και επιχειρηματική ευημερία της ευ-

ρύτερης περιοχής ευθύνης μας.

Το επιχειρείν έχει ανάγκη από επιμελητηριακές δράσεις

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



H
Αίγυπτος πρότεινε διήμερη κατά-
παυση του πυρός στη Λωρίδα της
Γάζας, κατά τη διάρκεια της οποίας

τέσσερις Ισραηλινοί όμηροι θα ανταλλαχ-
θούν με ορισμένους Παλαιστίνιους κρατου-
μένους, ανακοίνωσε ο Αιγύπτιος πρόεδρος
Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι.

Σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε
μαζί με τον Αλγερινό ομόλογό του, στο Κάι-
ρο, ο Σίσι είπε επίσης ότι οι συνομιλίες θα
πρέπει να ξαναρχίσουν μέσα σε δέκα ημέ-
ρες από την εφαρμογή αυτής της προσωρι-
νής εκεχειρίας, με στόχο την επίτευξη μόνι-
μης κατάπαυσης του πυρός. Την ίδια στιγμή,
ο επικεφαλής των Φρουρών της Επανάστα-
σης του Ιράν, ο στρατηγός Χοσεΐν Σαλαμί,
προειδοποίησε το Ισραήλ για τις «πικρές συ-
νέπειες» που θα έχουν τα πλήγματα που
εξαπέλυσε εναντίον ιρανικών στρατιωτικών
θέσεων, σύμφωνα με το πρακτορείο Tasnim.
Ο στρατηγός Σαλαμί, επικεφαλής του επίλε-
κτου σώματος των ιρανικών ενόπλων δυνά-
μεων, δήλωσε ότι το Ισραήλ «δεν κατάφερε
να πετύχει τους ύπουλους στόχους του» με
τις αεροπορικές επιδρομές που εξαπέλυσε
και οι οποίες προκάλεσαν «περιορισμένες
ζημιές» και τον θάνατο τεσσάρων στρατιωτι-
κών. Από την πλευρά του ο εκπρόσωπος του
ιρανικού υπουργείου Εξωτερικών Ισμαήλ
Μπαγαεΐ επεσήμανε ότι η Τεχεράνη θα χρη-
σιμοποιήσει όλα τα διαθέσιμα εργαλεία για
να απαντήσει στην επίθεση του Ισραήλ. Στο
ίδιο κλίμα, ο Ιρανός πρόεδρος Μασούντ Πε-
ζεσκιάν διαβεβαίωσε ότι η χώρα του δεν
επιδιώκει τον πόλεμο. «Δεν επιδιώκουμε
τον πόλεμο, αλλά θα υπερασπιστούμε τα δι-
καιώματα της χώρας μας», είπε χαρακτηρι-
στικά. Τόνισε εξάλλου ότι το Ιράν θα δώσει
την «κατάλληλη απάντηση στην επίθεση του
σιωνιστικού καθεστώτος». 

Διαμαρτυρία του Ιράκ στον ΟΗΕ
Το Ιράκ ανακοίνωσε επίσης ότι διαμαρτυ-

ρήθηκε επισήμως στον ΟΗΕ για τη χρήση του

εναέριου χώρου του από το Ισραήλ για τα
πλήγματά του εναντίον του Ιράν, κάνοντας λό-
γο για «κατάφωρη παραβίαση» της κυριαρ-
χίας του. Σε επιστολή διαμαρτυρίας προς τον
γενικό γραμματέα του ΟΗΕ και το Συμβούλιο
Ασφαλείας, το Ιράκ καταδίκασε «την κατά-
φωρη παραβίαση που διέπραξε η σιωνιστική
οντότητα, τα αεροσκάφη της οποίας παραβία-
σαν τον εναέριο χώρο και την κυριαρχία του
Ιράκ χρησιμοποιώντας τον ιρακινό εναέριο
χώρο για να εξαπολύσουν επίθεση εναντίον
του Ιράν στις 26 Οκτωβρίου», όπως ανέφερε
σε ανακοίνωσή του ο εκπρόσωπος της ιρακι-
νής κυβέρνησης Μπασίμ Αλαουάντι. Οι ιρακι-
νές αρχές θα επικοινωνήσουν και με τις ΗΠΑ,
σύμμαχο του Ισραήλ, αναφορικά με «αυτή την
παραβίαση». Το Ισραήλ έπληξε στρατιωτι-
κούς στόχους στο Ιράν τα ξημερώματα του
Σαββάτου σε απάντηση στην ιρανική επίθεση

με πυραύλους την 1η Οκτωβρίου, η οποία
εξαπολύθηκε ως αντίποινα για τον φόνο του
πολιτικού ηγέτη της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια και
της Χεζμπολάχ Χασάν Νασράλα. Χθες, η ισ-
ραηλινή αεροπορία πραγματοποίησε σειρά
επιδρομών κατά της πόλης της Τύρου, στον
νότιο Λίβανο, αφού προηγουμένως είχε ειδο-
ποιήσει τους κατοίκους ορισμένων συνοι-
κιών της πόλης να απομακρυνθούν, μετέδω-
σε το εθνικό πρακτορείο ειδήσεων Ani. Επτά
άνθρωποι έχουν σκοτωθεί ήδη στην πόλη,
σύμφωνα με πληροφορίες.

O Μπενιαμίν Nετανιάχου δέχεται πολλές
επικρίσεις και στο εσωτερικό, καθώς συγγε-
νείς νεκρών από την επίθεση της Χαμάς στις
7 Οκτωβρίου 2023 επιτέθηκαν φραστικά
στον Ισραηλινό πρωθυπουργό κατά τη διάρ-
κεια ομιλίας του σε τελετή μνήμης στην Ιε-
ρουσαλήμ.

Σάλος με βουλευτή
των Εργατικών που
γρονθοκόπησε άνδρα
στη μέση του δρόμου

Σάλος προκλήθηκε στη Βρετα-
νία εξαιτίας βουλευτή του κυβερ-
νώντος Εργατικού Κόμματος, που
διαγράφηκε από τις τάξεις του,
αφού φαίνεται ότι γρονθοκόπησε
έναν περαστικό, υποστηρίζοντας
ότι τον απείλησε, έπειτα από μια
νυχτερινή έξοδο με φίλους του. Ο
Μάικ Έιμσμπερι, 55 ετών, τέθηκε
εκτός κόμματος, καθώς πλάνα
από κλειστό κύκλωμα ασφαλείας
τον δείχνουν να μιλάει με έναν
άνδρα, να του ρίχνει πρώτος μια
γροθιά και στη συνέχεια να τον
χτυπά επανειλημμένα ενώ εκεί-
νος είναι πεσμένος στο έδαφος.
Ένα άλλο βίντεο δείχνει τη συνέ-
χεια του επεισοδίου, όπου ο Έιμ-
σμπερι ακούγεται να λέει σε κά-
ποιον που δεν φαίνεται στην κά-
μερα: «Δεν θα ξανααπειλήσεις
τον βουλευτή».

Μέχρι να ολοκληρωθεί η έρευ-
να, αναστέλλεται η κομματική
ιδιότητά του. Σε ανακοίνωση που
εξέδωσε ο βουλευτής προτού δη-
μοσιοποιηθεί το βίντεο, υποστή-
ριξε ότι «αισθάνθηκε να απειλεί-
ται στον δρόμο έπειτα από μια νυ-
χτερινή έξοδο με φίλους» και ότι
επικοινώνησε ο ίδιος με την
αστυνομία για να αναφέρει το
συμβάν. 
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Τις εκλογικές αρχές της Γεωργίας καλεί η Ευρωπαϊκή Ένωση
να διερευνήσουν γρήγορα, με διαφάνεια και ανεξάρτητο τρόπο
τις εκλογικές «παρατυπίες» στις βουλευτικές εκλογές που κέρ-
δισε το κυβερνών φιλορωσικό κόμμα, αποτέλεσμα που αμφι-
σβητήθηκε από τη φιλοευρωπαϊκή αντιπολίτευση. Ο πρόεδρος
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ τόνισε ότι η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση λαμβάνει υπόψη της την προκαταρκτική αξιολόγηση
της εκλογικής διαδικασίας από τον ΟΑΣΕ και καλεί την Κεντρική
Εκλογική Επιτροπή να εκπληρώσει το καθήκον της για ταχεία,

διαφανή και ανεξάρτητη διερεύνηση και εκδίκαση των εκλογι-
κών παρατυπιών και των καταγγελιών. Αλλά και ο Αμερικανός
υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν δήλωσε ότι οι ΗΠΑ
συμμερίζονται τα συμπεράσματα διεθνών παρατηρητών της
εκλογικής διαδικασίας στη Γεωργία και ζητούν να διερευνη-
θούν οι αναφορές για παρατυπίες.

«Ενθαρρύνουμε τους πολιτικούς ηγέτες της Γεωργίας να σε-
βαστούν το κράτος δικαίου, να καταργήσουν τη νομοθεσία που
υπονομεύει θεμελιώδεις ελευθερίες και να αντιμετωπίσουν

από κοινού τις παρατυπίες στην εκλογική διαδικασία», δήλωσε
ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας.

Η κεντρική εκλογική επιτροπή της Γεωργίας έχει ανακοινώ-
σει ότι το φιλορωσικό κυβερνών κόμμα Γεωργιανό Όνειρο κέρ-
δισε τις βουλευτικές εκλογές με ποσοστό της τάξης του 54%. Η
πρόεδρος της Γεωργίας Σαλομέ Ζουραμπισβίλι ανακοίνωσε ότι
δεν αναγνωρίζει τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών,
υποστηρίζοντας ότι η χώρα της έπεσε θύμα μιας «ειδικής επι-
χείρησης» της Ρωσίας.

Η ΕΕ ζητά έρευνα για παρατυπίες στις εκλογές της Γεωργίας, όπου κέρδισε το φιλορωσικό κόμμα 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Τεχεράνη λέει πως θα απαντήσει στις πρόσφατες αεροπορικές
επιδρομές - Την ίδια ώρα συζητείται η πρόταση 

της Αιγύπτου για διήμερη εκεχειρία στη Λωρίδα της Γάζας 

Απειλές του Ιράν στο Ισραήλ
για «πικρές συνέπειες»…
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«Βλέπαμε τον θάνατο να έρχεται…»
Σ

ε εξέλιξη βρίσκεται η έρευνα για τις
συνθήκες λειτουργίας του ξενοδο-
χείου στη Φλώρινα, όπου 14 παρα-

θεριστές δηλητηριάστηκαν λόγω αναθυ-
μιάσεων από το σύστημα θέρμανσης.
Χθες το μεσημέρι ο 53χρονος ιδιοκτήτης
του ξενοδοχείου αφέθηκε ελεύθερος
χωρίς περιοριστικούς όρους μέχρι την
ολοκλήρωση της προκαταρκτικής έρευ-
νας από τον εισαγγελέα. 

Ο ιδιοκτήτης του ξενοδοχείου στη Φλώ-
ρινα πήγε το πρωί της Δευτέρας στο δικα-
στικό μέγαρο Κοζάνης και του απαγγέλ-
θηκαν κατηγορίες για επικίνδυνη βλάβη
και σωματική βλάβη από αμέλεια.

Όλα συνέβησαν το βράδυ του Σαββάτου
όταν οι επισκέπτες του ξενοδοχείου αι-
σθάνθηκαν αρχικά ζαλάδες και ίλιγγο. Τα
συμπτώματα όσο περνούσε η ώρα εντεί-
νονταν και μετά τις δώδεκα κάποιοι λιπο-
θύμησαν. «Ήρθαν εννέα άτομα σε ημιλι-
πόθυμη κατάσταση, είχαν απώλεια συνεί-
δησης, τάση για έμετο και κακουχία. Έγι-
ναν όλες οι εργαστηριακές εξετάσεις,
τους χορηγήθηκε οξυγόνο, τους βαστή-
ξαμε μέχρι πριν μία ώρα περίπου προλη-
πτικά, όπου πήραν όλοι εξιτήριο», είπε ο
διοικητής του νοσοκομείου Φλώρινας
Γιώργος Μάντσος.

Και ενώ είχαν απομακρυνθεί οι ζαλι-
σμένοι ένοικοι, οι αστυνομικοί αντιλή-
φθηκαν ότι από ένα δωμάτιο δεν απαν-
τούσε κανείς. Εισέβαλαν τότε από την
μπαλκονόπορτα και αντίκρισαν λιπόθυμο
ένα ζευγάρι.

Ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ Μιχάλης
Γιαννάκος μίλησε στο Mega για την υπό-
θεση και κυρίως για το ζευγάρι που βρέ-
θηκε μέσα στο δωμάτιό του, πεσμένοι και
οι δύο πίσω από την πόρτα: «Ο 55χρονος
ανταποκρίνεται στα ερεθίσματα, αλλά
υπέστη εγκεφαλικό οίδημα. Πρέπει να
απορροφηθεί το οίδημα και από την ανο-
ξία που υπέστη και ύστερα να δούμε εάν
θα λειτουργήσει κανονικά ο οργανισμός
του ή θα έχει βλάβες. Είναι σε κρίσιμη κα-
τάσταση», είπε ο κ. Γιαννάκος.

Οι συγκλονιστικές
περιγραφές των ενοίκων 

Όπως μεταφέρει η ΕΡΤ, ζευγάρι από τη
Θεσσαλονίκη ανέφερε ότι αρχικά απέ-
δωσαν τα συμπτώματά τους σε τροφική
δηλητηρίαση, αλλά αισθάνθηκαν καλύτε-
ρα όταν άνοιξαν τα παράθυρα. Ένα ακόμα
ζευγάρι είπε πως από νωρίς το βράδυ αι-
σθανόταν περίεργα και εκδήλωσε επίσης

κάποια συμπτώματα. «Βλέπαμε τον θά-
νατο να έρχεται και δεν μπορούσαμε να
αντιδράσουμε», είπε χαρακτηριστικά μι-
λώντας στον ΑΝΤ1 ο Ορέστης Σαμαράς, ο
οποίος βγήκε από το ξενοδοχείο στο Λι-
μνοχώρι Φλώρινας σε ημιλιπόθυμη κα-
τάσταση.

«Αρχικά επηρεάστηκε η γυναίκα μου.
Σηκώθηκε να πάει στην τουαλέτα, μου
φώναξε πως δεν αισθάνεται καλά κι εγώ
πήγα να τη συνεφέρω. Αλλά φτάνοντας
εκεί επηρεάστηκα κι εγώ κι ένιωσα ότι λι-
ποθυμώ, χάνοντας τις αισθήσεις μου»,
ήταν τα λόγια του στη συνέχεια. «Σταθή-
καμε τυχεροί μέσα στην ατυχία μας, κα-
θώς το ΕΚΑΒ κλήθηκε και ήρθε άμεσα»,
είπε ο κ. Σαμαράς, λέγοντας πως ναι μεν
τώρα είναι καλά στην υγεία τους, αλλά πα-
ραμένουν σε κατάσταση σοκ.

Κάτοικος της περιοχής αναφέρει επί-
σης πως, έχοντας επισκεφθεί την καφε-
τέρια του ξενοδοχείου την προηγούμενη
Παρασκευή, μύρισε μια παράταιρη οσμή
και ενημέρωσε τη ρεσεψιόν του ξενοδο-
χείου να προχωρήσει σε έλεγχο.

«Αρχικά νομίζαμε ότι είχαμε τροφική
δηλητηρίαση, ζαλιζόμασταν, (είχαμε) έν-
τονη ταχυκαρδία, εμετό και δεν μπορού-
σαμε να σταθούμε, οπότε πήραμε κατευ-
θείαν το ΕΚΑΒ», κατήγγειλε μία ακόμη
ένοικος.

Η ανακοίνωση του υπουργείου Τουρισμού 
Για το σοβαρό περιστατικό δηλητηρίασης διαμενόντων σε τουριστικό κατάλυμα

στο Λιμνοχώρι Αμυνταίου, το υπουργείο Τουρισμού εξέδωσε ανακοίνωση στην
οποία αναφέρει τα εξής:

«Το κατάλυμα είχε ελεγχθεί εγκαίρως από την αρμόδια Περιφερειακή Υπηρεσία
Τουρισμού Δυτικής Μακεδονίας. Ειδικότερα:

Στις 18/10/2024 επιβλήθηκαν από την Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού (ΠΥΤ)
Δυτικής Μακεδονίας 2 πρόστιμα ύψους άνω των 10.000 ευρώ (2.024+8.192), ενημε-
ρώνοντας όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές.

α) πρόστιμο για αναληθή-ανακριβή στοιχεία κατά την υποβολή της γνωστοποί-
ησης του τουριστικού καταλύματος

β) πρόστιμο για μη υποβολή γνωστοποίησης καταστήματος υγειονομικού ενδια-
φέροντος (παράνομη λειτουργία του καταστήματος).

Η ΠΥΤ είχε κοινοποιήσει αυτές τις αποφάσεις σε όλες τις αρμόδιες αρχές, ώστε να
διασφαλιστεί η συμμόρφωση της επιχείρησης με τα νόμιμα πρότυπα.

Τα ξημερώματα της 27ης/10/2024 στο τουριστικό κατάλυμα του Λιμνοχωρίου
Φλώρινας διαπιστώθηκε σύμφωνα με τη διενέργεια προανάκρισης του Αστυνομι-
κού Τμήματος Αμυνταίου τραυματισμός ενοίκων με συμπτώματα δύσπνοιας, ναυ-
τίας και ζαλάδες από εισπνοή τοξικού αερίου εντός του τουριστικού καταλύματος.

Στις 27/10/2024 η προϊσταμένη της ΠΥΤ Δυτικής Μακεδονίας εξέδωσε απόφαση
διακοπής της λειτουργίας του τουριστικού καταλύματος, ενημερώνοντας όλες τις
αρμόδιες ελεγκτικές αρχές. Το υπουργείο Τουρισμού υπογραμμίζει ότι θα ακολου-
θηθούν όλες οι εκ του νόμου προβλεπόμενες διαδικασίες για την επιβολή τυχόν πε-
ραιτέρω διοικητικών κυρώσεων.

Επισημαίνει την απόλυτη προτεραιότητά του για την ασφάλεια και υγεία των επι-
σκεπτών συνεχίζοντας τη διενέργεια αυστηρών ελέγχων». 

Πώς δηλητηριάστηκαν από μονοξείδιο του άνθρακα 14 ένοικοι
ξενοδοχείου στη Φλώρινα - Σε κρίσιμη κατάσταση ένας 55χρονος -

Προσωρινά ελεύθερος ο ιδιοκτήτης 



ΤΡΙΤΗ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ29

E
νας μάχιμος άνδρας της Ομάδας Υποβρυχίων Κα-
ταστροφών, μια πλαστή πινακίδα και ένα όπλο
έτοιμο να «ρίξει» είναι το μυστήριο που κα-

λούνται να λύσουν οι αστυνομικές αρχές από το
Σάββατο το βράδυ. Το περιστατικό στη Παραλιακή
με έναν νεαρό να πραγματοποιεί επικίνδυνους
ελιγμούς με το όχημα που οδηγούσε και τον ίδιο
νεαρό να απειλεί έναν 40χρονο με περίστροφο εί-
ναι ένα ύποπτο παζλ. 

Η περίεργη αυτή ιστορία ξεκινά μετά από καταγ-
γελίες για επικίνδυνη οδήγηση και απειλή με όπλο
προς άλλο οδηγό, που δέχτηκαν οι άνδρες της Ομάδας
ΔΙΑΣ στο Παλαιό Φάληρο. Μετά από καταδίωξη στα στενά
του Παλαιού Φαλήρου, οι αστυνομικοί
εντόπισαν και συνέλαβαν τον 19χρονο
που υπηρετεί στις επίλεκτες δυνάμεις
των ΟΥΚ. Ο 19χρονος φέρεται με κά-
ποιο τρόπο να διαπληκτίστηκε με τον
40χρονο διερχόμενο οδηγό και στη συ-
νέχεια να τον απείλησε με περίστροφο.
Σύμφωνα με την κατάθεση του 40χρο-
νου, αμέσως μετά την απειλή ανέπτυξε ταχύτητα και εξα-
φανίστηκε.

Οι αστυνομικοί που ειδοποιήθηκαν για το συμβάν τον
αναζήτησαν και τον εντόπισαν στην οδό Σειρήνων. Εκεί,
μετά από έρευνες στο όχημα, βρήκαν στον χώρο της ρε-
ζέρβας στο πορτμπαγκάζ ένα τσαντάκι που περιείχε ένα
περίστροφο μάρκας LLAMA38 Special. Το περίστροφο
ήταν απόλυτα λειτουργικό και όπως λένε αξιωματικοί,
«είχε έξι σφαίρες στις θαλάμες, έτοιμο και για χρήση». Στο
αυτοκίνητο μέσα βρέθηκε και ένα μαχαίρι επιβίωσης -

όπως λέγεται- και έχουν όλοι οι άνδρες των ΟΥΚ, μήκους
20 περίπου εκατοστών. 

«Ξεσκονίζουν» το αυτοκίνητό του
Αυτό που είναι όμως επίσης ιδιαίτερα ύποπτο στη

συγκεκριμένη υπόθεση είναι η ύπαρξη μιας πολύ
καλά κρυμμένης κρατικής πινακίδας κυκλοφορίας
μέσα στο όχημα, η οποία ήταν πλαστή, καθώς δεν
έφερε την προβλεπόμενη κρατική εγχάρακτη σφρα-
γίδα και η οποία αντιστοιχεί σε ΙΧΕ όχημα μάρκας
CHANGAN CO, ιδιοκτησίας γυναίκας, το οποίο βρί-

σκεται σε οριστική διαγραφή. Οι άνδρες της ΕΛΑΣ υπέθε-
σαν αρχικά πως κάποιος ή κάποιοι κυνηγούσαν τον 19χρονο

και για αυτό εκείνος οδηγούσε με τέτοιο
τρόπο που ήταν επικίνδυνος τόσο για τον
εαυτό του όσο για άλλους διερχόμενους
οδηγούς. Το γεγονός πως έκανε «επι-
κίνδυνη οπισθοπορία» και «στριμώχτη-
κε» από το όχημα του 40χρονου ίσως τον
«άγχωσε» περισσότερο για κάποιο λόγο
και για αυτό τον απείλησε με το όπλο,

προκειμένου να διαφύγει. Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ από την
πρώτη στιγμή θεώρησαν πως έχουν να κάνουν με μια σοβα-
ρή υπόθεση και παρότι ο 19χρονος οδηγήθηκε στην Εισαγ-
γελία Ναυτοδικείου Πειραιά, οι έρευνες θα συνεχιστούν. 

Το αυτοκίνητό του 19χρονου ναύτη των ΟΥΚ κατασχέθη-
κε από το Τμήμα Ασφαλείας Παλαιού Φαλήρου, ώστε να
διενεργηθεί επιπλέον εργαστηριακή εξέταση στη Διεύθυν-
ση Εγκληματολογικών Ερευνών της ΕΛΑΣ. Εκεί θα σταλεί
και το περίστροφο για το οποίο προέκυψε ότι δεν κατείχε
νόμιμη άδεια. 

Στο αυτόφωρο θα δικαστεί ο 20χρονος υπεύθυνος κλαμπ στη Βουλιαγμένη, που συνε-
λήφθη για το συμβάν με τους μαθητές που κατανάλωσαν αλκοόλ, οκτώ από τους οποίους
νοσηλεύονται σε κατάσταση μέθης. Αν και ο νεαρός αρνείται ότι πώλησε ποτά στους ανή-
λικους, οι έρευνες δείχνουν ότι οι μαθητές πλήρωσαν κανονικά. Χθες το πρωί βγήκε από
τη ΜΕΘ η 15χρονη που είχε διακομιστεί στο Νοσοκομείο Παίδων σε κατάσταση μέθης,
ενώ συνελήφθη και ο ιδιοκτήτης του κλαμπ.

Οι αρχές ανησυχούν για τα επαναλαμβανόμενα περιστατικά κατανάλωσης αλκοόλ από
ανήλικους. 

Το βράδυ της Κυριακής έγινε «ντου» της αστυνομίας
σε νυχτερινό μαγαζί της Πάτρας, όπου εντοπίστηκαν
ανήλικοι 15 και 16 ετών να πίνουν αλκοόλ. Σύμφωνα με
πληροφορίες, επιβλήθηκε πρόστιμο και συνελήφθη ο
ιδιοκτήτη του μαγαζιού για διατάραξη.

Πριν από μια βδομάδα (20/10) στα Ιωάννινα, δύο ανή-
λικοι αγόρασαν μπουκάλια με αλκοολούχα ποτά από

κάβα και βρέθηκαν στο νοσοκομείο της πόλης με οξεία μέθη. 
Στις 25/5 13χρονος κατανάλωσε αλκοόλ σε μαγαζί στη Ναύπακτο, έχασε τις αισθήσεις

του και διακομίστηκε με ασθενοφόρο αρχικά στο Κέντρο Υγείας της πόλης και στη συνέ-
χεια στην παιδιατρική κλινική του Γενικού Νοσοκομείου Πατρών. Στην ίδια περιοχή λίγο
καιρό μετά βεβαιώθηκε παράβαση και σε άλλον ιδιοκτήτη επιχείρησης της περιοχής όταν
εντοπίστηκε ανήλικος να καταναλώνει αλκοόλ.

Για τον ξυλοδαρμό ενός 70χρονου
άνδρα στα Γλυκά Νερά, τον οποίο φέ-
ρεται να έστειλε στο νοσοκομείο, κατη-
γορείται γνωστός σκηνοθέτης τηλεο-
πτικών παραγωγών. 

Σύμφωνα με καταγγελία ηλικιωμέ-
νου, ο σκηνοθέτης τού επιτέθηκε βγά-
ζοντάς τον με τη βία έξω από το αυτοκί-
νητό του. 

«Από την πάνω μεριά που απαγο-
ρεύεται να έρθουν προς τον πεζόδρομο,
κατέβαινε ένας κύριος που δεν τον ήξε-
ρα και μου λέει “φύγε από εκεί να περά-
σω”, του λέω “πού να πάω, εγώ θέλω να
πάω σπίτι μου. Εδώ μένω, συν ότι κανο-
νικά απαγορεύεται, έχει πινακίδες, κοί-
τα τες που λένε απαγορεύεται”. Κατε-
βαίνει από το αυτοκίνητό του, έρχεται

με πιάνει από το χέρι, μέσα από το αυ-
τοκίνητο το δικό μου, με πετάει πάνω σε
μια μάντρα και χτύπησα το χέρι μου και
το πόδι μου», είπε ο 70χρονος, που συ-
νέχισε λέγοντας: «Μου βουτάει τα κλει-
διά, μπαίνει στο αμάξι μου να πάει να το
ανεβάσει πάνω σε ένα ύψωμα, ένα βου-
ναλάκι που έχει εκεί για να πάει να πε-
ράσει αυτός. Βγήκαν οι γείτονες κι αυ-
τός έβριζε. Τραμπουκισμός δηλαδή,
χοντρός τραμπουκισμός». Ο 70χρονος
πήγε στο νοσοκομείο, όπου διαπιστώ-
θηκε πως έχει κάκωση αριστερού
ώμου και κλείδας, ενώ φέρει μώλωπες
στο χέρι και στο πόδι του. Τις επόμενες
μέρες θα εξεταστεί από ιατροδικαστή,
ενώ θα απευθυνθεί και στις εισαγγελι-
κές Αρχές.

Γλυκά Νερά: 70χρονος κατηγορεί γνωστό 
σκηνοθέτη για ξυλοδαρμό - Τι λέει το θύμα

Βγήκε από τη ΜΕΘ
η 15χρονη που είχε
μεθύσει σε κλαμπ
της Βουλιαγμένης

Τι ψάχνει η ΕΛΑΣ 
μετά τη σύλληψη

του 19χρονου ΟΥΚά
το Σάββατο το βράδυ 
στο Παλαιό Φάληρο

Το οπλισμένο «βατράχι», η απειλή, 
η καταδίωξη και η πινακίδα-μαϊμού 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Τι αλλάζει στις κληρονομιές...
Α

λλαγές που θα διαμορφώσουν ένα
νέο σύγχρονο τοπίο στο Κληρονομι-
κό Δίκαιο δρομολογεί το υπουργείο

Δικαιοσύνης. Με πρωτοβουλία του Γιώργου
Φλωρίδη έχει συσταθεί Ομάδας Εργασίας με
αντικείμενο την αναμόρφωση του Κληρονο-
μικού Δικαίου, η οποία θα επεξεργαστεί πα-

ρεμβάσεις στις ισχύουσες
διατάξεις έπειτα από σχεδόν
8 δεκαετίες.

Όπως κατ’ επανάληψη έχει
τονίσει ο υπουργός Δικαιο-
σύνης, το κληρονομικό δί-
καιο χρειάζεται δραστικές
παρεμβάσεις προκειμένου
να συμβαδίζει με τις τρέχου-

σες κοινωνικές, οικονομικές και τεχνολογι-
κές συνθήκες. Παράλληλα, το ζητούμενο εί-
ναι με το νέο πλαίσιο να ισχυροποιηθεί και
να διαφυλαχθεί όσο το δυνατόν περισσότερο
η βούληση του διαθέτη, αλλά και να διασφα-
λίζονται τα δικαιώματα ατόμων που δεν συν-
δέονται κατ’ ανάγκη με συγγενική σχέση με
τον κληρονομούμενο, αλλά έχουν αναπτύξει
σχέσεις «ζωής» μαζί του. 

Οι προτάσεις των ειδικών
Μεταξύ των προτάσεων που έχουν πέσει

στο τραπέζι είναι: 
�Οι διαθήκες να είναι μόνο ψηφιακές και να
καταρτίζονται και να δημοσιεύονται από
συμβολαιογράφο. Πρόκειται για μια δραστι-
κή αλλαγή με στόχο να μπει τέλος -πλην
εξαιρέσεων- στις ιδιόχειρες διαθήκες, κα-
θώς συχνά παρατηρούνται προβλήματα και
αντιδικίες μεταξύ συγγενών που αμφισβη-
τούν το περιεχόμενο και την υπογραφή του
κληρονομούμενου. 

�Κληρονόμος να μπορεί να αναγνωρίζεται
ακόμα και από πρόσωπο που έχει ζήσει με-
γάλο χρονικό διάστημα με τον κληρονομού-
μενο χωρίς να έχει συγγενική ή συζυγική
σχέση, στην περίπτωση που δεν τους έχει
μεταβιβαστεί κάποιο περιουσιακό στοιχείο
με διαθήκη. Αναγνωρίζονται δηλαδή δι-
καιώματα και σε εκείνους που επί χρόνια
διατηρούν συντροφικές σχέσεις χωρίς να τις
έχουν επισημοποιήσει με γάμο ή με σύμφω-
νο συμβίωσης. 
� Περιορισμός του κληρονομικού δικαιώ-
ματος σε υπερήλικους γονείς (άνω των 80
ετών) υπέρ νεότερων κληρονόμων, αλλά και
συζύγων που παρότι δεν έχουν λάβει διαζύ-
γιο, οι μεταξύ τους σχέσεις είναι από τυπικές
έως «νεκρές». 
�Νέοι χρονικοί περιορισμοί κληρονομικών
δικαιωμάτων σε περιπτώσεις που οι κληρο-
νόμοι δεν ενδιαφέρονται να αποδεχθούν την
περιουσία, αποκλείοντας την αξιοποίηση και
διαχείρισή της από άλλους πιθανούς κληρο-
νόμους.
�Σύναψη κληρονομικών συμβάσεων, όπως
ισχύει σε πολλές χώρες του εξωτερικού και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
� Ειδικές κληρονομικές ρυθμίσεις για θέ-
ματα επιχειρήσεων και ειδικών δικαιωμά-
των, όπως τα πνευματικά δικαιώματα. 

Ποιοι μετέχουν στην ομάδα εργασίας
Στην Ομάδα Εργασίας με αντικείμενο την

αναμόρφωση του Κληρονομικού Δικαίου με
απόφαση του υπουργού Δικαιοσύνης Γιώρ-
γου Φλωρίδη μετέχουν οι: 
�Απόστολος Γεωργιάδης, επίτιμος καθηγη-
τής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών, ακαδημαϊκός και δικη-
γόρος παρ’ Αρείω Πάγω, ως πρόεδρος.
� Μαρουλιώ Δαβίου, αντιπρόεδρος του
Αρείου Πάγου, ως τακτικό μέλος και αναπλη-
ρώτρια του προέδρου σε περίπτωση απου-
σίας ή κωλύματός του, με αναπληρώτριά της
την Ευαγγελία Στεργίου, αρεοπαγίτη. 
� Παναγιώτης Καρακωνσταντής, εφέτης
Αθηνών, αποσπασμένος στην Ειδική Νομική
Υπηρεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης, ως
τακτικό μέλος, με αναπληρωτή του τον Σω-
τήριο Τσουβαλά, εφέτη Αθηνών, αποσπα-
σμένο στην Ειδική Νομική Υπηρεσία του
υπουργείου Δικαιοσύνης.
�Δήμητρα Παπαδοπούλου-Κλαμαρή, ομό-
τιμη καθηγήτρια της Νομικής Σχολής του
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημί-
ου Αθηνών, ως μέλος.
�Αντώνιος Καραμπατζός, καθηγητής Αστι-
κού Δικαίου της Νομικής Σχολής του Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου
Αθηνών και δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω, ως
μέλος 
�Γεώργιος Λέκκας, καθηγητής Αστικού Δι-
καίου της Νομικής Σχολής του Εθνικού και
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών,
ως μέλος.

�Ελένη Ζερβογιάννη, αναπληρώτρια καθη-
γήτρια Αστικού Δικαίου της Νομικής Σχολής
του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης, ως μέλος.
� Σωτήριος Κοτρώνης, επίκουρος Καθηγη-
τής Αστικού Δικαίου της Νομικής Σχολής
του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης, ως μέλος.
� Γεώργιος-Αλέξανδρος Γεωργιάδης, επί-
κουρος καθηγητής Αστικού Δικαίου της Νο-
μικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης και δικηγόρος Θεσσα-
λονίκης, ως μέλος.
�Αθανάσιος Ζούπας, πρόεδρος του Δικηγο-
ρικού Συλλόγου Πατρών και μέλος της Συν-
τονιστικής Επιτροπής των Δικηγορικών Συλ-
λόγων Ελλάδος, ως τακτικό μέλος, με ανα-
πληρωτή του τον Παναγιώτη Νικολόπουλο,
προϊστάμενο της Νομικής Υπηρεσίας του Δι-
κηγορικού Συλλόγου Αθηνών. 
� Ελένη Κοντογεώργου, πρόεδρος της
Συντονιστικής Επιτροπής Συμβολαιογρα-
φικών Συλλόγων Ελλάδος, ως τακτικό μέ-
λος, με αναπληρώτριά της τη Χριστίνα
Μάνδρου, μέλος του Διοικητικού Συμβου-
λίου του Συμβολαιογραφικού Συλλόγου
Εφετείων Αθηνών, Πειραιώς, Αιγαίου και
Δωδεκανήσου.

Σε ό,τι αφορά τις εργασίες της ομάδας,
σύμφωνα με πληροφορίες, δεν έχει τεθεί
συγκεκριμένο χρονικό όριο, καθώς οι
όποιες αλλαγές σε αυτό τον ευαίσθητο το-
μέα του Κληρονομικού Δικαίου θα πρέπει
να μελετηθούν με μεγάλη προσοχή. Σε κά-
θε περίπτωση, εφόσον οι προτάσεις ωρι-
μάσουν θα ακολουθήσει δημόσια διαβού-
λευση πριν από την κατάθεση του σχετικού
νομοσχεδίου. 

Ποιες δραστικές παρεμβάσεις στο Κληρονομικό Δίκαιο σχεδιάζει 
το υπουργείο Δικαιοσύνης προκειμένου να συμβαδίζει 

με τις τρέχουσες κοινωνικές, οικονομικές και τεχνολογικές συνθήκες

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Αξιοποίηση Στρατοπέδου
Παπαστάθη από τον Δήμο
Αχαρνών

Η παραχώρηση και αξιοποίηση του
πρώην Στρατοπέδου Παπαστάθη βρέθηκε
στο επίκεντρο των συζητήσεων του δημάρ-
χου Αχαρνών Σπύρου Βρεττού με τον αντι-
στράτηγο και διευθυντή του Ταμείου Εθνι-
κής Άμυνας Ευάγγελο Λύκο. «Η αξιοποίηση
ενός χώρου 36 στρεμμάτων στο κέντρο του
Δήμου Αχαρνών θα αναβαθμίσει το κέντρο
της πόλης και θα προσφέρει πολλές επιλο-
γές για ψυχαγωγία και αναψυχή στους συν-
δημότες μας», δήλωσε ο δήμαρχος Σπύρος
Βρεττός μετά τη συνάντηση. Πρόκειται για
ένα έργο που, εκτός από την αισθητική ανα-
βάθμιση, θα δώσει στον Δήμο Αχαρνών ένα
νέο πρόσωπο, πιο σύγχρονο και φιλικό προς
το περιβάλλον. Σημειωτέον ότι ο Δήμος
Αχαρνών αποδέχεται το ακίνητο του πρώην
στρατοπέδου και δεσμεύεται να καλύψει τα
έξοδα πολεοδόμησης.

Ποιες παιδικές χαρές
σφραγίζονται;

Με εντολή του γενικού γραμματέα του

υπουργείου Εσωτερικών Σάββα Χιονίδη
ανακαλείται η πιστοποίηση που είχαν λάβει

οι παιδικές χαρές από την εταιρεία Target

Hellas Μονοπρόσωπη ΙΚΕ και η τελευταία
καλείται να αποσύρει αμέσως όλες τις εκθέ-

σεις ελέγχου/πιστοποιητικών που έχει εκ-
δώσει. «Για τη νόμιμη επαναλειτουργία των

ανωτέρω παιδικών χαρών απαιτείται εκ νέ-

ου πιστοποίησή τους και αξιολόγηση της
συμμόρφωσής τους με τις σχετικές απαιτή-

σεις ασφαλείας», αναφέρει σε εγκύκλιό του
προς αποκεντρωμένες διοικήσεις, δήμους

και περιφέρειες ο γενικός γραμματέας του

υπουργείου Εσωτερικών Σάββας Χιονίδης.
Αυτό έχει ως συνέπεια μεταξύ άλλων ο Δή-

μος Αγίου Δημητρίου να κλείσει άμεσα παι-
δικές χαρές, με τον δήμαρχο Στέλιο Μαμα-

λάκη να ενημερώνει ότι ήδη έχει δρομολο-

γήσει την εκ νέου πιστοποίηση των παιδι-
κών χαρών. 

Νέες χρήσεις γης στον Δήμο Φυλής
Το νέο Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο

(ΤΠΣ) παρουσιάζει την 1η Νοεμβρίου ο δή-
μαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς (φωτό)
στο δημαρχείο Άνω Λιοσίων, βάσει του
οποίου προσδιορίζονται νέες χρήσεις γης.
Η παρουσίαση θα γίνει από τον ανάδοχο
του έργου, ο οποίος έχει επιλεγεί από το
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας. «Η παρου-
σία κοινωνικών φορέων και συνδημοτών
είναι απαραίτητη για ενημέρωση και κατά-
θεση προτάσεων, σχετικά με ένα κρίσιμο αναπτυξιακό εργαλείο όπως είναι το
ΤΠΣ το οποίο, μεταξύ άλλων, καθορίζει τις χρήσεις γης στον Δήμο Φυλής»,
υπογραμμίζει ο δήμαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς. 

Γ. Λαγουδάκος: Μηνυτήριες αναφορές 
σε όσους παρανομούν!

Τη διαβεβαίωσή του προς τους πολίτες του Περάματος ότι από
τούδε και στο εξής θα καταθέτει μηνυτήριες αναφορές σε όσους
παρανομούν έδωσε ο δήμαρχος της πόλης Γιάννης Λαγουδάκος
(φωτό). Αφορμή για αυτή τη δήλωση στάθηκε η πυρκαγιά στις 23
Οκτωβρίου μέσα σε κατοικημένη περιοχή και δίπλα σε σχολεία,
ΚΑΠΗ αλλά και ανενεργό αγωγό πετρελαίου των Ελληνικών Πε-
τρελαίων, η οποία κατασβέστηκε με την άμεση συνδρομή της
Πυροσβεστικής, της Αντιπεριφέρειας Πειραιά και των Δήμων
Κορυδαλλού, Κερατσινίου, Χαϊδαρίου, Πειραιά και Βύρωνα. Ο δήμαρχος Περάματος Γιάννης Λαγου-
δάκος ενημέρωσε ότι η φωτιά ξεκίνησε από κατοικημένο κτήριο, στο οποίο ο κάτοικός του αρχικά
φιλοξενούσε ζώα (κατσίκια, γουρούνια). Υπενθύμισε, όμως, ότι η παραβατική συμπεριφορά του
συγκεκριμένου κατοίκου είχε εντοπιστεί από τον περασμένο Απρίλιο, καθώς στον ίδιο χώρο συγκέν-
τρωνε, εκτός από τα εν λόγω ζώα, παλιά αυτοκίνητα και διάφορα εύφλεκτα υλικά. «Η ανθρώπινη ζωή
έχει πολύ μεγαλύτερη αξία από την παραβατική δράση συμπολιτών μας», τόνισε ο δήμαρχος Περά-
ματος, δεσμευόμενος για κατάθεση μηνυτήριων αναφορών. 

Μ
προστά μπαίνουν οι δή-
μοι στην πράσινη ενερ-
γειακή μετάβαση. Χα-

ρακτηριστικό παράδειγμα είναι η
συνεργασία του Δήμου Μεγαρέ-
ων και Σαλαμίνας που έχουν κα-
ταθέσει πρόταση προς χρηματο-
δότηση για τη μετατροπή βιομά-
ζας σε υδρογόνο!

Πρόκειται για μια πρωτοπόρα
πρόταση, που εντάσσεται στο
πλαίσιο της πράσινης ενεργει-
ακής μετάβασης, καθώς στοχεύει στη δημιουργία μίας εγκατάστασης για την παραγωγή πράσινου
υδρογόνου με τη μετατροπή των αστικών και γεωργικών οργανικών αποβλήτων σε καθαρή ενέργεια.
Η πρόταση εντάσσεται στο πρόγραμμα European URBAN Initiative.  «Στην ουσία είναι μια πρόταση
που, εάν χρηματοδοτηθεί, θα δώσει λύση στο πρόβλημα διαχείρισης βιομάζας (πχ, κλαδέματα, ξερό-
χορτα, βιομάζα δασικών εκτάσεων, γεωργικά οργανικά απόβλητα, απόβλητα και υποπροϊόντα κτη-
νοτροφίας και πτηνοτροφίας κατά τη συλλογή τους, μεταφορά, αποθήκευση και διαχείριση στο τελι-
κό στάδιο). Και βέβαια παρέχει ταυτόχρονη λύση στο πρόβλημα εξεύρεσης και διάθεσης μηχανικών
και ανθρώπινων πόρων που απαιτεί η διαχείρισή τους», ανέφερε ο κ. Μαργέτης. 

Εξάλλου, και οι δυο δήμοι είναι υποχρεωμένοι να συλλέγουν και να διαχειρίζονται οργανικά από-
βλητα και η μετατροπή τους σε πράσινο υδρογόνο μπορεί να αποφέρει πέραν των εσόδων και πό-
ρους ενέργειας, καθιστώντας τους δύο δήμους μία ενεργειακή κοινότητα, που θα επανεπενδύει τα
έσοδα επιστρέφοντάς τα στους δημότες με πολλαπλά οφέλη.

Πεύκη: Αναβάθμιση φωτισμού
στο γήπεδο τένις 
Στην τοποθέτηση νέου φωτισμού τύπου LED
στο γήπεδο τένις προχώρησαν οι ηλεκτρολό-
γοι του Δήμου Λυκόβρυσης-Πεύκης και έτσι
φίλοι του τένις πλέον προπονούνται και αγωνί-
ζονται σε πιο φωτεινό και ασφαλές γήπεδο.
«Συνεχίζουμε να αναβαθμίζουμε τον φωτισμό
σε όλες τις δομές του δήμου μας. Με την τοπο-
θέτηση προβολέων LED το γήπεδο τένις της
Πεύκης απέκτησε σύγχρονο φωτισμό», σχο-
λίασε ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Μά-
ριος Ψυχάλης.

Μονάδα παραγωγής υδρογόνου σχεδιάζουν
οι Δήμοι Μεγαρέων και Σαλαμίνας

Γλυφάδα: Κατασκευάζεται
νέο πρότυπο οικολογικό
σχολείο

Το αίτημα του Δήμου Γλυφάδας για κατασκευή
πρότυπου οικολογικού σχολείου διεθνών προδια-
γραφών, στους πρόποδες του Υμηττού, ενέκρινε η
Δασική Υπηρεσία. Πρόκειται για το 7ο Γυμνάσιο
στην περιοχή της Τερψιθέας. Αφού, λοιπόν, ο Δήμος
Γλυφάδας κατόρθωσε να ξεπεράσει όλα τα εμπόδια
των διαδικασιών αδειοδότησης, είναι σε θέση να
προχωρήσει το έργο έχοντας εξασφαλισμένη χρη-
ματοδότηση από το υπουργείο Εσωτερικών ύψους
3,5 εκατ. ευρώ. «Οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές
μας θα έχουν ένα σχολείο οικολογικό, πρωτοπορια-
κό, αρχιτεκτονικής πρωτοτυπίας», σχολίασε ο δή-
μαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου.

Αναρμόδιο το δημοτικό
συμβούλιο;

Μια σημαντική πρωτοβου-
λία έλαβε ο δήμαρχος Ασπρο-
πύργου Γιάννης Ηλίας (φωτό)
για τη θωράκιση του δήμου από
φυσικές καταστροφές. Στις 2 Οκτω-
βρίου 2024 ομόφωνα το δημοτικό συμβούλιο
Ασπροπύργου έλαβε απόφαση να υπογραφεί η
προγραμματική σύμβαση του δήμου με το Εθνικό
και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών για την
εκπόνηση πιλοτικού επιχειρησιακού σχεδίου μεί-
ωσης διακινδύνευσης από φυσικούς κινδύνους σε
εξελισσόμενη κλιματική κρίση με δαπάνη 30.000
ευρώ. Όμως, το γεγονός ότι η δημοτική αρχή δεν
έχει λάβει την έγκριση της Δημοτικής Επιτροπής
για τη δαπάνη κατέστησε άκυρη από την Αποκεν-
τρωμένη Διοίκηση Αττικής την απόφαση, με το
σκεπτικό ότι «το δημοτικό συμβούλιο αναρμοδίως
έλαβε την απόφαση». Πρόκειται για ακύρωση από-
φασης για λόγους τυπικούς, δεδομένου ότι η Δη-
μοτική Επιτροπή πλέον υποκαθιστά το βουλευόμε-
νο όργανο, δηλαδή το δημοτικό συμβούλιο. 



Η
ευρεία χρήση καρτών στις αγο-
ρές των καταναλωτών αυξάνει
τις πιθανότητες για να κερδίσουν

σημαντικά ποσά στη φορολοταρία της
εφορίας, τα οποία τα Χριστούγεννα θα
φτάσουν στις 100.000 ευρώ για κάθε νι-
κητή της πρώτης κατηγορίας!

Από τις αρχές του 2022 που τέθηκε σε
λειτουργία η φορολοταρία έχουν κερδί-
σει σημαντικά ποσά, από 1.000 έως και
100.000 ευρώ, σχεδόν 18.000 καταναλω-
τές-φορολογούμενοι! Σημειώνεται ότι οι
κληρώσεις γίνονται στο τέλος κάθε μήνα
και αφορούν τις συναλλαγές που έγιναν

τον προηγούμενο μήνα, ενώ οι νι-
κητές ανέρχονται σε 556, συν 12
που προστίθενται κάθε χρόνο τα
Χριστούγεννα, οι οποίοι κερδίζουν
από 100.000 ευρώ έκαστος! Συγκε-
κριμένα, κάθε μήνα 1 τυχερός λα-
χνός κερδίζει 50.000 ευρώ, 5 λα-
χνοί από 20.000 ευρώ, 50 από
5.000 ευρώ και 500 λαχνοί από
1.000 ευρώ. Επιπλέον, στην κλήρω-

ση των Χριστουγέννων, εκτός από τους
12 τυχερούς που θα λάβουν από 100.000
ευρώ έκαστος, κληρώνονται και τυχεροί
λαχνοί με κέρδος 1.000 ευρώ έκαστος, ο
αριθμός των οποίων προσδιορίζεται από
το συνολικό χρηματικό ποσό που τυχόν
παρέμεινε αδιάθετο στις προηγούμενες
μηνιαίες κληρώσεις, οι οποίες διενερ-
γήθηκαν από τον περσινό Σεπτέμβριο
έως τον φετινό Αύγουστο.

Το ανώτατο όριο συναλλαγών με ηλε-
κτρονικές πληρωμές ορίζεται σε 10.000
ευρώ ανά μήνα και ανά συμμετέχοντα,
ενώ κάθε λαχνός αντιστοιχεί σε συναλ-
λαγή 1,00 ευρώ. Οι λαχνοί αυξάνονται σημαντικά,
αν το ποσό που καταναλώνεται μέσω καρτών υπερ-
βαίνει το 30%, 50% ή 70% του μηνιαίου εισοδήματος.
Σε αυτήν την περίπτωση οι λαχνοί διπλασιάζονται,
τριπλασιάζονται και τετραπλασιάζονται, αντίστοιχα.
Έτσι, ένας φορολογούμενος με μηνιαίο εισόδημα
1.000 ευρώ, αν πραγματοποιήσει συναλλαγές 1.300
ευρώ, τότε οι λαχνοί του διπλασιάζονται και αντι-
στοιχούν σε συναλλαγές 2.600 ευρώ. Αν πραγματο-
ποιήσει συναλλαγές 1.500 ευρώ, τότε οι λαχνοί θα

αντιστοιχούν σε 4.500 ευρώ και αν πραγματοποι-
ήσει συναλλαγές 1.700 ευρώ, τότε θα συμμετάσχει
στην κλήρωση με 6.800 λαχνούς. 

Επιπλέον, για μηνιαίο εισόδημα 800 ευρώ και συ-

ναλλαγές 500 ευρώ, ο αριθμός των λαχνών
ανέρχεται σε 1.000. Οι λαχνοί προσαυξάνον-
ται κατά 50% για κάθε προστατευόμενο τέ-
κνο, βάσει όσων αναγράφονται στη φορολο-
γική δήλωση του προηγούμενου έτους. Τα
ποσά που κερδίζουν οι φορολογούμενοι εί-
ναι αφορολόγητα και δεν αποτελούν εισό-
δημα, αλλά ούτε υπόκεινται και σε κρατή-
σεις υπέρ του Δημοσίου ή τρίτου. Όσοι κερ-
δίζουν έπαθλο τουλάχιστον 5.000 ευρώ σε
μηνιαία κλήρωση εντός του ιδίου έτους,
εξαιρούνται από τη συμμετοχή στις υπόλοι-
πες μηνιαίες κληρώσεις, ενώ οι πολίτες ενη-
μερώνονται πριν την κλήρωση για τους λα-

χνούς που έχουν συγκεντρώσει μέσω της εφαρμο-
γής myAADE της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων (www.aade.gr). Οι νικητές ενημερώνονται
με e-mail, ενώ τα έπαθλα πιστώνονται στον λογα-
ριασμό πληρωμών που έχει δηλώσει ή θα δηλώσει
ο ενδιαφερόμενος ως δικαιούχος στο myAADE
(επιλογή «Μητρώο και Επικοινωνία»). Τέλος, όσοι
νικητές δεν έχουν δηλώσει λογαριασμό πληρωμών,
έχουν προθεσμία τριών μηνών από την επομένη της
κλήρωσης για να τον δηλώσουν. 
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Έμμεση πίεση προς τις επιχειρήσεις και τους προ-
μηθευτές για να μειώσουν περαιτέρω τις τιμές ασκεί
το υπουργείο Ανάπτυξης, υποσχόμενο κατάργηση
του πλαφόν κέρδους από το 2025, αλλά υπό την
προϋπόθεση μηδενισμού του τιμάριθμου των τρο-
φίμων. 

Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης
Τάκης Θεοδωρικάκος στον ραδιοφωνικό σταθμό Re-
al FM, το μέτρο του πλαφόν αφορά αποκλειστικά βα-
σικά είδη διαβίωσης και «αν διατηρηθεί ο πληθωρι-
σμός των καλοκαιρινών μηνών, που ήταν μειωμένος

σε σχέση με πέρσι, τότε μπορεί να αποσυρθεί».
Με βάση τα δεδομένα που υπάρχουν σήμερα,

όπως ανέφερε ο κ. Θεοδωρικάκος, το πλαφόν αυτό
θα διατηρηθεί και μετά την 31η Δεκεμβρίου, ενώ
υπάρχει σχετική ικανοποίηση σχετικά με τον πλη-
θωρισμό στα τρόφιμα με βάση και τα τελευταία πο-
σοτικά δεδομένα του Σεπτεμβρίου. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής, τον περασμένο μήνα, ο πληθωρισμός στα είδη
διατροφής σημείωσε άνοδο κατά 3,2%, λόγω των αυ-
ξήσεων σε ψωμί, κρέατα (γενικά), νωπά ψάρια, ελαι-

όλαδο, φρούτα (γενικά), λαχανικά διατηρημένα ή
επεξεργασμένα, ζάχαρη, σοκολάτες, γλυκά, παγωτά,
μεταλλικό νερό, αναψυκτικά, χυμούς φρούτων. 

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι προ ημερών το
υπουργείο Ανάπτυξης έδωσε στη δημοσιότητα τους
πρώτους 123 κωδικούς των σουπερμάρκετ με μει-
ώσεις τιμών 6%-15%. Η πρωτοβουλία μείωσης τιμής
αποτελεί πρόσκληση του υπουργείου προς το σύνολο
των προμηθευτών και των σουπερμάρκετ για να βά-
λουν… πλάτη, ώστε αργότερα να υπάρχει περιθώριο
κατάργησης του πλαφόν κέρδους.

Τέλος στο περιθώριο κέρδους, αλλά με μηδενικό πληθωρισμό τροφίμων

Οι αγορές με κάρτες αυξάνουν 
τις πιθανότητες για κέρδη 

στη φορολοταρία

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς θα… πάρετε 
από την εφορία
ποσά από 1.000

έως 100.000 ευρώ 
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M
ε τον κλάδο της ενέργειας να
ηγείται του συνολικού κύ-
κλου εργασιών της, η Metlen,

μέσω της νέας δομής, βρίσκεται στην
πρώτη γραμμή της ενεργειακής μετά-
βασης, με χαρτοφυλάκιο το οποίο
απλώνεται σε όλο το φάσμα της ενέρ-
γειας, ενώ η παρουσία και στις πέντε
ηπείρους προσδίδει στον ελληνικό
ενεργειακό και βιομηχανικό κολοσσό
διεθνή προσανατολισμό.

Μέσω της M Power Projects, του το-
μέα του ομίλου ο οποίος πραγματοποιεί
εξειδικευμένα ενεργειακά έργα μεγά-
λης κλίμακας, που εστιάζουν στην
ενεργειακή μετάβαση και τη βιώσιμη
ανάπτυξη, εκτελεί τουλάχιστον 35 έργα

σε 11 χώρες. Παράλληλα, διαθέτει
ενεργειακή δύναμη πυρός 1,4 δισ.
ευρώ από ανεκτέλεστα έργα, η
πλειονότητα των οποίων είναι
συμβασιοποιημένα (1,2 δισ.) ενώ
τα υπόλοιπα είναι σε προχωρημέ-
νο στάδιο συμβασιοποίησης. Μά-
λιστα, μόλις το 17% εξ αυτών αφο-
ρά έργα στην Ελλάδα.

Στα σημαντικότερα deals του
2024 καταγράφονται η κοινοπρακτική
συμφωνία με τη Siemens Energy για
την κατασκευή της δεύτερης μονάδας
παραγωγής συνδυασμένου κύκλου με
αεριοστρόβιλο (CCGT) ισχύος 560 MW,
στο εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας Adamów στην Πολωνία,
ύψους 250 εκατ. ευρώ, και η έναρξη
των εργασιών για την κατασκευή της
πρώτης υψηλής μεταφορικής ισχύος
υποθαλάσσιας διασύνδεσης στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, η σύμβαση του οποίου
ανέρχεται στο 1 δισ. λίρες.

Έργα ανανεώσιμων πηγών
Στα 4,8GW ανέρχεται το παγκόσμιο χαρτοφυλά-

κιο, τόσο εκείνο που βρίσκεται σε στάδιο ωρίμανσης
όσο και το εν λειτουργία, της M Renewables, του το-
μέα ανάπτυξης έργων ανανεώσιμων πηγών (ΑΠΕ)
ενέργειας. Εάν συνυπολογιστεί και μια σειρά έργων
που βρίσκονται σε αρχικό και μεσαίο στάδιο ανά-
πτυξης, δυναμικότητας περίπου 6,2GW, το παγκό-
σμιο χαρτοφυλάκιο της Metlen διαμορφώνεται πλέ-
ον στα 11 GW.

Σε ό,τι έχει να κάνει με τα έργα ΑΠΕ της Metlen στο
εσωτερικό της χώρας, βρίσκεται σε εξέλιξη η ανά-
πτυξη 280MW από φωτοβολταϊκά, ενώ αναμένεται η
εκκίνηση κατασκευής για επιπλέον 640MW, εκ των
οποίων 48MW αφορούν έργα αποθήκευσης ενέρ-
γειας (BESS).

Εκτός συνόρων το προηγούμενο διάστημα τέθη-
καν σε λειτουργία έργα ΑΠΕ συνολικής ισχύος
400MW σε Αυστραλία, Χιλή, Ιταλία, Ρουμανία, Νότια
Κορέα και Ηνωμένο Βασίλειο. Υπό κατασκευή βρί-
σκονται έργα ισχύος 1GW Φ/Β τα οποία αναμένεται
να τεθούν σε λειτουργία το επόμενο διάστημα.

Την ίδια στιγμή, σε έργα που αφορούν τρίτους, συ-
νεχίζεται η ανάπτυξη σε χώρες όπως η Ισπανία, το
Ηνωμένο Βασίλειο, η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ρουμανία,
με το συμβασιοποιημένο υπόλοιπο (υπογεγραμμένο
ανεκτέλεστο) να διαμορφώνεται στο τέλος του εννε-
αμήνου 2024 στα 250 εκατ., ενώ επιπλέον 486 εκατ.
ευρώ βρίσκονται σε τελική φάση διαπραγμάτευσης.

Ισχυρή παραγωγή ηλεκτρικής
Σημαντική είναι και η ενίσχυση της ηλεκτρικής

ενέργειας, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του
5% συγκριτικά με το πρώτο εννεάμηνο του 2023. Τη
μεγαλύτερη αύξηση, σε σχέση με το αντίστοιχο διά-
στημα του 2023, σημείωσε η παραγωγή από θερμι-
κές μονάδες φυσικού αερίου, η οποία αυξήθηκε
30%, ενώ οι ΑΠΕ ακολούθησαν με αύξηση 18% σε
σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Στον αν-

τίποδα, η λιγνιτική παραγωγή μειώθηκε κατά 30%
ενώ οι εισαγωγές ενέργειας από τρίτες χώρες πε-
ριορίστηκαν σημαντικά στα επίπεδα του 2% από το
12% της ζήτησης στο εννεάμηνο του 2023.

Η συνολική παραγωγή της εταιρείας εντός Ελλά-
δας, τόσο από τις θερμικές όσο και από τις ανανεώ-
σιμες μονάδες, ανήλθε σε 6,9TWh, ποσότητα που
αντιστοιχεί στο 17,3% της συνολικής ζήτησης, από
11,7% στο τέλος του εννεαμήνου του 2023. Μάλιστα,
το τελευταίο έτος, έχει καταφέρει σχεδόν να διπλα-
σιάσει την παραγωγή της και άρα το μερίδιο αγοράς
της, τόσο λόγω της αύξησης της παραγωγής από
ΑΠΕ όσο και λόγω της αυξανόμενης παραγωγής
(826 MW) της νέας μονάδας συνδυασμένου κύκλου
(CCGT).

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι τρεις σταθμοί CCGTs
και ο ένας σταθμός συμπαραγωγής ηλεκτρισμού-
θερμότητας υψηλής αποδοτικότητας (CHP) παρήγα-
γαν στο εννεάμηνο του έτους αθροιστικά 6,4TWh,
από 4TWh την αντίστοιχη περίοδο του 2023, αυξά-
νοντας σημαντικά τη θερμική παραγωγή της Metlen
κατά 61%.

Μέσω της M Power Projects εκτελεί 
τουλάχιστον 35 έργα σε 11 χώρες

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Metlen: Ενεργειακή 
«δύναμη πυρός» 1,4 δισ.
από ανεκτέλεστα έργα
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ων περισσοτέρων το μυαλό όταν
ακούν για ιδιωτικά νησιά πηγαί-
νει στον Σκορπιό, το ιδιωτικό νη-

σί του Ωνάση, ένα από τα τελευταία νη-
σιά που άλλαξε χέρια πρόσφατα
στην Ελλάδα, όταν πέρασε στην
κατοχή του Ρώσου κροίσου Ντμί-
τρι Ριμπολόβλεφ, ο οποίος το
2013 έδωσε για να το αποκτήσει
100 εκατ., έριξε πάνω άλλα 400
εκατ., τελικά όμως ο πόλεμος
στην Ουκρανία σταμάτησε τις
όποιες ανακαινίσεις. Εκτός από

εκείνη στον Ρώσο εκατομμυριούχο, οι
πωλήσεις ελληνικών νησιών είναι γενι-
κά μετρημένες στα δάχτυλα, παρά το
γεγονός ότι υπάρχει σημαντικό ενδια-
φέρον, το οποίο όμως φαίνεται να μει-
ώνουν οι πολύπλοκες διαδικασίες για
να ολοκληρωθεί μια τέτοια μεταβίβα-
ση. Οι άδειες και οι εγκρίσεις που πρέ-
πει να συγκεντρώσει κανείς είναι 32
και εμπλέκουν τέσσερα διαφορετικά
υπουργεία: Οικονομικών, Εθνικής
Άμυνας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
καθώς και το Πολιτισμού σε περίπτωση
που το νησί έχει αρχαιολογικό ενδια-
φέρον.

Μια άλλη πώληση που ολοκληρώθη-
κε αφορούσε τη νησίδα Οξιά των Εχι-
νάδων, την οποία αγόρασαν για 5,6

εκατ. άνθρωποι που σχετίζονται με τον
πρώην εμίρη του Κατάρ Αλ Θάνι. Το νη-
σί μόλις αγοράστηκε απέκτησε τον με-
γαλεπήβολο τίτλο Oxia Art Island, που
αναδείκνυε τις προθέσεις των νέων
ιδιοκτητών να το αφιερώσουν στην Τέ-
χνη. Τελικά τα σχέδια δεν προχώρησαν.

Μια πρόσφατη αγοραπωλησία αφο-
ρά το νησάκι του Άγιου Νικόλα μεταξύ
της χερσονήσου Βαρκό και της Λευκά-
δας, στο οποίο γνωστός επιχειρηματίας
αποφάσισε να χτίσει την πολυτελή του
κατοικία. Σημαντική επένδυση προχω-
ρά και στο νησιωτικό σύμπλεγμα των
Πεταλιών Εύβοιας, στο οποίο αναμένε-
ται να τοποθετηθούν περί τα 280 εκατ.
ευρώ από την Grivalia Hospitality για τη
δημιουργία ενός υπερπολυτελούς θέ-
ρετρου. Και εκεί όμως τα πράγματα εί-
ναι δύσκολα, όχι τόσο από πλευρά κρα-
τικής γραφειοκρατίας αλλά λόγω της
δικαστικής διαμάχης δύο εφοπλιστών,
της Μαρή Εμπειρίκου και του Σπύρου
Καρνέση, που αφορά το βόρειο τμήμα
του νησιού.

Τι πωλείται σήμερα
Σε γενικές γραμμές η αγορά ενός νη-

σιού -και δη ενός ελληνικού νησιού-
αποτελούσε πάντα μια σημαντική επί-
δειξη πλούτου και αυτήν τη στιγμή
υπάρχουν περί τα 150 ιδιωτικά νησιά,
εκ των οποίων ένα αριθμός εμφανίζε-
ται σε διάφορους ιστότοπους μεγάλων
μεσιτικών γραφείων παγκοσμίως που
προβάλλουν ακίνητα υψηλού επιπέ-
δου, ιδανικά για ακριβές επενδύσεις.
Ας δούμε μερικά από αυτά...

Άγιος Θωμάς
Έκταση: 300 στρέμματα
Τίμημα: 15.000.000 ευρώ
Είναι το μεσαίο από ένα σύμπλεγμα

τριών νησιών στον Σαρωνικό τα οποία
πωλούνται. Στο συγκεκριμένο διατί-
θενται τα 50 στρέμματα.

Άγιος Ιωάννης
Έκταση: 750 στρέμματα
Είναι το βόρειο νησί από το σύμπλεγ-

μα που προαναφέραμε.

Και τα δύο νησιά χρειάζονται ιδιωτι-
κό μέσο από τον Πειραιά ή με θαλασ-
σοταξί από παραλιακά χωριά της Κο-
ρινθίας.

Πάτροκλος
Έκταση 2.600 στρεμμάτων
Γνωστό και ως Γαϊδουρονήσι, απέ-

χει 850 μέτρα από την ακτή της Λαυ-
ρεωτικής, απέναντι από τα Λεγρενά.
Ανήκει στην οικογένεια Γιατράκου και
πωλείται εδώ και τριάντα χρόνια. Βα-
σικό εμπόδιο έχει αποδειχτεί το αρ-
χαιολογικό ενδιαφέρον που βάζει
σχεδόν ανυπέρβλητα εμπόδια στην
αξιοποίησή του. 

Βούβαλος
Έκταση: 125 στρέμματα
Βρίσκεται στον Αμβρακικό Κόλπο,

διαθέτει ελαιώνες, δάση, λόφους και
μια λιμνοθάλασσα στο κέντρο του και
είναι ιδανικό για ιδιωτική χρήση.

Τραγονήσι
Έκταση: 2.500 στρέμματα
Τιμή: 50.000.000 ευρώ
Βρίσκεται στα ανατολικά της Μυκό-

νου και η τοποθεσία του το κάνει ένα
από τα ακριβότερα νησιά που εμφανί-
ζονται στα διάφορα sites.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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«Εργαλεία» επίδειξης πλούτου, τα ιδιωτικά νησιά 
πωλούνται πολύ δύσκολα λόγω του μεγάλου τιμήματος 

αλλά και της δαιδαλώδους γραφειοκρατίας

Ποια ελληνικά νησιά 
είναι προς πώληση

Ποια ελληνικά νησιά 
είναι προς πώληση
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Μ
είωση των τιμολογίων του ρεύμα-
τος αναμένεται τον Νοέμβριο, για
τρίτο συνεχόμενο μήνα, σε συνέ-

χεια της αποκλιμάκωσης των τιμών στο Χρη-
ματιστήριο Ενέργειας, ενώ 16% φθηνότερη
σε σχέση με πέρσι ήταν η τιμή εκκίνησης για
το πετρέλαιο θέρμανσης, η οποία κινήθηκε
στο περιθώριο των προβλέψεων της αγοράς.

Σε ό,τι αφορά το ρεύμα, η μέση τιμή χον-
δρικής διαμορφώνεται μέχρι στιγμής στα 87
ευρώ ανά μεγαβατώρα, από 112 τον Σεπτέμ-
βριο, 129 τον Αύγουστο και 135 τον Ιούλιο.

H Protergia μειώνει περαιτέρω τις τιμές
Η Protergia ήταν η πρώτη εταιρεία που

προχώρησε σε περαι-
τέρω μειώσεις τον Νο-
έμβριο στο «πράσινο»
οικιακό τιμολόγιο κατά
10,9 ευρώ/MWh, το
οποίο πλέον διαμορ-
φώνεται στα 149 ευ-
ρώ/MWh.

Οι προμηθευτές θα
ανακοινώσουν τις χρε-
ώσεις για τα «πράσινα»
τιμολόγια Νοεμβρίου
έως την ερχόμενη Πα-
ρασκευή 1 Νοεμβρίου, οι οποίες αναμένεται
να αντανακλούν την αποκλιμάκωση των τι-
μών χονδρικής. Η εξέλιξη των τιμών ακο-
λουθεί μέχρι στιγμής την αναμενόμενη πο-
ρεία συγκράτησης τις περιόδους που η ζή-
τηση είναι σχετικά χαμηλή λόγω καιρικών
συνθηκών (άνοιξη και φθινόπωρο) και την
ανοδική πορεία όταν ανεβαίνει η ζήτηση
(καλοκαίρι και χειμώνα). Στις περιόδους αυ-
ξημένης ζήτησης, όταν οι ανανεώσιμες πη-
γές δεν επαρκούν για την κάλυψη του φορτί-
ου, οι τιμές ορίζονται από τις ακριβότερες

θερμικές μονάδες, με αποτέλεσμα την αύ-
ξηση του μέσου όρου. Αντίθετα, σε περιό-
δους χαμηλής ζήτησης όταν μεγάλο μέρος
του φορτίου καλύπτεται από ΑΠΕ, οι τιμές
υποχωρούν.

Είναι ενδεικτικό ότι τα τρία πρώτα Σαββατο-
κύριακα του Οκτωβρίου (όταν η ζήτηση είναι
ακόμα χαμηλότερη από τις καθημερινές) η τι-
μή της ηλεκτρικής ενέργειας κινήθηκε κάτω
από τα 90 ευρώ ανά μεγαβατώρα και έπεσε
την Κυριακή 13 Οκτωβρίου στα 44 ευρώ, ενώ
για 18 ώρες συνολικά η τιμή του ρεύματος κι-
νήθηκε κοντά στο μηδέν. Πηγές της αγοράς
ανέφεραν σχετικά ότι με την πάροδο του χρό-
νου και την περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ στο

ηλεκτρικό ισοζύγιο το
φαινόμενο των πολύ χα-
μηλών ή και μηδενικών
τιμών στη διάρκεια του
24ώρου θα επεκτείνεται,
δημιουργώντας σε ορι-
σμένες περιπτώσεις και
ζητήματα βιωσιμότητας
για τους παραγωγούς
που δεν έχουν εξασφα-
λίσει τη διάθεση της
ενέργειας που παράγουν
με κάποιας μορφής συμ-

βόλαια. Πίεση των τιμών της ενέργειας προς
τα κάτω αναμένεται -σύμφωνα με τις ίδιες
εκτιμήσεις που θα πρέπει βέβαια να επιβεβαι-
ωθούν- και από τον πολλαπλασιασμό, διε-
θνώς, του δυναμικού παραγωγής υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου. Σε σχέση με το πε-
τρέλαιο θέρμανσης, οι πρώτες μετρήσεις του
παρατηρητηρίου τιμών έδειξαν ότι η μέση τιμή
στην Αττική διαμορφώθηκε κατά την έναρξη
της διάθεσης του καυσίμου στο 1,165 ευρώ το
λίτρο (από 1,4 ευρώ πέρσι) και πανελλαδικά
στο 1,194 ευρώ (από 1,425 ευρώ πέρσι).

Διαβουλευόμαστε για τα φορολογικά
Σε δημόσια διαβούλευση έχει τεθεί από το οικονομικό επιτελείο το φορολογι-
κό νομοσχέδιο με όλα όσα έχουν ανακοινωθεί από την κυβέρνηση το προ-
ηγούμενο διάστημα. Στο σχέδιο νόμου θα περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, η
μεγαλύτερη μείωση του ΕΝΦΙΑ για όσους ασφαλίζουν τα ακίνητά τους, η ανα-
στολή του ΦΠΑ και του φόρου υπεραξίας στα ακίνητα, η κατάργηση του τέλους
επιτηδεύματος και οι αλλαγές για τους επαγγελματίες. Επίσης, περιλαμβάνον-
ται η κατάργηση της φορολογίας στα φιλοδωρήματα έως 300 ευρώ τον μήνα
αλλά και οι κυρώσεις των 2.500 ευρώ στους επικεφαλής των φορέων που κα-
θυστερούν τις βεβαιώσεις προς την ΑΑΔΕ, που είναι απαραίτητες για την προ-
συμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων, βήμα απαραίτητο ώστε να μην
αποφασιστούν ξανά παρατάσεις στον χρόνο υποβολής πέραν της 30ής Ιουλί-
ου. Επίσης, εισάγεται η απαλλαγή από τον φόρο ενοικίου για τρία χρόνια για
τους ιδιοκτήτες που νοικιάζουν κλειστά ακίνητα ή επαναφέρουν στη μακρο-
χρόνια μίσθωση ένα ακίνητο που νοικιαζόταν μέσα από πλατφόρμες.

Το success μας story
Με την Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα και άλλους αξιωματούχους του ΔΝΤ βρέθηκε στην

Ουάσιγκτον ο Κωστής Χατζηδάκης και συζήτησαν την πρόσφατη έκθεση του Ταμεί-

ου για την παγκόσμια οικονομία αλλά και για τις αναθεωρήσεις προς τα πάνω των

προβλέψεων για την Ελλάδα τόσο για το 2024 (σε 2,3% από 2%) όσο και για το 2025

(σε 2% από 1,9%). Υπενθυμίζεται ότι και η ΕΛΣΤΑΤ πριν από λίγες μέρες αναθεώρησε

προς τα πάνω τα στοιχεία της για το ΑΕΠ και τις επενδύσεις το 2023. Από την πλευρά

του, ο Έλληνας υπουργός παρουσίασε τις πρωτοβουλίες που προωθούνται σε κρίσι-

μους τομείς όπως η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, οι ιδιωτικοποιήσεις, η ίδρυση

μη κρατικών πανεπιστημίων και η προσπάθεια επιτάχυνσης στην απονομή δικαιο-

σύνης, ενώ ξεκαθάρισε ότι η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να συνεχίσει να ακο-

λουθεί την ίδια πετυχημένη συνταγή που βασίζεται στον συνδυασμό δημοσιονομι-

κής σταθερότητας και φιλοαναπτυξιακών μεταρρυθμίσεων. «Όλοι αυτοί που συγ-

χαίρουν την κυβέρνηση για τις επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας ούτε το κάνουν

για λόγους ευγενείας ούτε μας έχουν κάποια υποχρέωση», τόνισε ο υπουργός.

Το τρίπτυχο των ακινήτων
Το νέο ψηφιακό μητρώο, το Κτηματολόγιο και οι δηλώσεις φορολογίας εισο-
δήματος θα αποτελούν σύντομα το τρίπτυχο που θα αποτυπώνει την πλήρη ει-
κόνα - με την αυτόματη ενημέρωση για τα εισοδήματα από ακίνητα. Το νέο ψη-
φιακό μητρώο ακινήτων θα τεθεί σε λειτουργία το 2025 από την ΑΑΔΕ σε συ-
νεργασία με το Κτηματολόγιο. Εκεί θα συγκεντρώνονται όλες οι πληροφορίες
των ακινήτων, από τα βασικά χαρακτηριστικά μέχρι τις λεπτομέρειες για μι-
σθώσεις και έσοδα, ενισχύοντας τη διαφάνεια και μειώνοντας τη γραφειοκρα-
τία. Η πρωτοβουλία αποσκοπεί στη βελτίωση της εικόνας της αγοράς και στην
επίλυση του στεγαστικού προβλήματος. Όπως τόνισε ο Αλέξης Πατέλης, επι-
κεφαλής οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού, οι ιδιοκτήτες θα μπο-
ρούν να ελέγχουν και να διορθώνουν την καταγραφή της περιουσίας τους, ενώ
οι ενοικιαστές θα έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες για τα μισθωμένα ακίνητα.

Ακούν Τραμπ, περιμένουν τέλη
Ακριβώς μια εβδομάδα μένει μέχρι τις αμερικανικές εκλογές, οι οποίες λογικό είναι

να γίνονται όλο και πιο αμφίρροπες όσο πλησιάζουμε στην 5η Νοεμβρίου. Νεότερη

μέτρηση φέρνει τους βασικούς διεκδικητές (Χάρις και Τραμπ) ίσα βάρκα - ίσα νερά

και ξαφνικά στην Ευρώπη χτύπησαν καμπανάκια για την πιθανότητα να ανοίξει εμ-

πορικός πόλεμος με τις ΗΠΑ σε περίπτωση που βγει για δεύτερη θητεία ο Ρεπουμ-

πλικάνος υποψήφιος. Κάπως έτσι ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Κρίστιαν

Λίντνερ προειδοποίησε από την Ουάσιγκτον ότι αν οι ΗΠΑ ξεκινήσουν εμπορικό πό-

λεμο με την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα μπορούσε να υπάρξουν αντίποινα. «Η εμπορική

διαμάχη δεν έχει ποτέ νικητές, μόνο ηττημένους», δήλωσε ο Λίντνερ στο CNBC, κα-

θώς ξέρει ότι τα γερμανικά αυτοκίνητα είναι τα πρώτα που βρίσκονται στο στόχαστρο

του δασμών που σκέφτεται ο Τραμπ. 

Οι προμηθευτές θα ανακοινώσουν
τις χρεώσεις για 

τα «πράσινα» τιμολόγια έως 
την Παρασκευή 1 Νοεμβρίου, 

οι οποίες αναμένεται 
να αντανακλούν 

την αποκλιμάκωση 
των τιμών χονδρικής

Μειωμένες οι τιμές για ρεύμα και 
πετρέλαιο θέρμανσης τον Νοέμβριο
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Β
ρισκόμαστε εν αναμονή
της αναθεώρησης του
Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-

ρίας (ΚΟΚ), από τα συναρμόδια
υπουργεία, γνωρίζοντας πως απο-
τελεί τον βασικότερο παράγοντα
ασφάλειας στους δρόμους, καθώς
η μη τήρησή του μπορεί να θέσει
σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές.

Πολλοί οδηγοί, ωστόσο, τον
παραβαίνουν, είτε από αμέλεια
είτε από έλλειψη προσοχής, και
το αποτέλεσμα είναι να τίθενται
σε κίνδυνο τόσο οι ίδιοι όσο και οι
υπόλοιποι χρήστες του δρόμου.

Τις συχνότερες παραβάσεις
του ΚΟΚ στους ελληνικούς δρό-
μους καθώς και τις κυρώσεις που επιφέ-
ρουν συγκέντρωσε και παρουσίασε ανα-
λυτικά το pricefox, η πλατφόρμα που στε-
λεχώνεται από ειδικούς γύρω από θέματα
ασφάλειας αυτοκινήτου.

Από τις βασικές παραβάσεις, και
ίσως η συχνότερη, είναι η υπέρβαση

του ορίου ταχύτητας στους δρό-
μους είτε εντός αστικών περιοχών
είτε σε αυτοκινητοδρόμους. Οι κυ-
ρώσεις για υπερβολική ταχύτητα
ποικίλλουν ανάλογα με το ποσοστό
υπέρβασης του ορίου και περι-

λαμβάνουν πρόστιμα που κυμαί-
νονται από 100 έως 350 ευρώ. 

Η υπέρβαση ορίου ταχύτητας πάνω
από 20 χλμ./ώρα, σύμφωνα με τον νόμο
2696/1999 αρθ.20 παρ.12, επιφέρει πρό-
στιμο 100 ευρώ. Η υπέρβαση ορίου ταχύ-
τητας πάνω από 30 χλμ./ώρα, φτάνει τα
350 ευρώ και αφαίρεση διπλώματος οδή-
γησης για 60 ημέρες.

Η οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ εί-
ναι ιδιαίτερα επικίνδυνη και αυξάνει ση-
μαντικά τον κίνδυνο ατυχήματος ή ακόμη
και δυστυχήματος, για αυτό και οι κυρώ-

σεις είναι αρκετά αυστηρές. Για συγκέν-
τρωση αλκοόλ στο αίμα από 0,5 έως 0,8
γραμμάρια/λίτρο: 200 ευρώ και αφαίρεση
άδειας για 60 ημέρες και για συγκέντρω-
ση αλκοόλ άνω του 1,1 γραμ./λίτρο: 1.200
ευρώ, αφαίρεση άδειας για 180 ημέρες
και πιθανή φυλάκιση 2 μηνών.

Η παραβίαση του ερυθρού σηματοδό-
τη, επειδή είναι εξαιρετικά επικίνδυνη
βάζοντας σε κίνδυνο τόσο τον οδηγό που
παραβιάζει τον σηματοδότη όσο και τους
υπόλοιπους που έχουν προτεραιότητα, τι-
μωρείται με πρόστιμο 700 ευρώ ευρώ κι
επιπλέον αφαιρούνται οι πινακίδες και η
άδεια κυκλοφορίας του οχήματος για 60
ημέρες. 

Η παραβίαση του STOP είναι ιδιαιτέ-
ρως σοβαρή, γιατί συνδέεται με την
ασφάλεια σε κρίσιμα σημεία του οδικού
δικτύου. Οι οδηγοί που δεν σταματούν και
προχωρούν χωρίς να ελέγξουν τον δρόμο
μπορεί να προκαλέσουν σοβαρές συγ-
κρούσεις με άλλα οχήματα που κινούνται

με προτεραιότητα. Για αυτόν τον λόγο, η
αυστηρότητα των κυρώσεων αποσκοπεί
στην αποτροπή τέτοιων παραβάσεων και
στην ενίσχυση της ασφάλειας στους δρό-
μους. Οι κυρώσεις για την παραβίαση του
STOP είναι 700 ευρώ πρόστιμο, αφαίρεση
άδειας οδήγησης και πινακίδων για 20
ημέρες.

Για τη χρήση ζώνης ασφαλείας και
κράνους, αξεσουάρ που σώζουν ζωές,
πολλοί οδηγοί, αυτοκινήτων και μηχανών,
και συνεπιβάτες αγνοούν τη βασική αυτή
οδηγία ασφαλείας. Οι κυρώσεις για τη μη
χρήση τους είναι πρόστιμο ύψους 350 ευ-
ρώ και αφαίρεση άδειας οδήγησης για 10
ημέρες.

Αυστηρές
κυρώσεις για ΚΤΕΟ

Ο τεχνικός έλεγχος των οχημάτων
(ΚΤΕΟ) είναι υποχρεωτικός και αποσκο-
πεί στη διασφάλιση ότι τα οχήματα που
κυκλοφορούν στους δρόμους πληρούν

τις απαιτήσεις ασφαλείας
και περιβαλλοντικών προ-
διαγραφών. Η μη έγκαιρη
διενέργεια του ελέγχου αυ-
τού θεωρείται σοβαρή πα-
ράβαση, καθώς ο οδηγός
θέτει σε κίνδυνο τόσο τον
εαυτό του όσο και τους άλ-
λους χρήστες του δρόμου,
αν το όχημα δεν είναι σε κα-
λή κατάσταση.

Ο Κώδικας Οδικής Κυ-
κλοφορίας (ΚΟΚ) προβλέ-
πει αυστηρές κυρώσεις για
τα οχήματα που δεν έχουν
περάσει από τον τακτικό
έλεγχο ΚΤΕΟ και συγκεκρι-

μένα πρόστιμο 150 ευρώ μετά από ηλε-
κτρονικό έλεγχο, πρόστιμο 400 ευρώ αν
η παράβαση διαπιστωθεί σε έλεγχο της
Τροχαίας.

Η απόσπαση προσοχής κατά την οδή-
γηση, ιδιαίτερα με τη χρήση κινητού τηλε-
φώνου, αποτελεί σημαντική αιτία ατυχη-
μάτων. Αν κάποιος οδηγεί μιλώντας στο
τηλέφωνο το πρόστιμο ανέρχεται στα 100
ευρώ και ακολουθείται από αφαίρεση δι-
πλώματος για 30 ημέρες.

Η στάθμευση σε ακατάλληλα σημεία
μπορεί να προκαλέσει προβλήματα στη
ροή της κυκλοφορίας ή να εμποδίσει άλ-
λους οδηγούς ή πεζούς. Αναλόγως την
περίσταση, το πρόστιμο κυμαίνεται από
40 έως 150 ευρώ, ενώ σε ορισμένες περι-
πτώσεις μπορεί να υπάρξει και αφαίρεση
πινακίδων.

Οι κυρώσεις για παραβάσεις δεν στο-
χεύουν απλώς στην τιμωρία, αλλά κυρίως
στην πρόληψη ατυχημάτων και την προ-
στασία όλων των χρηστών του οδικού δι-
κτύου. Είναι σημαντικό οι οδηγοί να είναι
πάντα προσεκτικοί και να τηρούν τους κα-
νόνες, ώστε να προστατεύουν τον εαυτό
τους και τους γύρω τους.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ποιες είναι οι πιο
συχνές παραβάσεις

του ΚΟΚ και 
πόσο στοιχίζουν

Οι ποινές των οδηγών για τα… γκάζια, το αλκοόλ, το STOP,
τη ζώνη, το κράνος και τα κόκκινα φανάρια



Ο
ι αυξημένες εισπράξεις του του-
ρισμού αλλά και των εξαγωγικών
επιχειρήσεων συνέβαλαν καθο-

ριστικά στην αύξηση των καταθέσεων
τον Σεπτέμβριο, ενώ την ίδια στιγμή, η
έναρξη του πτωτικού κύκλου των επιτο-
κίων ωθεί τις επιχειρήσεις να δανει-
στούν τραπεζικά κεφάλαια, ιδίως αν
έχουν ενταχθεί σε επενδυτικά προ-

γράμματα του Ταμείου
Ανάκαμψης και του
ΕΣΠΑ. Ειδικότερα, τον
Σεπτέμβριο, σύμφωνα
με τα στοιχεία της Τρα-
πέζης της Ελλάδος:

1. ΟΟι καταθέσεις
στις τράπεζες σημεί-
ωσαν αύξηση κατά

2,361 δισ. ευρώ σε σχέση με τον Αύγου-
στο, όταν είχαν σημειώσει αύξηση κατά
1,337 δισ. ευρώ σε σχέση με τον Ιούνιο.
Έτσι, τα υπόλοιπα των καταθέσεων του
ιδιωτικού τομέα διαμορφώθηκαν σε
197,6 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 147,1 δισ.
ευρώ αποτελούν αποταμιεύσεις των
νοικοκυριών και 50,5 δισ. ευρώ των επι-
χειρήσεων. Οι καταθέσεις του ιδιωτικού

τομέα σημείωσαν αύξηση κατά 2,324
δισ. ευρώ σε σχέση με τον Αύγουστο, με
τη «μερίδα του λέοντος» να αφορά τις
επιχειρήσεις. Οι αυξημένες εισπράξεις
του τουρισμού και οι εξαγωγές επέτρε-
ψαν στις επιχειρήσεις να αυξήσουν συ-
νολικά τα διαθέσιμα υπόλοιπα των τρα-
πεζικών τους λογαριασμών κατά 1,994
δισ. ευρώ σε σχέση με τον Αύγουστο,
όταν τον συγκεκριμένο μήνα η αύξηση
ήταν μόλις 366 εκατ. ευρώ. 

Οι καταθέσεις από επιχειρήσεις του
μη χρηματοπιστωτικού τομέα ήταν αυ-
ξημένες κατά 2,239 δισ. ευρώ, ενώ τα
νοικοκυριά, παρά τις αυξημένες τιμές
της αγοράς, κατάφεραν να αποταμιεύ-
σουν 330 εκατ. ευρώ. Οι καταθέσεις της
Γενικής Κυβέρνησης παρουσίασαν μι-
κρή αύξηση κατά 37 εκατ. ευρώ, ενώ
πρέπει να σημειωθεί ότι σε αυτήν την
κατηγορία εντάσσονται τα τραπεζικά

υπόλοιπα των Οργανισμών Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης και των ασφαλιστικών τα-
μείων, καθώς και τα repos, ενώ δεν πε-
ριλαμβάνεται η Τράπεζα της Ελλάδος. 

2. Τα δάνεια που χορήγησαν οι τρά-
πεζες τον περασμένο Σεπτέμβριο ήταν
αυξημένα κατά 2,048 δισ. ευρώ σε σχέ-
ση με τον Αύγουστο, οπότε είχε σημει-
ωθεί αρνητική ροή 371 εκατ. ευρώ. Η
μηνιαία καθαρή ροή της συνολικής χρη-
ματοδότησης προς τον ιδιωτικό τομέα
ήταν θετική κατά 1,943 δισ. ευρώ, εκ των
οποίων τα 1,915 δισ. ευρώ αφορούσαν
τις επιχειρήσεις. Από την άλλη, η μηνι-
αία καθαρή ροή της χρηματοδότησης
προς τους ελεύθερους επαγγελματίες,
αγρότες και ατομικές επιχειρήσεις ήταν
θετική κατά 48 εκατ. ευρώ, έναντι αρνη-
τικής καθαρής ροής 10 εκατ. ευρώ τον
Αύγουστο. Η αύξηση των χορηγήσεων
από τις τράπεζες οφείλεται στις αυξημέ-
νες αιτήσεις από δεκάδες επιχειρήσεις,
προκειμένου να προχωρήσουν στην
υλοποίηση επενδυτικών προγραμμά-
των, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και την έναρ-
ξη του πτωτικού κύκλου των επιτοκίων
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 
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Θετικό momentum λόγω
τουρισμού, εξαγωγών

και επενδύσεων 

Πλήγμα για 
χιλιάδες ΜμΕ 
τα «τσουχτερά» 
τέλη των δήμων
Σοβαρό πλήγμα σε χιλιάδες μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις αποτελούν οι «τρε-
λές» αυξήσεις τελών που επιβάλλουν
πολλοί δήμοι σε όλη τη χώρα, κλονί-
ζοντας ακόμη περισσότερο τη βιωσι-
μότητά τους σε μια περίοδο όπου δοκι-
μάζονται από το υψηλό λειτουργικό
κόστος. 
Μάλιστα, σύμφωνα με όσα καταγγέλ-
λει ο πρόεδρος του Επαγγελματικού
Επιμελητηρίου Αθηνών και επίτιμος
διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Πειραι-
ώς Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, πολλοί
δήμοι ετοιμάζονται να αυξήσουν τα δη-
μοτικά τέλη 30% και 40%, φέρνοντας σε
σοβαρή αντιπαράθεση την επιχειρη-
ματική κοινότητα με τους τοπικούς άρ-
χοντες. Μια τέτοια κίνηση από την
πλευρά των δήμων όχι μόνο δεν βοηθά
στην αντιμετώπιση των προβλημάτων
της αγοράς και της ακρίβειας, αλλά θα
προκαλέσει νέο ντόμινο αυξήσεων και
θα αυξήσει ακόμη περισσότερο τα έξο-
δα, κυρίως των μικρών επιχειρήσεων,
οι οποίες δίνουν μάχη επιβίωσης. 
Όπως αναφέρει ο κ. Χατζηθεοδοσίου,
«σε μια εποχή έντονης αβεβαιότητας
σε όλο το επιχειρείν εξαιτίας των με-
γάλων “αγκαθιών” στην οικονομία
όπως η ακρίβεια, το υψηλό ενεργειακό
κόστος, η έλλειψη χρηματοδότησης
των ΜμΕ, θεωρούμε ανεπίτρεπτο έστω
και να συζητάμε για αύξηση δημοτι-
κών τελών», προσθέτοντας ότι «οι δή-
μοι οφείλουν να καταλάβουν ότι οι επι-
χειρήσεις -κυρίως οι μικρομεσαίες-
δεν αντέχουν καμία αύξηση του ήδη
υπέρογκου λειτουργικού τους κό-
στους». Το Επαγγελματικό Επιμελητή-
ριο Αθηνών καλεί τους δημάρχους να
σκεφτούν τις συνέπειες που θα έχει
για το επιχειρείν μια πιθανή αύξηση
των δημοτικών τελών και να μην προ-
χωρήσουν σε μια ενέργεια που θα πλή-
ξει άμεσα τις ΜμΕ απειλώντας ταυτό-
χρονα τη βιωσιμότητά τους. 
Από την πλευρά τους οι δήμοι επικα-
λούνται την αύξηση του κόστους μι-
σθοδοσίας, του ενεργειακού κόστους
και τους μειωμένους πόρους που τους
διαθέτει η Πολιτεία, ενώ είναι γνωστά
και τα ελλείμματα που παρουσιάζουν
κατά το συντριπτικά μεγαλύτερο μέ-
ρος τους.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί αυξήθηκαν δάνεια και
καταθέσεις τον Σεπτέμβριο



Την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά το ποσό των
75 χιλιάδων ευρώ με την έκδοση 250.000 νέων κοινών
με ψήφο ονομαστικών μετοχών ονομαστικής αξίας 0,30
ευρώ εκάστης ανακοίνωσε η Τέρνα Ενεργειακή. Συνε-
πεία της εκδόσεως των ανωτέρω μετοχών, το μετοχικό
κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται σε 35.506.527 ευρώ.
Ολόκληρη η ανακοίνωση της εισηγμένης: Η ανώνυμη
εταιρεία με την επωνυμία Τέρνα Ενεργειακή Ανώνυμη
Βιομηχανική Εμπορική Τεχνική Εταιρεία ΑΕ και αριθμό
ΓΕΜΗ 312701000 (η «εταιρεία») ενημερώνει το επενδυ-
τικό κοινό ότι στις 25/10/2024 καταχωρίστηκε στο Γενι-
κό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) με Κωδικό Αριθμό Κατα-
χώρισης 4538333 το από 21/10/2024 απόσπασμα πρακτικού του Διοικητικού Συμβουλίου της, σύμφωνα με το οποίο απο-
φασίστηκαν η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας και η τροποποίηση του σχετικού άρθρου 5 (Μετοχικό Κε-
φάλαιο) του Καταστατικού της, κατ’ εφαρμογήν της από 16/12/2020 απόφασης της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των με-
τόχων της εταιρείας, η οποία χορήγησε στο Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας τη σχετική εξουσιοδότηση για τη συγκε-
κριμένη εταιρική πράξη.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην ολοκλήρωση της διαδικασίας Αξιο-
λόγησης Δικαιολογητικών Συμμετο-
χής, Τεχνικής Προσφοράς & Οικονομι-

κής Προσφοράς και την ανάδειξη προσωρινού
αναδόχου για το έργο «Μεταφορά και διανομή
νερού από τον ποταμό Νέστο στην πεδιάδα της
Ξάνθης για αρδευτικούς σκοπούς», που θα
υλοποιηθεί ως έργο ΣΔΙΤ, ενταγμένο στο πρό-
γραμμα Ύδωρ 2.0, ανακοίνωσαν ο υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας
Τσιάρας, ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθα-
νάσης, ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Διονύσιος Σταμενίτης και ο γε-
νικός γραμματέας Ενωσιακών Πόρων και
Υποδομών του υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων Δημήτρης Παπαγιαννίδης. Προσωρινός
ανάδοχος για το έργο, προϋπολογισμού 169.500.000 ευρώ
(πλέον ΦΠΑ) σε όρους καθαρής παρούσας αξίας με παράλλη-
λη χρηματοδότηση 51.000.000 ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, ήτοι συνολικά 220.500.000 ευρώ,
αναδείχτηκε η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ΑΕ. Το εν λόγω έργο είναι το δεύτε-

ρο κατά σειρά έργο ΣΔΙΤ και το μεγαλύτερο του προγράμματος
Ύδωρ 2.0, για το οποίο ολοκληρώνεται η πολύ σημαντική δια-
δικασία ανάδειξης προσωρινού αναδόχου, ενώ αναμένεται να
ολοκληρωθεί η αντίστοιχη διαδικασία και για τα υπόλοιπα τρία
αρδευτικά έργα του προγράμματος Ύδωρ 2.0 τις επόμενες
ημέρες.

Το 60% της Inteliqua 
απέκτησε η Entersoft

Την εξαγορά πλειοψηφικού πακέτου μετο-
χών (60%) στην Inteliqua, ανακοίνωσε η En-
tersoft. «Η συμφωνία αυτή ενισχύει την πα-
ρουσία της Entersoft στον ταχέως αναπτυσ-
σόμενο τομέα των ψηφιακών λύσεων και της
εμπειρίας πελατών (Customer Experience-
CX)», αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση. Για
το τρέχον έτος η Inteliqua αναμένεται να πα-
ρουσιάσει έσοδα της τάξης των 2,8 εκατομ-
μυρίων ευρώ και EBITDA 0,4 εκατ. ευρώ. Στο
πελατολόγιό της συμπεριλαμβάνονται γνω-
στές αλυσίδες λιανικής όπως οι Marks &
Spencer, Notos, Holland Barrett, Holmes
Place, Funky Buddha, Intersport, Galerie de
Beaute, Γαλακτοπωλεία Στάμου κ.λπ.

Εθνική Ασφαλιστική: Δωρεά
εξοπλισμού στο νοσοκομείο
παίδων «Η Αγία Σοφία»

Η Εθνική Ασφαλιστική προχώρησε πρό-
σφατα σε δωρεά ενδοσκοπικού εξοπλισμού
στο νοσοκομείο παίδων «Η Αγία Σοφία», για
τη βελτιωμένη εκτέλεση γαστρεντερολογι-
κών εξετάσεων των Παιδιών της κλινικής.
Τον εξοπλισμό παρέδωσε στον διοικητή του
νοσοκομείου παίδων «Η Αγία Σοφία» Εμμα-
νουήλ Παπασάββα και στη διευθύντρια του
Γαστρεντερολογικού Τμήματος και επιστημο-
νικά υπεύθυνη της Μονάδας Γαστρεντερολο-
γίας, Ηπατολογίας και Διατροφής, της Α’ Παι-
διατρικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθη-
νών στο νοσοκομείο παίδων «Η Αγία Σοφία»
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου.

Η Endless EC ενισχύει το τμήμα
Διαχείρισης Ανθρωπίνου
Δυναμικού

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της διοικητικής
της ομάδας, η Endless EC ανακοίνωσε την έν-
ταξη της Αγγελικής Μουτάφη στο δυναμικό
της εταιρείας, στον ρόλο της HR director. Η
προσθήκη της κ. Μουτάφη στην ομάδα διοίκη-
σης, που απευθύνεται απευθείας στον διευθύ-
νοντα σύμβουλο κ. Γ. Τρακάκη, έρχεται να ενι-
σχύσει τη στρατηγική της εταιρείας στην προ-
σέλκυση νέων αλλά και στην ανάπτυξη των
υφιστάμενων ταλέντων με γνώμονα την πολι-
τική σταθερής ανάπτυξης της Endless EC. 

Ολοκληρώθηκαν οι διαβουλεύσεις της Unilever Hellas με το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο Εργαζομένων καθώς και με το τοπικό σωματείο εργαζομένων μετά από
σειρά συναντήσεων. Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση, «στην Ελλάδα,
η διοίκηση σε συνεργασία με το σωματείο αποφάσισαν ένα σύνολο παροχών που
εξασφαλίζουν την εφαρμογή των αλλαγών με τον πιο υπεύθυνο τρόπο. Η σημαν-
τικότερη εξέλιξη αφορά την αποδοχή του βασικού αιτήματος του τοπικού σωμα-
τείου για την εφαρμογή προγράμματος ελεγχόμενης εθελούσιας εξόδου με αυ-
ξημένες αποζημιώσεις και διευρυμένες παροχές, το οποίο έχει ήδη ξεκινήσει.
Επίσης, για τους εργαζόμενους των οποίων οι θέσεις θα επηρεαστούν, προβλέ-

πεται η διατήρηση, για αρκετούς μήνες, μιας σειράς εταιρικών παροχών, όπως ενδεικτικά ιατροφαρμακευτική κάλυψη, ασφαλιστι-
κές και συνταξιοδοτικές συμβουλές, υπηρεσίες επανένταξης στην αγορά εργασίας και πρόσβαση στο Employee Assistance Pro-
gram. Παρέχεται επίσης ειδική μέριμνα για όσους βρίσκονται κοντά στη συνταξιοδότηση». «Με την εφαρμογή του νέου μοντέλου, ο
αριθμός των θέσεων εργασίας που θα επηρεαστούν στην Ελλάδα υπολογίζεται σε 75 και αφορά ρόλους υπαλλήλων γραφείων, καθώς
εξαιρούνται οι εργαζόμενοι που υπάγονται στο εργοστάσιο του Ρέντη και στα κέντρα διανομής Ρέντη και Σχηματαρίου. Στη νέα οργα-
νωτική δομή, αναμένεται να δημιουργηθούν ορισμένες νέες θέσεις εργασίας που θα μειώσουν τον αντίκτυπο της αναδιάρθρωσης,
δίνοντας τη δυνατότητα στους εργαζομένους να αξιοποιήσουν ευκαιρίες εργασίας εντός της εταιρείας», επισημαίνεται.

Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ προσωρινός ανάδοχος για 
το αρδευτικό έργο στην Ξάνθη μέσω ΣΔΙΤ

Unilever: Μείωση προσωπικού στην Ελλάδα - Ξεκίνησε πρόγραμμα εθελουσίας

Τέρνα Ενεργειακή: Στα 35,5 εκατ. το μετοχικό κεφάλαιο μετά την ΑΜΚ
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εμάτη «γκέλες» για τους «μεγάλους» του
πρωταθλήματος ήταν η 9η αγωνιστική, με
τον Άρη να είναι «κερδισμένος» -αν και θα

μπορούσε να είναι περισσότερο- και να μένει μό-
νος πρώτος στη βαθμολογία της Super League.
Μια εικόνα που σίγουρα δεν έχουν συνηθίσει οι
«κίτρινοι», αλλά που την αξίζουν με την έως τώρα
αγωνιστική τους παρουσία. 

Υπ’ ατμόν ο Αλόνσο 
Η ομάδα του Άκη Μάντζιου απέσπασε 1-1 απέναντι στον

Παναθηναϊκό στο ΟΑΚΑ, με τους «πράσινους» να είναι κα-
λύτεροι σε σχέση με άλλα παιχνίδια, αλλά και πάλι αναπο-
τελεσματικοί. Ο Ντιέγκο Αλόνσο παρά τη στήριξη από την
«πράσινη» ΠΑΕ δεν φαίνεται να έχει μέλλον στο «τριφύλ-
λι», το οποίο με το ακριβότερο ρόστερ των τελευταίων πολ-
λών ετών συνεχίζει να απογοητεύει και να μη δικαιώνει
στο ελάχιστο τις προσδοκίες.

Ψάχνεται ο ΠΑΟΚ
Την ίδια ώρα, ο πρωταθλητής ΠΑΟΚ έψαχνε νίκη που θα

τον άφηνε μόνο του στην κορυφή αλλά αντ’ αυτού ηττήθη-
κε 1-2 από έναν εξαιρετικό ΟΦΗ. Οι Κρητικοί παρότι έμει-
ναν πίσω στο σκορ κατάφεραν να βρουν δύο γκολ μετά το
70’ της αναμέτρησης και να «σοκάρουν» τους Θεσσαλονι-
κείς. Θέμα Λουτσέσκου δεν υπάρχει για την ώρα, όμως, η
αλήθεια είναι πως ο Ρουμάνος τεχνικός δεν είναι ιδιαίτερα

άνετος το τελευταίο διάστημα και αυτό φαίνεται στις
αντιδράσεις και τις δηλώσεις του.

«Ζόρια» στην ΑΕΚ 
Μεγάλα «ζόρια» και για τον Ματίας Αλμέιδα στην

ΑΕΚ, αφού οι «κιτρινόμαυροι» ηττήθηκαν 1-0 στις
Σέρρες από τον τοπικό Πανσερραϊκό το Σάββατο και
έμειναν κι άλλο πίσω στη βαθμολογία. Η Ένωση έχει
σοβαρά παράπονα από τη διαιτησία, πλην όμως για

ακόμα μια αγωνιστική δεν πήρε τους βαθμούς που θα ήθε-
λε για να πλησιάσει την κορυφή και η γκρίνια έχει αυξηθεί
στις τάξεις των «κιτρινόμαυρων» οπαδών. 

«Διπρόσωπος» Ολυμπιακός 
Σε παρόμοια κατάσταση και ο Ολυμπιακός του Χοσέ

Λουίς Μεντιλίμπαρ, ο οποίος ακόμα έχει το «λίπος» της
Ευρώπης για να «κάψει», αν και δεν αποφεύγει τη σκληρή

κριτική. Η ήττα 1-0 στην Τρίπολη από τον Asteras Aktor δεν
επέτρεψε στον Ολυμπιακό να βρεθεί πιο κοντά στην πρώτη
θέση και τον άφησε χωρίς νίκη για τρίτη συνεχόμενη αγω-
νιστική στο πρωτάθλημα. 

Τι έγινε οκτώ χρόνια πριν 
Τα αποτελέσματα αυτής της αγωνιστικής και η συνθήκη

τού να μην κερδίσει κανένας «μεγάλος» την ίδια αγωνιστι-
κή δεν θεωρούνται και το πιο σύνηθες για το ελληνικό
πρωτάθλημα. Για την ακρίβεια, είχαν να εμφανιστούν οκτώ
χρόνια, από τον Σεπτέμβριο του 2016. Τότε, για την 5η αγω-
νιστική του πρωταθλήματος δεν είχαν κερδίσει Ολυμπια-
κός, Παναθηναϊκός ΑΕΚ και ΠΑΟΚ ενώ ο Άρης ήταν στη Β’
Εθνική! Συγκεκριμένα οι «πράσινοι» είχαν μείνει στο 0-0
με τον Παναιτωλικό στο Αγρίνιο, ενώ η ΑΕΚ στο 0-0 τον
Ηρακλή στην έδρα της. Ο ΠΑΟΚ παραχωρούσε «λευκή»
ισοπαλία στην Ξάνθη και ο Ολυμπιακός είχε ηττηθεί 1-0
στη Λάρισα από τους «βυσσινί»!

Τα αποτελέσματα της 9ης αγωνιστικής της Super League
Παναιτωλικός - Βόλος ......................................................0-1

Λεβαδειακός - Λαμία ........................................................2-2

Πανσερραϊκός - ΑΕΚ ........................................................1-0

Asteras Aktor - Ολυμπιακός ............................................1-0
Παναθηναϊκός - Άρης ........................................................1-1
ΠΑΟΚ - ΟΦΗ ......................................................................1-2

Για πρώτη φορά μετά από οκτώ χρόνια 
κανείς εκ των Ολυμπιακού, Παναθηναϊκού

ΑΕΚ και ΠΑΟΚ δεν κέρδισε 
την ίδια αγωνιστική, ενώ οι «κίτρινοι», 

που τότε ήταν στη Β’ Εθνική, 
τώρα είναι πρωτοπόροι

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  (μετά την 9η αγωνιστική)Θ. Ομάδα
Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. Άρης ...............................9....................13-7.................18
2. ΠΑΟΚ .............................9 ...................15-8 .................17
3. ΑΕΚ ................................9 ...................12-4.................15
4. ΟΣΦΠ..............................9 ...................12-6.................15
5. Παναιτωλικός ................9 ....................9-6..................14
6. ΟΦΗ................................9...................14-14 ................14
7. Asteras Aktor ................9 ....................9-7..................13
8. Παναθηναϊκός ...............9 ....................8-7..................13
9. Ατρόμητος......................9...................13-13.................11
10. Πανσερραϊκός ...............9 ...................11-16 ................10
11. Βόλος .............................9....................7-14.................10
12. Λαμία..............................9....................7-14...................7
13. Λεβαδειακός..................9 ...................8-14 ..................6
14. Athens Kallithea............9 ...................5-13 ..................5

Σε κρίση οι «μεγάλοι», 
ο Άρης στην κορυφή



Στο πλευρό 
των Καταλανών

Η Μπαρτσελόνα έκανε «παρέλαση» από το
Σάββατο, καθώς νίκησε 4-0 τη Ρεάλ Μαδρίτης
μέσα στο «Σαντιάγκο Μπερναμπέου». Το θέμα,
όμως, ήταν η ρατσιστική επίθεση που κατήγ-
γειλαν παίκτες των «μπλαουγκράνα». Τόσο η
«βασίλισσα» όσο και παίκτες της πήραν αμέ-
σως το πλευρό των Καταλανών και καταδίκα-
σαν το συμβάν. 

«Ζόρια» 
για τους Μπακς

Δυο σερί ήττες για τους Μπακς του Αντετο-
κούνμπο, αυτή τη φορά από τους Νετς. Ο
«Greek Freak», που ήταν εξαιρετικός όπως
και στο ματς με τους Κλίπερς, δεν ήταν αρκε-
τός και το γνωρίζει και ο ίδιος. Στις δηλώσεις
του σημείωσε πως η ομάδα του θα πρέπει να
βελτιωθεί πολύ, αν θέλει να πετύχει τους στό-
χους της. 

Η Ferrari 
και η διαμάχη

Μια ακόμα νίκη πήρε η Ferrari, με τον Κάρ-
λος Σάινθ, αυτή τη φορά στο γκραν πρι του Με-
ξικού και δείχνει να έχει αναγεννηθεί για τα
καλά. Στη Formula 1 πάντως το ενδιαφέρον
έχει στραφεί στη μεγάλη διαμάχη που έχει ξε-
σπάσει ανάμεσα σε Λάντο Νόρις και Μαξ Φερ-
στάπεν εδώ και μερικές εβδομάδες. 

«Τελειώνει» 
ο Τσέτσιλας

Κακή ήταν η διαιτησία του Τσέτσιλα στον αγώ-
να Παναιτωλικός - Βόλος, που βρήκε νικήτρια 1-
0 την ομάδα της Μαγνησίας με πέναλτι στο… 100’
του αγώνα, ενώ οι Αγρινιώτες έπαιζαν με 10 από
το 28’. Ο αρχιδιαιτητής Στεφάν Λανουά παρου-
σιάζεται έξαλλος με τον Έλληνα ρέφερι και ανα-
μένεται σκληρή τιμωρία του. 

Τέλος εποχής
Για πρώτη φορά έπειτα από 21 χρόνια, Λιονέλ Μέσι και

Κριστιάνο Ρονάλντο δεν ήταν ανάμεσα στους υποψήφιους
για να κατακτήσουν τη «Χρυσή Μπάλα». Αν μη τι άλλο πρό-
κειται για ένα τέλος εποχής, καθώς πλέον οι δυο σούπερ
σταρ, ενδεχομένως και καλύτεροι της ιστορίας, δεν είναι
ανάμεσα στους παίκτες «πρώτης γραμμής» του παγκόσμι-
ου ποδοσφαίρου. 
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«Βράζουν» 
οι Κύπριοι… 

M
ε αέρα πρωταθλητή πέρασε από το ΣΕΦ ο
Παναθηναϊκός Aktor, ο οποίος επικράτησε
78-71 του Ολυμπιακού για την 4η αγωνιστι-

κή του πρωταθλήματος της GBL. Η ομάδα του Εργκίν
Αταμάν κυριάρχησε αυτής του Γιώργου Μπαρτζώκα
και νίκησε κατά κράτος, με τη διαφορά να μειώνεται
στο φινάλε της αναμέτρησης και ενώ η εικόνα του
αγώνα ήταν για ένα +15 των «πράσινων». 

Με σπουδαία άμυνα και μαεστρική καθοδήγηση από
τον Λορέντζο Μπράουν ο «επτάστερος» έστησε πάρτι
στο ΣΕΦ, το οποίο υπέγραψε ο Κέντρικ Ναν με 25 πόν-
τους. Μάλιστα, ο Αμερικανός έγινε μόλις ο πρώτος
παίκτης του Παναθηναϊκού που σκοράρει δεύτερη φο-
ρά 25+ πόντους στο ΣΕΦ απέναντι στους «ερυθρόλευ-
κους», καθώς το ίδιο είχε κάνει και στον περσινό τέ-
ταρτο τελικό και το μπρέικ των «πράσινων» που οδή-

γησε εντέλει στην κατάκτηση του τίτλου με 3-2 και re-
verse sweep. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Κυρίαρχος ο Παναθηναϊκός στο ΣΕΦ

Κάτι πήγε πολύ λάθος στην προσπάθεια των φίλων του Ολυμπιακού να προβοκάρουν 
τον Τούρκο προπονητή του Παναθηναϊκού, Εργκίν Αταμάν. Κανείς δεν κατάλαβε 
τι ήθελαν να πουν με το «1924-1974», ενώ ξεσήκωσαν αντιδράσεις και στην Κύπρο. 
Για αυτό είναι καλύτερο να μην καταπιανόμαστε με πράγματα που δεν γνωρίζουμε…
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η τέχνη
παραμένει 
στην οικογένεια
Νταλάρα

Η Γεωργιάννα Νταλάρα, κόρη
του σημαντικού ερμηνευτή
Γιώργου Νταλάρα, παρουσιάζει
τη νέα ατομική της έκθεση «Art
saves the planet» προσκαλών-
τας το κοινό σε έναν ζωγραφικό
κόσμο εμπνευσμένο από το
ζωικό βασίλειο.

Από τις 30 Οκτωβρίου έως τις
5 Νοεμβρίου, η μπαρόκ «Μεγά-
λη Λέσχη» του πολιτιστικού χώ-
ρου «Τέχνης Φλόγα» θα μετα-
μορφωθεί σε έναν πολύχρωμο
καμβά με μοναδικά έργα της
34χρονης ταλαντούχας ηθοποι-
ού και εικαστικού.

Η Γεωργιάννα Νταλάρα «τα-
ξιδεύει» σε έναν κόσμο συναι-
σθημάτων και ενδοσκόπησης
με μοναδική τεχνική και ικανό-
τητα να μετατρέπει την πραγμα-
τικότητα σε τέχνη γεμάτη ενέρ-
γεια και ζωή, όπως αναφέρει ο
πολιτικός επιστήμονας, κριτι-
κός και ιστορικός Τέχνης Λεόν-
τιος Πετμεζάς που επιμελείται
την έκθεση.

«Οι δημιουργίες της χαρα-
κτηρίζονται από συναισθήματα
εμβάθυνσης και ενδοσκόπησης
που ενορχηστρώνονται από
βιωματικές δυνάμεις με τρόπο
αρκετά συνεκτικό και συνοπτι-
κό. Η περιγραφική αφήγησή
της -συνεχίζει ο Λεόντιος Πε-
τμεζάς- διαδραστικά κυοφορεί
έναν ιδιότυπο λυρισμό απέναντι
στη μυσταγωγία της γραφής. Ο
αεικίνητος μικρόκοσμος και
μακρόκοσμος της μαεστρίας
τον οποίο μεταλλάσσει με διά-
θεση πιο συγκεκριμένη μα-
γεύει το κοινό. Η τεχνική της
πάλλεται ενσαρκώνοντας κάθε
ζωογόνα διαίσθηση διατηρών-
τας αλληλένδετα και εφαπτόμε-
να τις πρέπουσες ισορροπίες. Η
έμπνευση και η σύλληψη εμπε-
ριέχουν ένα υπέρτατο κρεσέντο
αναφοράς με σκιαγραφικό και
χρωματικό μορφισμό». 

Ο Μητσοτάκης θα εγκαινιάσει 
το «Σπίτι του Ελύτη» στην Πλάκα
Ι

στορική στιγμή για τον ελληνικό πολιτισμό. Ο νομπελίστας
Οδυσσέας Ελύτης αποκτά το δικό του μουσείο, στην Πλάκα.
Το διατηρητέο διώροφο κτήριο απέναντι από τη Ρωμαϊκή

Αγορά θα φιλοξενεί πλέον το πλούσιο έργο του εμβληματικού
ποιητή, ένα μεγάλο έργο που επισφραγίστηκε με Μνημόνιο
Συνεργασίας ανάμεσα στην υπουργό Πολιτισμού και Αθλητι-
σμού Λίνα Μενδώνη και την πρόεδρο του ΔΣ της «ΑΕΡΤΟΝ»
Ιουλίτα Ηλιοπούλου. 

Η λαμπερή τελετή εγκαινίων θα πραγματοποιηθεί την Πα-
ρασκευή 1 Νοεμβρίου -μια ημέρα πριν τη συμπλήρωση 113
χρόνων από τη γέννηση του εμβληματικού δημιουργού και 28
χρόνων από τον θάνατό του- παρουσία του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη.

«Η ακριβής αναπαράσταση του γραφείου του, του χώρου
εργασίας του, τα προσωπικά αντικείμενα που θα εκτίθενται, το
πολύτιμο αρχειακό και εκθεσιακό υλικό, με την επιμέλεια της
Ιουλίτας Ηλιοπούλου, που διαφυλάττει ευλαβικά την κληρο-
νομιά του μεγάλου ποιητή, θα κάνουν το Μουσείο Ελύτη κιβω-
τό της συλλογικής μυθολογίας του και του εθνικού έργου
του», ανέφερε σε δηλώσεις της η Λίνα Μενδώνη.

Πλούσια βιβλιοθήκη, σπάνιες εκδόσεις, 
οπτικοακουστικό υλικό

Πολύτιμο αρχειακό υλικό, προσωπικά αντικείμενα, χειρό-
γραφα, πρώτες εκδόσεις των έργων του καθώς και φωτογρα-
φίες και έργα τέχνης θα είναι πλέον στη διάθεση του κοινού,
προκειμένου οι επισκέπτες να γνωρίσουν καλύτερα έναν από
τους σημαντικότερους Έλληνες δημιουργούς του 20ού αιώνα.

Για τους ερευνητές του έργου του δημιουργήθηκε ένας ιδι-
αίτερος χώρος μελέτης στο υπόγειο του μουσείου, μια πλού-
σια βιβλιοθήκη-σπουδαστήριο, εξοπλισμένη με περίπου
1.000 τίτλους βιβλίων και περιοδικών, που καλύπτουν όλες τις
πτυχές του έργου του ποιητή. Ανάμεσά τους, σπάνιες εκδό-
σεις, αφιερώματα και μελέτες για τον Ελύτη, τόσο ελληνικές
όσο και ξένες, αλλά και σε πλούσιο οπτικοακουστικό αρχείο,
δίσκους, φωτογραφίες, ηχογραφήσεις και κινηματογραφικό
υλικό.

Η λαμπερή τελετή εγκαινίων 
θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 

1 Νοεμβρίου, μια ημέρα πριν 
τη συμπλήρωση 113 χρόνων από 

τη γέννηση του εμβληματικού 
δημιουργού και 28 ετών 

από τον θάνατό του
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Ελληνοτουρκική
Φιλία: Διήμερο
εκδηλώσεων 

στο Βόρειο Αιγαίο
Η

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου διοργάνωσε διήμερο
εκδηλώσεων αφιερωμένο στην ανάπτυξη των πολι-
τιστικών, εμπορικών και τουριστικών δεσμών μετα-

ξύ του Βορείου Αιγαίου και της Τουρκίας, με επίτιμο καλε-
σμένο τον κορυφαίο Τούρκο επιχειρηματία Ραχμί Κοτς.

Ραχμί Κοτς, Κώστας Μουτζούρης

Αλεξάνδρα και Γιώργος Προκοπίου, Δήμητρα Μουτζούρη, 
Σταμάτης Μαλέλης, Κατερίνα Γκαγκάκη

Αλέξανδρος και
Ρίτα Μωραϊτάκη

Όλγα και 
Στέφανος Γκίκας

Χαράλαμπος 
Αθανασίου, 

Παναγιώτης 
Κουτσίκος, 

Κώστας 
Μουτζούρης

Χρήστος Νέζος,
Γωγώ 
Αυγερινοπούλου,
Μιχάλης 
Ροδόπουλος
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Νίκος Σηφουνάκης, Ευανθία Ρεμπούτσικα, 
Κώστας Μουτζούρης, Χριστίνα Πουλίτση, Ραχμί Κοτς



Η
πρεσβυακουσία είναι ο όρος που περι-
γράφει τη βαρηκοΐα από την έκτη δεκαε-
τία της ζωής και εντεύθεν, ως αποτέλεσμα

του γήρατος σε συνδυασμό με τη διά βίου έκθεση
σε μη επαγγελματικό θόρυβο, ωτοτοξικούς πα-
ράγοντες, ανθυγιεινό διαιτολόγιο, νόσους με
ωτοτοξική επιρροή (λοιμώξεις, σακχαρώδης δια-
βήτης κ.λπ.), φαρμακευτικές ουσίες καθώς και
με γενετικούς και άλλους «ιδιοπαθείς» (άγνω-
στους για τη σύγχρονη επιστήμη δηλαδή) παρά-
γοντες. 

Ένας πιο συνεπτυγμένος ορισμός θα μπορούσε
να την περιγράψει ως τη γενετικά προκαθορισμέ-
νη απώλεια ακοής με την πάροδο της ηλικίας.
Όπως το ακουστικό σύστημα, έτσι και το σύστημα
της ισορροπίας εκφυλίζεται σταδιακά με την πά-
ροδο του χρόνου. Σε αντίθεση όμως με την ακοή,
η ισορροπία αποτελεί μια δυναμική κατάσταση
που είναι αποτέλεσμα πολλών παραγόντων, συ-
χνά άσχετων με το κατεξοχήν όργανο της ισορρο-
πίας, το έσω ους ή λαβύρινθο, και ως εκ τούτου
εξαιρετικά δύσκολα μετρήσιμη σε μια αντικειμε-
νική κλίμακα.

«Όταν ο ασθενής προσέρχεται με το σύμπτω-
μα του ιλίγγου ή της χρόνιας αστάθειας, το πρώ-
το αυτόματο συμπέρασμα που εξάγεται είναι ότι
αντιμετωπίζουμε μια διαταραχή της απρόσκο-
πτης συνεργασίας των υπεύθυνων συστημάτων
(αιθουσαία όργανα = δύο λαβύρινθοι, μάτια,

μυοσκελεκτικό, ιδιοδεκτικό και κεντρικό νευρι-
κό σύστημα). Ως εκ τούτου, τα περισσότερα συμ-
πτώματα αστάθειας σχετιζόμενα με την ηλικία
αφορούν πολυοργανική «υπολειτουργία» των
συστημάτων αυτών. Όταν συνυπάρχει και ορθο-
στατική υπόταση, το καρδιαγγειακό και το ενδο-
κρινικό σύστημα επιπλέον σχετίζονται με το
πρόβλημα. Μια σειρά νεότερων διαγνωστικών
εξετάσεων επιτρέπει σε έναν βαθμό την ποσοτι-
κή εκτίμηση των διαταραχών της ισορροπίας
(EMG, VEMP, VNG, posturography) αλλά σε κα-
μία περίπτωση με την ακρίβεια που επιτρέπουν
τη μέτρηση της ακουστικής οξύτητας οι ακοολο-
γικές δοκιμασίες», αναφέρει ο κ. Γιάννης Επι-
τρόπου, αναπληρωτής διευθυντής ωτορινολα-
ρυγγολόγος, και συμπληρώνει πως στις τελευ-
ταίες μελέτες αναφέρεται η συμμετοχή των γο-
νιδιακών παραγόντων σε ποσοστό 55%-61% στην
τελική ανάπτυξη της πρεσβυακουσίας. 
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Αντιμετώπιση
πρεσβυακουσίας

«Ξεκινώντας με το δεδομένο πως τα προβλή-
ματα του έξω ωτός (πτερύγιο, έξω ακουστικός πό-
ρος) και του μέσου ωτός (τυμπανικός υμένας,
οστάρια) έχουν διαγνωστεί και επιλυθεί, και,
ταυτόχρονα, τα υπόλοιπα προβλήματα υγείας
(αρτηριακή υπέρταση, σακχαρώδης διαβήτης,
δυσλιπιδαιμία) αντιμετωπίζονται αποτελεσματι-
κά, η καλύτερη διαθέσιμη αντιμετώπιση παραμέ-
νει το ακουστικό βοήθημα (ακουστικό βαρη-
κοΐας). Παρόλο όμως που πολλοί θα μπορούσαν
να ωφεληθούν από ένα ακουστικό, τελικά δεν το
χρησιμοποιούν για διάφορους λόγους, στους
οποίους συμπεριλαμβάνονται το κόστος, ο στιγ-
ματισμός ως “αναπηρίας και “απόδειξης” του
προχωρημένου της ηλικίας και η μη ικανοποιητι-
κή του απόδοση σε θορυβώδες περιβάλλον.
Όμως η πρόοδος της τεχνολογίας (ψηφιακά
ακουστικά στη θέση των αναλογικών), σε συν-
δυασμό με τη βελτίωση των τεχνικών εφαρμο-
γής, έχει δώσει μεγάλη ώθηση στον βαθμό ικανο-
ποίησης, στην άνεση, στην ευκολία χρήσης κα-
θώς και στο αισθητικό αποτέλεσμα. Η αλήθεια
συνοψίζεται στο ότι ο κάθε βαρήκοος δικαιούται
και πρέπει να θεωρηθεί ως δυνητικά υποψήφιος
για τη χρήση ακουστικού βοηθήματος. Στις περι-
πτώσεις που η αμφοτερόπλευρη βαρηκοΐα είναι
σοβαρή και δεν εξυπηρετείται ικανοποιητικά από
τα ακουστικά βοηθήματα, τα κοχλιακά εμφυτεύ-
ματα, καθώς και ο συνδυασμός αυτών με τα ακου-
στικά, προβάλλουν ως οι τελικές λύσεις, με εν-
θαρρυντικά αποτελέσματα ανεξαρτήτως ηλι-
κίας», καταλήγει ο κ. Επιτρόπου. 

Γενετικά προκαθορισμένη η απώλεια
ακοής με την πάροδο της ηλικίας. 
Όπως το ακουστικό, έτσι και το σύστημα 
της ισορροπίας εκφυλίζεται σταδιακά
με την πάροδο του χρόνου

Γιάννης Επιτρόπου, αν.
διευθυντής

ωτορινολαρυγγολόγος

Διαταραχές 
της ακοής και 

της ισορροπίας 
στην τρίτη ηλικία

Διαταραχές 
της ακοής και 

της ισορροπίας 
στην τρίτη ηλικία



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι πολύ βασικό για εσάς αυτή την πε-
ρίοδο να ξεκαθαρίσετε τις σχέσεις σας
και να βρεθείτε κοντά στα αγαπημένα σας
πρόσωπα. Εννοείται ότι βασική προϋπό-
θεση είναι να υπάρχει εμπιστοσύνη, αν
θέλετε να προχωρήσετε σε νέα συνεργα-
σία.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι πολύ σημαντικό σήμερα να βάλετε
σε σειρά πρακτικά θέματα, αλλά και τις ερ-
γασιακές σας ανησυχίες. Η επικοινωνία
σας θα είναι πολύ ενδιαφέρουσα, αν μάλι-
στα βρεθείτε με πρόσωπα από το περιβάλ-
λον σας, που μαζί τους έχετε μια κοινή πο-
ρεία σε κάτι σημαντικό. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η δημιουργικότητά σας σήμερα θα σας
βοηθήσει να κάνετε τα δύσκολα αρκε-
τά βατά. Φροντίστε επίσης να διαθέσε-
τε χρόνο για τα πρόσωπα που σας εκτι-
μούν και στέκονται δίπλα σας, σε κάθε
απαιτητική σας στιγμή.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Ζυγού,
όπου για τις επόμενες δύο μέρες θα νιώ-
σετε το σπίτι σας σαν τον προσωπικό σας
παράδεισο, ή την απόλυτη φυλακή, ανά-
λογα με την ψυχολογία που βρίσκεστε
αυτή την περίοδο. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τα Λιοντάρια, είναι πολύ σημαν-
τικές οι επόμενες μέρες για να επικοι-
νωνήσετε με τα αγαπημένα σας πρόσω-
πα και να μετακινηθείτε σε προορισμούς
που θα έχουν συνδυαστικά την εργασία
σας και τη διασκέδασή σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα θα υπάρξει το ενδεχόμενο να
κλείσετε μια οικονομική συμφωνία,
να συζητήσετε για τις επαγγελματι-
κές σας δραστηριότητες, αλλά και να
δώσετε χρώμα στην προσωπική σας
ζωή, μετά από μια μικρή κρίση που
έχετε περάσει με το ταίρι σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη περνά σήμερα στο δικό σας

ζώδιο, κάτι που σας κάνει περισσότερο

συναισθηματικούς και ευάλωτους

στους άλλους. Ίσως να έχετε μια έντο-

νη επιθυμία για αλλαγές και νέες επαγ-

γελματικές προοπτικές ανοίγονται

μπροστά σας.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Τις επόμενες δύο μέρες φροντίστε να

ξεκουραστείτε πνευματικά και σωμα-

τικά, ενώ μπορεί να υπάρξει μια έντονη

ανάγκη να συναντήσετε πρόσωπο από

το παρελθόν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, η κοινωνική

σας ζωή επιστρέφει στους κανονικούς

της ρυθμούς και έχετε την επιθυμία να

συναντήσετε πρόσωπα που σας δημι-

ουργούν ευχάριστα συναισθήματα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ σημαντικό να φροντίσετε

σήμερα την επαγγελματική σας πο-

ρεία. Αν ανήκετε στο πρώτο δεκαήμε-

ρο, θα έχετε περισσότερη επιθυμία να

ξεκινήσετε νέες επαγγελματικές δρα-

στηριότητες. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σήμερα θα έχετε μια καλή προοπτική σε

ταξίδια και άνοιγμα των πνευματικών

σας ικανοτήτων. Ίσως μάλιστα βρεθείτε

κοντά στην επίλυση ενός προβλήματός

σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα θα έχετε την τάση να ανανεωθεί-

τε, να αναλάβετε κάποιες οικονομικές

σας υποχρεώσεις, αλλά και να φροντί-

σετε την ψυχική σας ηρεμία.
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ΗΣελήνη περνά στο ζώδιο του Ζυγού, όπου
στρέφεται το ενδιαφέρον μας σε σχέσεις και
συνεργασίες. Το να ισορροπούμε

συναισθηματικά με τους άλλους είναι μια πολύ
βασική μας ανάγκη, που σήμερα θα έχει την
τιμητική της. 
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